

اخلاق محمد ﷺ

قرآن حکیم کے آئینے میں

﴿ ٣ ﴾

ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشفی

ہجرت محض عمل نہیں بلکہ اخلاقِ حسنہ کی ایک بنیاد

ہجرت محض ایک ”زمانی“ اور ”مکانی“ عمل نہیں ہے، بلکہ ہجرت کا عمل کئی ایسی اخلاقی صفات کے ابھرنے کا محرک بنتا ہے جو کسی اور طریقے سے انسان کی ذات، شخصیت اور کردار کا حصہ نہیں بن سکتیں۔

اپنے مقصد، اپنے ایمان اور ایک مسلم معاشرے کے قیام کے لئے اپنے وطن کو چھوڑ دینا اللہ پر توکل اور اعتماد کی اعلیٰ ترین مثال ہے۔ توکل اور اعتماد علی اللہ کی اخلاقی صفت ہجرت کے عمل سے پیدا ہوتی ہے، اسی لئے ہم ہجرت کو کتابِ اخلاقِ نبی ﷺ میں شامل کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔

اپنے وطن کو چھوڑ کرنے دیا رکازِ کرنا مستقبل کے سمندر میں اللہ پر اعتماد کرتے ہوئے چھلانگ لگانے کے مترادف ہے۔ ملں یا بیچے، عزیز و اقارب کو چھوڑنا، بچپن جن گلی کو چوں میں گزرا، اُن سے جدائی، ساتھی سنگیوں سے مفارقت، اجنبی ماحول میں اجنبی لوگوں کے ساتھ زندگی کی روش کیا ہوگی؟ اس سوال میں کتنے ہی سوال چھپے ہوئے ہیں۔

نبوت کے پانچویں سال میں جب مسلمانوں پر ظلم و جبر کی کوئی انتہا نہ رہی تو حضور ﷺ نے اپنے رفقا کو ہجرت کی اجازت عطا کی۔ حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ فیصلہ ”اندھیرے میں تیر“ نہیں تھا۔ آپ ﷺ نے نبوی بصیرت اور ربانی ہدایت کے تحت ہجرت صحابہؓ کے لئے حبشہ کا انتخاب کیا۔ بعض شہادتوں کے مطابق سرور کائنات ﷺ نجاشی سے ذاتی طور پر واقف تھے، اور اس بات کو بھی آپ نے اہمیت دی کہ حبشہ والے وحی الہی اور پیغامِ ربانی کے سلسلے سے واقف تھے۔ آخرت کا تصور اُن سے لئے اجنبی نہیں تھا۔ ہادی برحق ﷺ نے نبوت کے تیرہویں برس میں ہجرت کی اور اُس سے کئی سال پہلے صحابہؓ

کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو ہجرت کی اجازت مرحمت فرمائی۔ یہ حقیقت مسلمانوں کے ساتھ آپ ﷺ کی شفقت اور رحمت کا ثبوت ہے۔ آپ اللہ کے پیغام کی تبلیغ کے لئے اسی جگہ مقیم رہے جہاں آپ کو مبعوث فرمایا گیا تھا، جہاں کفر کے سردار جمع تھے، جہاں اندھیروں میں آپ ﷺ کی تبلیغ کی روشنی سعید روحوں کے لئے ہدایت کا راستہ بن رہی تھی، جہاں کے قیام سے آنے والے برسوں میں یثرب کو مدینہ النبی ﷺ اور اسلامی ریاست کا مرکز بننا تھا۔

حضور ﷺ نے حبشہ کا انتخاب کرتے ہوئے اولین مہاجرین سے فرمایا کہ وہاں کا حکم راہ کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ وہاں اللہ تعالیٰ تمہارے لئے کوئی سبیل پیدا کرے گا۔ آپ کے اس اعتمادِ کامل کا اس سے بڑا ثبوت اور کیا ہوگا کہ پہلے قافلہ مہاجرین میں آپ ﷺ کی صاحبِ زادہ، حضرت زقیہؓ اور آپ کے داماد حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی شامل تھے۔ یہ قافلہ اڈل گیا رہ مردوں اور چار خواتین پر مشتمل تھا۔ خواتین کی شمولیت اس بات کا ثبوت ہے کہ حبشہ میں مسلمانوں کی سلامتی ایک واقعے کی طرح اللہ نے آپ ﷺ کی نظروں کے سامنے پیش کر دی تھی۔

ہجرت صرف خاتم الانبیاء ﷺ کی سنت نہیں ہے، بلکہ یہ سنت انبیاء علیہم السلام ہے، اور حضور کے جد اور ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت ہے۔ اس سنت کے ذریعے حضرت ابراہیمؑ سے لے کر حضرت رسول کریم ﷺ تک، اپنے برگزیدہ بندوں کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے تاریخ اور جغرافیہ دونوں کو بدل دیا اور اس عقیدے کو ہماری زندگیوں کا عنوان بنا دیا:

ہر مُلک مُلکِ ما است

قرآن کریم کے مطابق ہجرت نفلِ مکانی کا نام نہیں بلکہ یہ رب العزت کی طرف سفر ہے، اور اس سے بڑی اخلاقی صفت اور کیا ہو سکتی ہے کہ دنیا سے منہ موڑ کر انسان یکسوئی کے ساتھ اپنے رب کا ہولے۔ حضرت لوط، حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بھتیجے تھے۔ وہ اپنے چچا حضرت ابراہیم علیہ السلام پر ایمان لائے۔ گمراہی زمین پر اس طرح پھیل گئی تھی کہ دنیا کے مختلف علاقوں کو اللہ تعالیٰ کے پیغمبروں کی ضرورت تھی:

فَأَمِّنْ لَهُ لُوطٌ وَقَالَ إِنِّي مُهَاجِرٌ إِلَىٰ رَبِّي إِنَّهُ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ (۱)

پس لوط (ابراہیم پر) ایمان لے آئے اور کہنے لگے میں اپنے رب کی طرف ہجرت کرنے والا ہوں۔ وہ ہی غالب اور حکمت والا ہے۔

میں اللہ کی طرف ہجرت کرنے والا ہوں (انسیٰ مہاجر الی ربی)۔ یہ سیاق و سباق میں حضرت ابراہیمؑ کا قول معلوم ہوتا ہے لیکن اس بات کا بھی قرینہ ہے کہ یہ بات حضرت لوطؑ نے کہی ہو اور تاریخی واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بات دونوں نے کہی ہو، کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ ساتھ حضرت لوط علیہ السلام نے بھی ہجرت فرمائی اور وہ سدوم کے علاقے میں ہدایت کے لئے بھیجے گئے۔ اللہ تعالیٰ انبیائے کرام کے لئے اُن کی بستیوں کا انتخاب فرماتا تھا، یہاں تک کہ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ ساری دنیا کے لئے مبعوث فرمائے گئے۔

دو رسولوں کو ہجرت کا حکم دیا جا رہا ہے اور اُن کا ردِ عمل یہ ہے کہ جو ذات ہمیں اجنبی سرزمینوں میں بھیج رہی ہے وہ صاحبِ حکمت ہے اور اُس کے اس حکم میں جو مصالِح اور حکمتیں ہیں وہ اُن سے پوری طرح واقف ہے۔ اسی کے ساتھ ساتھ ہر غلبہ اُسی کا ہے اور اُسی کا حکم اور امر غالب ہو کر رہے گا۔ ہجرت کے وقت اللہ پر رسولوں کے توکل کا یہ عالم ہوتا ہے کہ کوئی اندیشہ اُن کی جمعیت خاطر کو پریشان نہیں کر سکتا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنی قوم کے ساتھ اس طرح رہے کہ اُن کی ہدایت کے لئے سرگرداں اور اُن کے کفر سے بے زار تھے۔ جب اُن کی قوم نے اُن سے اپنے قومی تہوار میں چلنے کے لئے کہا تو فَقَالَ اِنِّیْ سَقِیْمٌ (۲) ”میں بیمار ہوں“۔ اس چھوٹے سے کلمے انسیٰ سقیم میں قوم کے ساتھ رسول کے تعلق کی پوری داستان سمٹ آئی ہے۔ مراد ہے کہ تمہارا طرزِ زندگی میرے لئے سب سے بڑا روگ ہے۔ یہاں سقیم میں بیماری کے ساتھ بیماری کا مفہوم بھی سمٹ آیا ہے جو خود ایک بیماری یا بیماری کی علامت ہے۔ مختلف زبانوں میں یہ پیرایہ بیان موجود ہے۔ کسی بات سے انتہائی بے زاری کے لئے انگریزی زبان کا بھی محاورہ ہے: I am sick of it.

جب قوم والے اپنے تہوار میں شرکت کے لئے چلے گئے تو حضرت ابراہیمؑ نے اُن کے معبد میں اُن کے بتوں کو توڑ ڈالا تاکہ وہ اپنے معبودوں کی بے بسی اور بے کسی کو دیکھ لیں۔ یہی وہ موقع ہے جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالا گیا اور آگ آپ پر گلزار ہو گئی۔ کفار کی اس شکست کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اعلان فرمایا:

وَقَالَ اِنِّیْ ذَاہِبٌ اِلٰی رَبِّیْ سَیْہِدُنِیْ (۳)

اور (ابراہیم نے) کہا کہ میں تو اپنے رب کی طرف جانے والا ہوں (ہجرت کرنے والا ہوں)۔ وہی میری رہنمائی کرے گا۔

ان آیات قرآنی سے ہجرت کا حقیقی مفہوم سامنے آجاتا ہے۔ انبیائے کرام کو اپنا پیغام اور انسانوں کی ہدایت ہر چیز سے زیادہ عزیز ہوتی ہے۔ وہ وطن کی فضاؤں، گھر کے آرام، احباب کی محفلوں، مانوس ماحول اور ہر آرام و عیش کو اشارہ ربی پر قربان کرنے کے لئے آمادہ رہتے تھے۔ نبی اکرم ﷺ نے اپنے ساتھیوں کو صرف ظلم سے بچنے کے لئے ہجرت کا حکم نہیں دیا بلکہ آخری رسول ﷺ نے اقصائے عالم میں اسلام کو پھیلانے کے لئے صحابہؓ کو حشہ جانے کی اجازت دی۔ ویسے یہ بات اس باب میں یاد رکھنے کی ہے کہ ہجرت، جدوجہد کے ایک نئے مرحلے کا نام ہے۔ کردار میں مسلسل جدوجہد کے جذبے کو زندہ رکھنے کے لئے ہجرت وسیلہ قوی ہے، اسی لئے ہم نے ہجرت کو اخلاق نبی ﷺ و اخلاق صحابہؓ کا عنوان جلی قرار دیا ہے۔ ہجرت فی سبیل اللہ کے بعد بھی جہاد و سعی فی سبیل اللہ، جاری رہتی ہے۔ قرآن حکیم نے اس ترتیب اور فاقبت ہجرت و جہاد کو واضح فرمادیا ہے:

إِنَّ الدِّينَ أَمْسُواوَالَّذِينَ هَاجَرُواوَأَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أُولَٰئِكَ يَرْجُونَ رَحْمَتَ اللَّهِ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ (۴)

بے شک جو ایمان لائے اور جنہوں نے ہجرت کی اور اللہ کے راستے میں جہاد کیا (اور مسلسل جدوجہد کی) وہی اللہ کی رحمت کے امیدوار ہیں اور اللہ بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

جَاهِدُوا سے جہاد بالسيف کے ساتھ ساتھ مسلسل جدوجہد اور کوشش بھی مراد ہے۔ حبشہ کے مہاجرین اڈل نے تبلیغی کاوش کی اور مدینے ہجرت کرنے والوں نے بھی نبی اکرم ﷺ کے ساتھ میدان کارزار میں حق کی سر بلندی کے لئے جہاد بالسيف کا حق ادا کیا۔

انتہائی نامساعد حالات میں مہاجرین حبشہ کی ہجرت نے مہاجرین مدینہ کی ہجرت کی طرح اس حقیقت کو روشن ترکر دیا:

وَمَنْ يُهَاجِرْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَجِدْ فِي الْأَرْضِ مُرْعَمًا كَثِيرًا وَسَعَةً (۵)

اور جو کوئی اللہ کے راستے میں ہجرت کرے گا، وہ زمین میں بہت سی قیام گاہیں (اور ٹھہرنے کے مقام) پائے گا اور کشادگی و وسعت بھی۔

اللہ کا وعدہ ان شاء اللہ تا قیام قیامت مہاجروں کے لئے وجہ تسلی رہے گا اور یوں ہجرت کا سلسلہ جاری رہے گا۔

ہجرت مسلمانوں کی کتنی ہی اخلاقی صفات کے لئے وجہ محرک ہے۔ گزشتہ سطور میں ہم نے یہ خیال

پیش کیا ہے کہ ہجرت نے جغرافیہ کو بھی بدل دیا اور تاریخ کو بھی۔ جغرافیہ اسلامی نظریہ قومیت کے تحت بدل گیا اور مسلمان قید مکانی سے بلند تر ہو گیا۔ ہجرت نے مسلمان کی قومیت کے عقدے کو حل کر دیا۔ مسلمان ایک قوم ہے۔ ایسی قوم جو زمین پر ایک وحدت کی حیثیت رکھتی ہے، اور اس قومیت کی اساس کلمہ طیبہ ہے۔ آج ہمارے دور میں عالم گیریت (Globalization) کا بڑا چرچا ہے۔ یہ عالم گیریت اور اس کا تصور ہجرت کا ثمرہ ہے۔ اسی نے پوری زمین کو ہمارے لئے مسجد بنا دیا۔ ہجرت محض ایک واقعہ نہیں بلکہ مسلمان کی زندگی کا آئین ہے اور مسلمان کو اسی آئین کی بدولت ثبات حاصل ہے۔ ہجرت نے ہمیں کائنات کے سمندر میں مچھلی کی طرح زندہ رہنا سکھایا ہے اور یوں مسلمان قید مقامی سے بلند تر ہو گیا۔

عقدہ قومیت مسلم کشود از وطن آقائے ما ہجرت نمود
حکمتش یک ملت گیتی نورد بر اساس کلمہ طیبہ
تانه بخششہائے آں سلطان دیں مسجد باشد ہمہ روئے زمیں
ہجرت آئین حیات مسلم است ایں ز اسباب ثبات مسلم است

نبوت کے چھٹے سال میں مہاجرین کا دوسرا قافلہ حبشہ پہنچا، جس میں ۸۳ مرد اور ۱۸ عورتیں تھیں۔ انہیں حضرت جعفر بن ابی طالب بھی شامل تھے۔ حضرت جعفر کو نبی اکرم ﷺ نے نجاشی کے نام خط بھی دیا تھا جس میں اُسے اسلام قبول کرنے کی دعوت دی گئی تھی۔ یہ اپنی رسالت پر کامل ترین ایمان اور اللہ تعالیٰ پر حد درجے کا توکل تھا۔ جس حکم راں کی مملکت میں مسلمان امن کی تلاش میں ہجرت کر رہے تھے اُس کی خیر خواہی کا تقاضا تھا کہ اُسے ابدی عافیت اور نجات کی طرف بلایا جائے۔ رسول ﷺ کی دعوت نے نجاشی کے قلب کی دُنیا بدل دی اور اُس نے حضرت جعفر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھ پر بیعت کرتے ہوئے اسلام قبول کر لیا۔ (۶)

اتنی بڑی تعداد میں مکہ معظمہ کے جگر گوشوں کی ہجرت حبشہ ایک بڑا واقعہ تھی جس سے قریش کی دُنیا زیرو زبر ہو گئی۔ یہ نکتہ بڑا اہم ہے کہ مسلمانوں کی ہجرت سے قریش کے دل لرز اُٹھے۔ اسلام کا یہ سفر انہیں ایک عالمی یلغار محسوس ہونے لگا اور انہوں نے حبشہ ایک سفارت بھیجنے کا فیصلہ کیا جس میں عمرو بن العاص اور ابو جہل کا بھائی عبداللہ بن ابی ربیعہ شامل تھے۔ اُن کے ساتھ نجاشی کے لئے بیش قیمت تحائف بھیجئے گئے۔

نجاشی نے قریش کے وفد کے ساتھ شریفانہ برتاؤ کیا، لیکن مسلمانوں کو اُن کے حوالے کرنے کے بجائے اس نے اگلے دن مسلمانوں کو بھی اپنا مؤقف پیش کرنے کے لئے اپنے دربار میں بلایا، حالانکہ اُس کے ممتاز مشیروں اور پادریوں نے مکہ کے وفد کی حمایت کرتے ہوئے مسلمانوں کو واپس بھیجنے کا مشورہ دیا تھا۔

مسلمانوں نے نجاشی کے دربار میں حاضری دیتے ہوئے اُس سے اجازت طلب کی "بادشاہ سلامت! اللہ والے آپ سے دربار میں حاضر ہونے کی اجازت چاہتے ہیں" حق پسند اور خدا آشنا نجاشی کو یہ اذن طلبی بے حد پسند آئی اور جب مسلمان دربار میں پہنچے تو اُس نے قریش کے دونوں اہلچوں سے پوچھا کہ کیا ان مسلمانوں میں سے کوئی غلام ہے جو اپنے مالک سے بھاگ کر یہاں آیا ہو؟ عمرو ابن ربیعہ کا جواب نفی میں تھا۔ نجاشی نے دریافت کیا کہ "کیا ان مہاجرین میں سے کسی پر تمہارا قرض ہے، جو اُس نے ادا نہ کیا ہو؟" جواب پھر نفی میں تھا۔ آخر کہا تو یہ کہا کہ "یہ لوگ دین آبا سے پھر گئے ہیں اور ہمارے معبودوں کو برا بھلا کہتے ہیں"۔ نجاشی نے مسلمانوں سے پوچھا کہ تمہارا مذہب کیا ہے؟ تو حید، رسالت، یومِ آخرت، عدل اور مساوات کے ذکر کے بعد حضرت جعفر بن ابی طالبؓ نے سورہ مریم کی ابتدائی آیات کی تلاوت کی۔ جعفرؓ کے لبوں سے آیات الہی چشمہ ہدایت کی طرح جاری ہو گئیں۔ نجاشی، اُس کے درباریوں اور عیسائی پادریوں اور راہبوں کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ حضرت زکریا، حضرت یحییٰ علیہما السلام کی پیدائش کے بعد حضرت مریمؑ کا قصہ شروع ہوا۔ وَاذْكُرْ فِي الْكِتَابِ مَرْيَمَ (۷)۔ کس طرح جبریل امین اُن کے پاس آئے اور کس طرح پاک اور کنواری مریم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ماں بنیں، اور کس طرح اپنی قوم کی طرف لوٹیں:

فَأْتَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِلُهُ ۖ قَالُوا يَا مَرْيَمُ لَقَدْ جِئْتِ شَيْئًا فَرِيًّا ۖ يَا خَتَّ هُرُونَ مَا
 كَانَ أَبُوكَ أَمْرًا سَوْءًا وَمَا كَانَتْ أُمَّكَ بَعِيًّا ۚ فَأَنشَرَتْ إِلَيْهِ ۖ قَالُوا كَيْفَ
 نُنَكِّمُ مَنْ كَانَ فِي الْمَهْدِ صَبِيًّا ۖ قَالَ إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ ۖ طَهَّرَنِي الْكِتَابُ وَجَعَلَنِي
 نَبِيًّا ۖ وَجَعَلَنِي مُبْرَكًا مَّا كُنْتُ وَأَوْصِنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَيًّا ۖ
 وَبَرًّا بِوَالِدَتِي وَلَمْ يَجْعَلْنِي جَبَّارًا شَقِيًّا ۖ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ يَوْمَ وُلِدْتُ وَيَوْمَ
 أَمُوتُ وَيَوْمَ أُبْعَثُ حَيًّا ۖ (۸)

پس مریم اپنے بچے کو لئے ہوئے اپنی قوم کے پاس آئیں۔ وہ لوگ کہنے لگے اے مریم! تو نے بری بات کی۔ اے ہارون کی بہن! نہ تو تیرا باپ بُرا آدمی تھا اور نہ تیری ماں، باغی اور بے راہ تھی۔ مریم نے اپنے بچے کی طرف اشارہ کیا۔ قوم والے کہنے لگے کہ ہم گہوارے میں لیئے اس بچے سے کیسے بات کریں۔ اس پر بچے نے کہا کہ میں عبد اللہ ہوں اور میرے اللہ نے مجھے کتاب دی ہے اور مجھے اپنا نبی بنایا ہے اور مجھے بابرکت بنایا ہے۔ اور میں

جہاں بھی رہوں اور جب تک زندہ ہوں اُس نے مجھے نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیا ہے۔ اور اُس نے مجھے اپنی ماں کا خدمت گزار بنایا ہے اور اُس نے مجھے سرکش اور شقی نہیں بنایا ہے اور مجھ پر اُس دن بھی سلام ہے جب میں پیدا ہوا، اور جو میری موت کا دن ہے اُس دن بھی مجھ کو سلام، اور جس دن مجھے دوبارہ زندہ کیا جائے اُس دن بھی مجھ پر سلام۔

مسلمانوں نے اُس دن بھی پامردی، استقلال اور تبلیغ کا حق ادا کیا، جس دن اُن کے مستقبل کا فیصلہ ہونا تھا۔ حضرت مریم علیہ السلام کی عصمت کی ایسی واضح اور حتمی شہادت تو بائبل کے الفاظ میں بھی نہیں تھی، اور کس طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ابن اللہ کی جگہ اُن کی زبان سے عبد اللہ کہا گیا اور کس طرح اُن کے وجود کی برکات بیان کی گئیں۔ نجاشی کے دربار میں موجود پادریوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ”ابن اللہ“ ہونے سے انکار پر غوغا مچا دیا، مگر نجاشی نے کہا کہ عیسیٰ کے پیدا کرنے والے رب کی قسم! عیسیٰ نہ اس سے کم تھے اور نہ زیادہ۔ قرآن کی آیات نے ابن مریم کی عظمت و صداقت کو اس طرح پیش کیا تھا کہ صداقت دل میں اُترتی جاتی ہے۔ نجاشی نے قریش کے وفد کے تحائف واپس کر دیئے اور وہ نامراد مکہ معظمہ واپس چلے گئے۔ (۹) صبر اور سچ مومن کے کیسے حربے ہیں جو کفر، شرک اور جھوٹ کی جزا کاٹ دیتے ہیں۔

یہ صبر ایک مسلسل اور جاری مرحلہ ہے بلکہ یہ مراحل کا ایک سلسلہ ہے۔ یہ وہ جماعت تھی جس نے کہا کہ اللہ ہمارا رب ہے اور اُن میں سے بیشتر اپنے اس قول پر یوں جم گئے کہ باری تعالیٰ کی توحید کی شہادت اُن کی زندگی بن گئی۔ یہ حضور ﷺ کا صبر اور استقامت تھی جو مومنوں کے لئے نمونہ بنی اور وہ قرآن عظیم کی اس آیت کی تحسیم بن گئے:

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَتَخَفُوا وَلَا تَخْزَنُ قُلُوبُكُمْ أَوْ أَبَشُرُوا أَبِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ۝ (۱۰)

بے شک جن لوگوں نے کہا کہ اللہ ہمارا رب ہے اور اس قول (و عقیدہ) پر وہ ڈٹ گئے اور جم گئے، اُن پر فرشتوں کا نزول ہوتا ہے اور اس قول کے ساتھ کہ نہ خوف کرو اور نہ حزن اور تمہیں اُس جنت کی بشارت ہے جس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے۔

نازل ہونے والی چیز ہمارے ذہن کی پیداوار نہیں ہوتی بلکہ اپنا خارجی وجود رکھتی ہے۔ وحی کی طرح فرشتے بھی اپنا وجود رکھتے ہیں اور ہم اُن کے وجود کو اُس کیفیت سے جان سکتے ہیں جو اُن کی موجودگی ہماری ذات میں پیدا کرتی ہے۔ فرشتوں کا نزول انسانوں میں سیکندہ پیدا کرتا ہے، جیسے میدان بدر میں

فرشتے اُس نصرت کے قاصد اور پیغام بر بن کے آئے، جو مسلمانوں کو حاصل ہوئی۔ فرشتے طائف کے سفر نبوی ﷺ اور احد و حنین کے میدان کارزار میں نازل ہوئے اور انہوں نے رسول اللہ ﷺ کی استقامت میں اضافہ کیا، شکست کو میدان احد میں ایسی فتح میں بدل دیا کہ دشمن اپنی طاہری فتح کے ثمرات سے محروم رہا اور حنین میں رسول اللہ ﷺ کی آواز پر

أَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبَ أَنَا ابْنُ عَبْدِ الْمُطَلَبِ

جہادوں کے اکھڑے ہوئے قدم جم گئے اور فتح نے اس استقامت کے قدم چومے۔

یہ سارے واقعات صبر اور استقامت کی دستاویزیں ہیں، ہم نے نبی کریم ﷺ اور سابقین الاولین کے صبر کے چند واقعات آپ کی خدمت میں پیش کئے۔ حرم کعبہ میں رسول آخر الزماں علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ قریش کے مظالم کو بھی اجمالاً پیش کیا گیا، لیکن جناب ابوطالب پر قریش کے دباؤ اور اُن کی استقامت کا ذکر ابھی باقی ہے۔

قریش کے سردار بنو ہاشم کے سربراہ جناب ابوطالب کی خدمت میں وفود کی شکل میں کئی بار گئے اور اُن سے درخواست کی کہ اپنے بھتیجے کو ”نئے دین“ کے پرچار سے روکیں۔ ابوطالب کمال دانش مندی سے ان وفود کو بغیر کسی یقین دہانی کے واپس بھیج دیتے۔ آغاز تبلیغ عام میں ایسا ایک وفد آیا اور اپنی بات کہہ سن کے واپس لوٹ گیا۔ دوسرے وفد قریش نے سوال جواب کی جگہ اپنے موقف کو دو ٹوک انداز میں بیان کیا۔ انہوں نے کہا کہ ہم آپ کے پاس آئے اور آپ نے ہمیں اپنے فیصلے سے مطلع نہیں کیا۔ اب معاملہ حد سے گزر چکا ہے۔ آپ یا تو اپنے بھتیجے کو ہمارے معبودوں کی تذلیل سے منع کریں یا اُس کی حمایت سے دست بردار ہو جائیں۔ پھر ہمارے درمیان فیصلہ ہو کر رہے گا۔ ہم میں سے ایک فریق ختم ہو جائے گا۔ اس دھمکی کے بعد سرداران قریش واپس لوٹ گئے۔ ابوطالب نے حضور ﷺ کو بلا کر کہا کہ بھتیجے! اب قریش کے سرداروں کا تین تہا مقابلہ میرے بس کی بات نہیں۔ حضور ﷺ اپنے چچا کے انتہائی شکر گزار تھے، مگر تبلیغ تو حکم خداوندی تھی۔ جس طرح دریا اپنی روانی کو روکنے پر قادر نہیں، جس طرح طوفان برق و باران کی رفتار اُس کے قابو میں نہیں ہوتی، اسی طرح سردی کائنات ﷺ اپنی تبلیغی کاوش پر قدغن نہیں لگا سکتے تھے۔ اُن کے رب نے اُن کو اسی فریضے کی تکمیل کے لئے بھیجا تھا اور وہ پہلے وفد قریش سے کہہ چکے تھے کہ جس طرح آفتاب اپنی حرارت کو کم اور زیادہ کرنے پر قادر نہیں اسی طرح مجھے تبلیغ کو روکنے پر قدرت نہیں۔ دوسرے وفد کے جانے کے بعد جناب ابوطالب نے اپنے بھتیجے کو اس سلسلے میں کچھ سمجھانے کی کوشش کی تو

آپ ﷺ نے اُس کے جواب میں جو بات کی وہ تاریخ استقلالِ انسانی کے نگلے میں پڑے ہار کی طرح آج بھی جگمگا رہی ہے:

بچا جان! رب محمد کی قسم: اگر یہ لوگ میرے دانے ہاتھ پر سورج اور بائیں ہاتھ پر چاند بھی رکھ دیں تو بھی میں تبلیغ کے سلسلے کو نہیں روک سکتا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا فیصلہ نازل فرمادے۔ اُس کا دین غالب ہو کر رہے، یا میں دنیا سے گزر جاؤں۔ (۱۱)

شعب ابی طالب

جناب ابوطالب نے اپنے بھتیجے کو اپنی حمایت کے جاری رکھنے کا یقین دلایا۔ اس کے بعد ابوطالب نے بنو ہاشم اور بنو مطلب کا اجتماع منعقد کرایا، اور اُس اجتماع میں محمد (ﷺ) پر قریش کے دوسرے قبائل کے ممکنہ حملے اور آپ کے قتل کے اندیشے کے پیش نظر بنو ہاشم اور بنو مطلب قبائلی عصیت کی بنیاد پر متفق ہو گئے، اور آپ کی حفاظت پر آمادہ ہو گئے۔ کافر اپنا کمر کر چکے تھے اور یرت محمد کی تدبیر تھی کہ اُس نے قبائلی عصیت کو ایک نیا رنگ عطا کر دیا۔ اب بنو ہاشم اور بنو مطلب کے مسلم اور غیر مسلم دوسرے قبائل کے مقابل حضور ﷺ کا ساتھ دینے پر متفق ہو گئے۔

حضرت محمد عربی علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے اصحاب کی حفاظت کا رتِ جلیل نے یوں انتظام فرمایا کہ قبائل مکہ اور بنی ہاشم اور بنی مطلب کے درمیان قبائلی امتیاز و تفرق کا مسئلہ یوں کھڑا ہو گیا کہ مسلم اور غیر مسلم کی تمیز کے بغیر بنی ہاشم اور بنی مطلب کے معاشرتی و معاشی انقطاع (بایکٹ) کا فیصلہ کیا گیا۔ تمام مسلمانوں کو معاشرے سے الگ کر دینا یوں ممکن نہ تھا کہ دسوں بڑے قبائل میں مسلمان ہو جانے والے قبائل ذکر تعداد میں موجود تھے اور ان دوسرے قبیلوں کے مسلمانوں کے بایکٹ سے خانہ جنگی پیدا ہونے کے امکانات تھے۔ اس پس منظر میں بنی ہاشم، بنی مطلب اور بنی عبد مناف کے مقاطعے پر دوسرے قبیلوں نے ایک عہد نامہ مرتب کیا۔ اس عہد نامے میں کسی مدت کا تعین نہ تھا بلکہ مقاطعہ غیر معین مدت کے لئے تھا جب تک کہ حضور ﷺ کے قبیلہ والے آپ کو اُن کے حوالے نہ کر دیں۔ اُس عہد نامے کے مطابق بنی ہاشم، بنی مطلب اور بنی عبد مناف کے ساتھ لیکن دین مطلقاً ختم کرو یا گیا، باہمی شادی بیاہ پر پابندی عائد کر دی گئی، انہیں آزادانہ بازاروں میں جانے سے منع کر دیا گیا، اُن سے بات چیت اور مجلسوں میں اُن کی شرکت پر پابندی عائد کر دی گئی۔ اس مقاطعے کے جواب کے طور پر بنی ہاشم میں طے کیا گیا تھا کہ وہ

ایک جگہ رہیں اور اپنی پناہ گاہ کے طور پر شعب ابی طالب کا انتخاب کیا۔

اس معاہدے کی تحریر یکم محرم ۷ نبوت کو مرتب کی گئی۔ نئے سال کا آغاز اس طرح کیا گیا کہ حضرت نبی کریم ﷺ اور ان کے اہل قبیلہ شعب ابی طالب میں محصور ہو گئے۔ یہ گھاٹی آج بھی بیت الحرام کے قریب ہی ایک بازاری صورت میں موجود ہے۔ اسلام دشمنی میں کتنے ہی حقائق قریش والوں کی نظر سے چھپ گئے۔ اب تک تو بنی ہاشم، بنی مطلب اور بنی عبد مناف کے لوگ اسلام کی مخالفت کی وجہ سے نبی اکرم ﷺ کے خلاف تھے اور ان میں سے بعض تو اپنی دشمنی میں دوسروں سے آگے تھے، لیکن جب ”اسیری“ اور ”مقاطعہ“ ان کے درمیان قدر مشترک بن گیا تو ان کا ذہنی رویہ اسلام اور نبی اکرم ﷺ کے بارے میں تبدیل ہو گیا۔ پھر ہمہ وقتی جبری ساتھ نے انہیں اس تبدیلی کے مطالعے کا موقع فراہم کیا جو اسلام نے ان کے مسلمان ہو جانے والے اہل قبیلہ میں پیدا کر دی تھی۔ جب کھانے کو کچھ نہ ملتا اور درختوں کے پتے، چھال اور چمڑے کو اُبال کر نکلنے کا موقع آتا تب بھی ان مسلمانوں کے لبوں پر الحمد للہ کے سوا کوئی اور بات نہ ہوتی۔ فاقے کی صورت میں اگر کوئی ہمدرد کسی مسلمان کو کھانے کی کوئی چیز چھپ چھپا کر دے جاتا تو وہ خود کھانے کی بجائے کسی اور مستحق کو دے دیتا اور اس بات میں مسلم اور غیر مسلم کی بھی تفریق نہیں کرتا۔ حضور نبی کریم ﷺ کے غیر مسلم اہل قبیلہ یہ بھی دیکھتے اور حیرت کے ساتھ کہ ان تکالیف میں بھی سرکار مدینہ ﷺ اور آپ کے رفقاء کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کس دل جمعی کے ساتھ اپنے رب کی عبادت کرتے ہیں اور کس طرح بیمار اور کسی تکلیف میں مبتلا اہل قبیلہ کی خدمت کرتے ہیں، مسلم اور غیر مسلم کی تفریق کے بغیر۔ اس طرح دیکھنے والی آنکھوں، تجزیہ کرنے والے ذہنوں اور محسوس کرنے والی دلوں میں اسلام اپنی جگہ بنانا تار باہا اور محسوس کا یہ دور دلوں میں اسلام کے جاگزیں ہونے کا دور بن گیا۔ (۱۲)

اس احصار کا ایک اور اہم اور مثبت نتیجہ یہ مرتب ہوا کہ قریش کے قبائل کے کتنے ہی دلوں میں اس ظلم کے خلاف ردِ عمل پیدا ہوا۔ یہ اخلاقی داعیہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطرت میں رکھا ہے اور یہ گمراہیوں کے عہد میں بھی افراد کے دلوں کو روشن رکھتا ہے۔ اس ظالمانہ عہد نامے کے خلاف کئی قریشی نوجوانوں کے دلوں میں بغاوت کا جذبہ پیدا ہوا۔ یہ لوگ شعب ابی طالب میں چپکے چپکے کھانے پینے اور ضرورت کی دوسری چیزیں پہنچا دیتے۔ ہشام بن عمرو بن حارث، زبیر ابن ابی امیہ، ہشام مطعم بن عدی، ابو الجحتر ی اور زمعہ بن اسود ایک دوسرے سے اس عہد نامے کو ختم کرنے کے صلاح مشورے کرتے رہے۔ ادھر اللہ جل جلالہ نے اپنے رسول ﷺ کو اطلاع دی کہ کعبے کی چھت پر رکھے اس عہد نامے کو دیکھنے نے چات کر

بے معنی نقش و نگار میں بدل دیا ہے۔ ایک دن جب یہ نوجوان مسجد الحرام میں عہد نامے کو چاک کرنے کی بات بلند آواز میں کر رہے تھے تو جناب ابوطالب حرم میں داخل ہوئے اور انہوں نے فرمایا کہ میرے بھتیجے کو اللہ تعالیٰ نے اس عہد نامے کے منائے جانے کی اطلاع دی ہے۔ میرے بھتیجے کے منہ سے آج تک کوئی غلط بات نہیں نکلی ہے۔ عہد نامہ منگوا کر دیکھو۔ اگر یہ بات صحیح ہے تو عہد نامہ منسوخ اور اگر عہد نامہ سلامت ہے تو میں محمد (ﷺ) کو تمہارے حوالے کرنے پر تیار ہوں۔ کفار قریش فوراً آمادہ ہو گئے اور جب کعبے کی چھت پر سے عہد نامہ اتار کر دیکھا گیا تو اُس پر سوائے بِاسْمِکَ اللّٰهُمَّ کے الفاظ کے کوئی لفظ و ایک کا چارہ بننے سے نہیں بچا تھا۔ یوں یہ عہد محصوری ختم ہوا اور بنی ہاشم، بنی مطلب، بنی عبدمناف اپنے گھروں کو لوٹے۔ (۱۳) ہم نے اس واقعے کو قدرے تفصیل سے لکھا ہے، اگر چہ ایامِ انحصار میں ساتھیوں کی حالت اور پریشانی کے واقعات کو دانستہ چھوڑ دیا ہے۔

اس سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آتی ہے کہ اہل ایمان کے صبر اور استقامت سے وقت اور تاریخ کے دھارے کس طرح مڑ جاتے ہیں۔ یہ صبر مجبوری کا نام نہیں بلکہ اہل ایمان کے اختیار کی داستاں ہے۔

یہ صبر اور استقامت، عزم کا اظہار ہے۔ اور اولوالعزم رسولوں کا امتیاز ہے اور رسول اللہ ﷺ رسولان

اولوالعزم کے سردار تھے۔ اس سلسلہٴ رسالت کی طرف قرآن حکیم بار بار ہماری توجہ مبذول کرتا ہے:

فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ أُولُو الْعَزْمِ مِنَ الرُّسُلِ وَلَا تَسْتَعْجِلْ لَهُمْ ط كَمَا نَهَيْتُمْ يَوْمَ
بِرُونَ مَّا يُوعَدُونَ لَأَن لَّمْ يَلْبَثُوا إِلَّا سَاعَةً مِّنْ نَّهَارٍ ط (۱۳)

پس اے رسول ﷺ! آپ ایسا صبر کریں، جیسا اولوالعزم رسولوں نے کیا، اور ان کے

لئے عذاب طلب کرنے میں عجلت نہ کریں۔ یہ جس دن وہ عذاب دیکھ لیں گے جس کا ان

سے وعدہ کیا جاتا ہے تو ان کو محسوس ہوگا کہ یہ دن کی صرف ایک گھڑی دنیا میں رہے تھے۔

شعب ابی طالب میں قیام اور اُس کے شدائد کے پس منظر میں اس آیت کے معانی روشن تر ہو جاتے ہیں۔ اس ڈھائی تین سال کی مدت میں سرکارِ ختمی مرتبت ﷺ مکہ معظمہ میں تو تبلیغ نہیں کر سکے لیکن قرب و جوار کی بستیوں اور قافلوں کی شاہراہوں کا رخ فرماتے اور ان تک اسلام کا پیغام پہنچاتے۔ ابولہب ان مواقع پر بھی آپ ﷺ کے تعاقب کا سلسلہ جاری رکھتا اور مختلف قافلے والوں کے سامنے آپ کے بارے میں نازیبا باتیں کرتا۔ لوگ جب آپ ﷺ کے کلمات حق اور حکمت سے پُر گفتگو کا اُس کے ہزوات سے مقابلہ کرتے تو آپ کا تبلیغ آسان تر ہو جاتا۔ اسی زمانے میں بنی سلیم، بنی نصر، بنی حارث،

بنی غسان، بنی کعب، بنی خزیمہ اور کئی دوسرے قبیلے والوں سے آپ ﷺ کی ملاقاتیں ہوئیں۔ آپ کے چہرہ اقدس پر رسالت کے نور اور آپ کے کلام میں حکمت کے تابندہ گوہر دلوں پر اثر ڈالتے رہے اور ذہنوں کی فضا اسلام کے لئے ہموار ہوتی گئی۔

عام الحزن اور سفر طائف

وہ نبوت کا دسواں سال تھا کہ آپ ﷺ کے سر سے شفقت کا وہ سانباں ہٹ گیا جس کا نام ابوطالب تھا۔ جناب ابوطالب کی زندگی حضور نبی کریم ﷺ کی حمایت اور حفاظت میں کئی، لیکن آخری وقت میں عمائد قریش کی موجودگی میں آپ ﷺ کی زبان سے کلمہ طیبہ ادا نہ ہو سکا، کہ کہیں قبیلے والے اسے بزدلی کی علامت نہ سمجھیں۔

جناب ابوطالب کی وفات کے چند دن کے بعد وہ ذات بھی اپنے ابدی سفر پر روانہ ہو گئی جس نے سب سے پہلے آپ ﷺ کی تصدیق کی تھی اور آپ پر ایمان لائی تھی، جس کی رفاقت آپ کے لئے سکینہ اور باعث سکون تھی، جسے جبرائیل کی معرفت رب محمد ﷺ نے اپنا سلام بھیجا تھا، جس ذات کے ویلے سے رب العزت نے آپ کو غنا عطا کیا اور جو ہمیشہ آپ کے خانہ دل میں ایک زندہ وجود کی طرح مقیم رہی، جس کی روشنی پچیس سال تک کا شانہ نبوت میں پھیلی رہی اور جس کی سمیلیوں اور اعزہ کے ساتھ حسن سلوک معمول حضرت خیر البشر ﷺ رہا۔ ان دونوں ہستیوں کے انتقال کی وجہ سے یہ سال عام الحزن کہلایا۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات کا مہینہ وہی ہے جو ماہ نزول قرآن ہے، یعنی رمضان المبارک ۱۰ اس سال نبوی۔ (۱۵)

ایک طرف تو زندگی میں یہ غم و الم، دوسری طرف قریش والوں کے ظلم و ستم، مگر اس عالم میں اللہ کا رسول ایک لمحے کے لئے بھی اپنے فریضہ تبلیغ و رسالت سے غافل نہیں رہا۔

ابولہب سردار بنو ہاشم کی حیثیت سے چند دن تو آپ ﷺ کا حامی رہا، پھر لات کی جھوٹی خدائی سے اُس کی محبت جاگ اٹھی اور پھر مکہ معظمہ آپ ﷺ کے لئے ایک اجنبی اور نامہربان شہر بن گیا، جہاں کوئی آپ ﷺ کی بات سننے کے لئے تیار نہ تھا۔ ان حالات میں آپ نے فیصلہ کیا کہ طائف جا کر تبلیغ کریں۔ مکہ معظمہ اور طائف کو ان دونوں شہروں کے لوگ ”توام شہر“ کہتے اور سمجھتے تھے۔ قریتین۔ نبوت کی ماہیت، وظائف اور عظمت سے بے خبران بڑے شہروں کے سردار، اہل ثروت اور مترقیین نبوت کو بھی اپنا حق جانتے تھے۔ نبی اکرم ﷺ کے علوئے نسب، ذاتی کردار، امانت، صداقت اور دیانت کے قائل ہوتے

ہوئے بھی وہ مال و دولت دنیا کی بنا پر نبوت کو بھی ان دونوں شہروں کے کسی صاحب ثروت کا حق سمجھتے تھے۔ جب نبی اکرم ﷺ پر قرآن حکیم کا نزول شروع ہوا تو دنیاوی جاہ و حشمت اور مال و متاع ا کے ان اسیروں نے اُسے جادو قرار دیا اور کہنے لگے:

وَلَمَّا جَاءَهُمُ الْحَقُّ قَالُوا هَذَا سِحْرٌ وَإِنَّا بِهِ كَافِرُونَ ۝ وَقَالُوا لَوْلَا نَزَّلَ هَذَا الْقُرْآنُ عَلَى رَجُلٍ مِّنَ الْفَرِيقَيْنِ عَظِيمٍ ۝ أَهُمْ يَقْسِمُونَ رَحْمَتَ رَبِّكَ ۗ نَحْنُ قَسَمْنَا بَيْنَهُمْ مَعِيشَتَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَرَفَعْنَا بَعْضَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَتَّخِذَ بَعْضُهُمْ بَعْضًا سَخِرِيًّا ۗ وَرَحِمَتْ رَبِّكَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ۝ (۱۶)

اور جب اُن کے پاس حق آیا تو کہنے لگے کہ یہ تو جادو ہے۔ ہم اس (کو ماننے) سے انکار کرتے ہیں اور کہنے لگے کہ یہ قرآن ان دونوں بستیوں میں سے کسی بڑے آدمی پر کیوں نازل نہیں ہوا؟ کیا آپ ﷺ کے رب کی رحمت کو یہ لوگ تقسیم کرتے ہیں؟ ہم نے اس دُنوی زندگی میں ان کے درمیان معیشت (اور متاع دُنیا) تقسیم کر دی اور (اسباب حیات میں) ایک کو دوسرے سے بلند تر کر دیا ہے تاکہ ایک دوسرے کو (اپنا) ماتحت بنا لے۔ اور آپ ﷺ کے رب کی رحمت اُس سے بہتر ہے جسے یہ لوگ جمع کرتے ہیں۔

ان آیتوں میں کفر کے ذہن کی ساخت، اُس کا اندازِ فکر سب کچھ آ گیا ہے اور اُس پر ربانی تبصرہ بھی۔ اس دھیسے لہجے میں ان کے استدلال کی جڑ کٹ گئی کہ کیا آپ کے رب کی رحمت کو یہ لوگ تقسیم کرتے ہیں؟ پھر اللہ جل جلالہ کا عدل اور اُس کی ربوبیتِ عامہ کو بھی نظر میں رکھیے کہ اُس نے متاع دُنیا اور اسبابِ معیشت اُن بندگان دُنیا کو خوب عطا کر دی جو اُسے سب کچھ سمجھتے تھے۔ پھر اللہ کی اُس رحمت میں اُن کا حصہ کیوں جس کا تعلق اس دُنیا کی متاع سے نہیں بلکہ آخرت اور ابدی زندگی سے ہے۔

نبی کریم ﷺ تبلیغِ اسلام کے سلسلے میں تمسخر اور ظلم کے سلسلوں سے مسلسل گزر رہے تھے۔ آپ کی قوت آپ کے رب کی رفاقت تھی اور اسی رفاقت کے پیش نظر آپ نے یہ فیصلہ کیا کہ آپ ﷺ طائف تشریف لے جائیں اور وہاں کے لوگوں کے سامنے دعوتِ حقِ اسلام پیش کریں۔ طائف اور اُس کے جوار سے آپ کے بچپن کی یادیں وابستہ تھیں۔ بی بی حلیمہ کا قبیلہ بنی سعد اسی علاقے کے نواح میں رہتا تھا۔

آپ ﷺ شوال ۱۰ ربیع الثانی میں حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ طائف کے تاریخی تبلیغی سفر پر روانہ

ہوئے اور وہاں تقریباً بیس روز قیام فرمایا۔ یہ سفر فرض نبوت کی ادائیگی کی ایک کڑی تھا۔ حجۃ الوداع کے موقع پر آپ نے صحابہ کرامؓ سے فرمایا کہ کیا تم گواہی دو گے کہ میں نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا؟ ہر صحابی نے کہا کہ آپ نے نصیحت، گواہی اور تبلیغ کا حق ادا کر دیا۔ رسول اللہ ﷺ نے صحابہؓ کی اس شہادت پر انگشت شہادت آسمان کی طرف بلند کرتے ہوئے تین مرتبہ فرمایا ”اے اللہ! تو گواہ رہنا“۔

اس آنے والی شہادت کا تقاضا تھا کہ آپ طائف تشریف لے جاتے۔ الحمد للہ ہم بعد میں آنے والے مسلمانوں کی سعادت ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کی حیات طیبہ میں پہلے پیش آنے والے واقعات کو بعد میں پیش آنے والے واقعات کی روشنی میں دیکھ سکتے ہیں اور ان کے ربط کی تفہیم کر سکتے ہیں۔

جب آنحضرت ﷺ طائف پہنچے تو آپ بنی ثقیف کے سرداروں عبد یلیل، مسعود اور حبیب سے ملے اور انہیں اسلام کی دعوت پیش فرمائی۔ یہ تینوں انتہائی گستاخی اور تکبر کے ساتھ آپ سے پیش آئے۔ ان کے جملے شمشیر سے زیادہ تیز اور تیر سے زیادہ دل میں پیوست ہو جانے والے تھے۔ کون سا حرف دشنام تھا جو ان بھائیوں کے منہ سے ادا نہ ہوا، کون سا حرف تحقیر تھا جو انہوں نے داعی الی اللہ ﷺ کے لئے استعمال نہیں کیا۔ بات صرف رسول تک محدود نہ رہی بلکہ ان تینوں نے اللہ تعالیٰ کی ذات، اُس کے انتخاب اور اُس کی دانش کا بھی مذاق اڑایا۔ اُن کے استہزائی کلمات تاریخ کے صفحات میں محفوظ ہیں۔ کردار کی عظمت، بے غرضی، ضبط نفس اور اپنے پیغام کو اپنی ذات پر مقدم رکھنے کی مثال سفر طائف کا ایک ایک لمحہ ہے۔ افسوس کہ ہم اپنے قلم کو اُن گستاخانہ باتوں کی نقل سے معذور پاتے ہیں جنہیں نبی اکرم ﷺ نے استقلال کے پہاڑ کی طرح برداشت کیا اور ان کے پائے ثبات میں لغزش پیدا نہ ہوئی۔

بنی ثقیف کے ان شقی القلب سرداروں نے ادبِ باش اور بدنہاد و آوارہ لڑکوں کو آپ ﷺ کے پیچھے لگا دیا کہ وہ آپ کا تعاقب کریں، جہاں آپ ﷺ کسی سے تبلیغ کرنے کی کوشش کریں، آپ کا مذاق اڑائیں اور آپ ﷺ پر خشت باری کریں۔ ان ادبِ باشوں نے آپ پر پتھر پھینکنے شروع کر دیئے۔ ان بد بختوں کا طریقہ کار یہ تھا کہ حضور جب قدم اٹھاتے تو ان میں سے کچھ آپ کے ٹخنوں کو نشانہ بناتے اور کچھ آپ کے جسم کے دوسرے حصوں پر ضرب لگاتے۔ آپ ﷺ کا جسم لہولہاں ہو گیا اور ٹخنوں سے بہنے والے لہو سے نعلین مبارک خون سے چپک گئے۔ حضرت زید بن حارثہ نے آپ کی سپر بننے کی کوشش کی اور اُن کا سر پھٹ گیا۔ یہ اُن چند موقعوں میں سے ایک تھا جب رحمتِ دو عالم ﷺ کے لیوں پر شکوے کے الفاظ آئے۔ آپ ﷺ نے اپنے رب سے عرض کیا:

اے الہی! میں تجھ سے اپنی ناطقتی، وسائل کی کمی اور لوگوں کی ناقدری کا شکوہ کرتا ہوں۔ اے ارحم الراحمین! تو بے کسوں اور کمزوروں کا رب ہے۔ تو میرا بھی رب ہے۔ تو مجھے کس کے حوالے کر رہا ہے، اُن کے حوالے، جو مجھ سے سختی سے پیش آئیں، یا تو کسی دشمن کو مجھ پر اختیار دے رہا ہے؟ اگر مجھ پر تیرا غضب نہیں ہے تو مجھے کسی کی پرواہ نہیں۔ تیری عافیت میرے لئے وسیع اور کافی ہے۔ میں تیرے چہرہ کریم کی پناہ چاہتا ہوں جو ظلمات کو نور میں بدل دیتا ہے۔ مجھے صرف تیری رضا مطلوب ہے یہاں تک کہ تو مجھ سے راضی ہو جائے اور تیرے سوانہ کسی میں زدر ہے اور نہ طاقت۔

ادھر سرورِ کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لبوں سے یہ دُعا نکلی اور اُدھر ظلمات کو نور میں بدلنے والے رب نے دو تاریک دلوں کو رحم دلی کے نور سے جگمگا دیا۔ حضرت زید بن حارثہ آپ ﷺ کو اٹھا کر شہر سے باہر لے گئے اور ایک باغ میں پناہ لی۔ یہ باغ عقبہ بن ربیعہ اور شیبہ بن ربیعہ کا تھا جو مکہ معظمہ کے رئیس زادے تھے۔ ان دونوں نے صادق و امین ﷺ کو اس حال میں دیکھا تو قرابت اور برادری کے سونے ہوئے جذبے میں تحریک پیدا ہوئی۔ انہوں نے اپنے عیسائی غلام عداس کو انگور کا ایک خوشہ دے کر کہا کہ اُس زخمی کو دے آؤ۔ غلام نے خوشہ انگور حضرت ختم المرسلین ﷺ کی خدمت میں پیش کیا۔ آپ نے بسم اللہ الرحمن الرحیم کہہ کر تناول فرمایا شروع کیا۔ غلام نے حیرت سے کہا کہ ”یہ کلمات یہاں کے لوگ تو نہیں کہتے۔“ رسول اللہ ﷺ نے اُس سے دریافت کیا کہ تمہارا مذہب کیا ہے؟ ”میں عیسائی ہوں اور نینوا کا رہنے والا ہوں۔ میرا نام عداس ہے۔“ ”تو تم یونس بن متی کے علاقے کے باشندے ہو؟“۔ غلام نے حیرت سے پوچھا: ”آپ یونس بن متی کو کیسے جانتے ہیں؟“۔ ”یونس بن متی اللہ کے نبی تھے اور میں بھی اللہ کا نبی ہوں۔ یونس بن متی میرے بھائی تھے۔“ یہ سن کر عداس جھکا اور اُس نے رسول اللہ ﷺ کے سر پر بوسہ دیا، اور پھر آپ کے ہاتھ پاؤں عقیدت سے چومے۔ ربیعہ کے بیٹے دور سے دیکھ رہے تھے۔ انہوں نے ایک دوسرے سے کہا ”لو، یہ غلام تو ہمارے ہاتھ سے گیا۔“ جب غلام لوٹ کر اپنے مالکوں کے پاس پہنچا تو انہوں نے ماجرا دریافت کیا۔ غلام نے کہا ”آقا! آج پوری دنیا میں اس سے بہتر کوئی آدمی نہیں۔ اس نے مجھے ایسی بات بتائی ہے جو ایک نبی کے سوا کوئی اور نہیں بتا سکتا۔“

قدرے باغ ربیعہ میں آرام کر کے رسول اللہ ﷺ نے مکے کی طرف واپسی کا سفر شروع کیا۔ راستے میں حضرت جبرائیل علیہ السلام ملے۔ روح الامین تمہا نہیں تھے بلکہ اُن کے ساتھ پہاڑوں کا فرشتہ

بھی تھا۔ اُس نے خدمت حضرت رسالت مآب ﷺ میں یہ گزارش پیش کی کہ آپ حکم عطا فرمائیں تو میں اہل طائف اور اہل مکہ کو پہاڑوں کے درمیان ہیں کر ہلاک کر دوں۔ (۱۷) رحمت للعالمین ﷺ کی نظروں کے سامنے وہ مشرک بھی تھے جنہیں ایمان لانا تھا اور مشرکوں کی وہ اگلی نسلیں بھی، جنہوں نے اسلام کی روشنی سے مشرق و مغرب کو روشن کرنا تھا۔

یقیناً اللہ تعالیٰ نے نافرمانی کے سبب پچھلی قوموں پر عذاب عام نازل فرمایا اور اُس وقت جب اُن لوگوں میں کوئی رجل رشید (بھلا آدمی) نہیں تھا اور اُن کے راہ راست پر آنے کا کوئی امکان نہیں تھا۔ حضرت محمد ﷺ تو مرسل آخر تھے اور کئے میں اُن کی دس سال کی تبلیغ اور جدوجہد کے نتیجے میں ایسے لوگ بڑی تعداد میں مسلمان ہو گئے تھے جو اپنی اپنی جگہ ایک امت تھے۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ نے کہیں یہ بات تحریر فرمائی ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی بعثت محض ایک رسول کی بعثت نہیں تھی بلکہ رسول کے ساتھ ایک امت بھی مبعوث فرمائی گئی تھی:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ
تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ۗ (۱۸)

تم بہترین امت ہو، جو انسانوں کے لئے نکالی گئی (پیدا کی گئی)۔ تم معروف (بھلائی) کا حکم دیتے ہو اور برائی (منکر) سے روکتے (اور منع) کرتے ہو اور اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہو۔

آل عمران مدنی سورت ہے، لیکن خیر امت کا وجود اور قیام تو مکہ معظمہ میں ہو چکا تھا اور آل عمران کی اگلی ہی آیت میں فرمایا گیا ہے:

لَنْ يَضُرُّكُمْ إِلَّا أذى ط وإن يقاتلواكم يولوكم كرم الأذبار فتم لا ينصرون ○ (۱۹)

یہ تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے، سوائے ستانے کے، اور اگر انہیں تم سے قتال کرنا پڑے تو یہ پیٹھ دکھا دیں گے اور ان کی مدد نہیں کی جائے گی۔

سورہ آل عمران کی آیات نمبر ۱۱۰ اور ۱۱۱ میں اگرچہ مخاطب اہل کتاب سے ہے، لیکن مملا اور تاریخی طور پر کفار بھی اس وعید اور پیش گوئی کے مخاطب ہیں۔

جیسا کہ ہم عرض کر رہے تھے کہ مکہ معظمہ کے اس ابتدائی دور میں ہر ایمان لانے والا ایک امت کی طرح تھا۔ حضرت ابوبکر صدیق، حضرت علی، حضرت عثمان بن عفان، حضرت حمزہ، حضرت عمر، حضرت زید بن حارثہ، حضرت مصعب، حضرت بلال، حضرت عمار بن یاسر، حضرت یاسر، حضرت سمیہ، حضرت

خباب بن ارت، حضرت أم عیسیٰ، حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت ارقم، حضرت طلحہ بن عبید اللہ، حضرت زبیر بن عوام، حضرت عبدالرحمن بن عوف، حضرت عبید اللہ بن جراح، حضرت سعید بن زید، حضرت جعفر بن ابی طالب، حضرت ابو ذر غفاری رضوان اللہ اجمعین، غرض کہ ناموں کی کہل شائیں ہیں جو ہمیشہ آسمان صبر و استقلال و جانثاری پر روشن رہیں گی اور ہر دور جبر میں انسانوں کو حوصلہ دیتی رہیں گی۔

ہم یہ بات پہلے عرض کر چکے ہیں کہ حضور ﷺ کے اخلاقی اوصاف ایک دوسرے کے ساتھ پیوست ہو کر ایک گل اور ایک جہان اخلاق کی تعمیر کرتے ہیں۔ حضور ﷺ کا ایک رفیق کے ساتھ سفر طائف اللہ تعالیٰ پر توکل اور اعتماد کی بے مثال، مثال ہے۔ پھر طائف میں آپ پر ظلم اور خشت باری بھی سلسلہ تبلیغ کو نہ روک سکی۔ اس گھٹا نوپ اندھیرے میں ربیعہ برادران کے قلب کی تبدیلی ایک معجزہ تھی اور اس گوشہ عافیت میں عداس کی آمد آپ ﷺ کے سلسلہ تبلیغ کے تسلسل کا سبب بنی۔ حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صبر کا ایسا مظاہرہ کیا کہ آپ کا شکوہ بھی حمد بن گیا۔ زبان پر قابوا اور مصائب کے درمیان اللہ کا شکر بہترین اخلاقی وظائف ہیں اور آپ کا پہاڑوں کے فرشتے کی پیش کش کو قبول نہ فرمانا اولوالعزمی کی انتہائی بلندی ہے۔ ویسے بھی یہ سنت الہی ہے کہ جس بستی میں رسول موجود ہو اس پر عذاب نازل نہیں کیا جاتا اور اہل حق کے لئے سفر طائف کا ابدی پیغام یہ ہے کہ نصرت الہی بے شک مومنوں کے لئے آتی ہے لیکن اس عالم اسباب میں حق و باطل کی جنگ اہل حق کو خود لڑنا پڑتی ہے۔ میدان بدر میں سرکارِ ختمی مرتبت ﷺ کی دُعا نے نصرت کے جواب میں آسمان سے فرشتے نازل ہوئے۔ مگر مولانا مابہر القادری کے الفاظ میں رسول اللہ ﷺ کی دعا پر صحابہ کرام کی تلواریں آمین کہہ رہی تھیں اور پھر جنگ بدر اس حقیقت کی شہادت ہے:

ہاتھ ہے اللہ کا، بندۂ مومن کا ہاتھ

غالب و کار آفرین، کار کشا و کار ساز

بدر میں رسول اللہ ﷺ نے جو مٹھی بھر خاک فوج کفار کی طرف پھینکی اور جس کا اثر ہر آنکھ پر ہوا،

اُسے اللہ تعالیٰ نے اپنا فعل قرار دیا ہے:

وَمَا رَمَيْتْ إِذْ رَمَيْتْ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ ۚ وَلِيَلْبِيئَ الْمُؤْمِنِينَ مِنْهُ بَلََاءٌ حَسَنًا ط ۚ إِنَّ

اللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ﴿٢٠﴾

اور خاک کی مٹھی آپ نے نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ نے پھینکی اور (یہ اس لئے) مسلمانوں کو اپنی

طرف سے اُن کی محنت کا خوب معاوضہ عطا کرے۔ بے شک اللہ سمیع و علیم ہے۔

قرآن حکیم نے یہ بات واضح کر دی کہ نصرت الہی مومنوں کی کوشش اور جدوجہد کا معاوضہ اور انعام ہے۔ سورہ انفال کی تحولہ بالا آیت میں اسی اجر الہی کا ذکر ہے۔ اس انعام کی صورتیں اور نوعیتیں اتنی متنوع اور اتنی تسکین آور اور روح پرور ہیں کہ ان اجور و انعامات کے ملنے سے پہلے آدمی ان کے بارے میں سوچ بھی نہیں سکتا۔ واقعہ طائف کتنا شدید اور گراں بار تھا، اس کا اندازہ بخاری شریف کی ایک روایت سے ہوتا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے ایک دن ہادی اعظم اور صابر اعظمؓ سے دریافت فرمایا کہ آپ ﷺ کی زندگی میں اُخذ کے دن سے زیادہ سخت کوئی دن گزرا ہے، تو زوج عائشہ نے طائف کو سب سے سنگین مصیبت کا دن بتایا۔ (۲۱) ان سنگین حالات میں حضرت روح الامین کی آمد آپ ﷺ کے لئے ایک بڑا اجر تھی۔

سفر طائف کی مدت کے تعین میں اختلاف ہے۔ ارباب سیر نے یہ مدت دس دن اور بعض نے بیس دن بتائی ہے۔ جب نبی اکرم ﷺ واپسی کے سفر میں وادی نخلہ پہنچے تو وہاں کئی دن قیام فرمایا اللہ غنی۔ شب و روز کا خالق اس طرح اپنے حبیب کی ذہنی کیفیت اور آپ ﷺ کے زخموں پر مہم رکھ رہا تھا۔ یہیں جنات کی ایک جماعت کو خالق انس و جن نے اپنے رسول کی خدمت میں بھیج کر آپ ﷺ کو رسول جن و بشر کے مرتبہ عالیہ پر فائز فرما دیا۔ جنوں کے اس وفد کی آمد کا سورہ احقاف اور سورہ جن میں ذکر کیا گیا ہے۔ سورہ جن کی ابتدائی دو آیات ہی سے اس جماعت اجنہ کے مسلمان ہو جانے کی تصدیق ہوتی ہے:

قُلْ أَوْحَىٰ إِلَيَّ أَنَّهُ اسْتَمَعَ نَفَرٌ مِّنَ الْجِنِّ فَقَالُوا إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا لَا يَهْدِي
إِلَى الرُّشْدِ فَمَا نَبْأُهُ ۗ وَلَنْ نُشْرِكَ بِرَبِّنَا أَحَدًا ۝ (۲۲)

اے نبی! آپ ﷺ) کہہ دیں کہ مجھے وحی کے ذریعے اطلاع دی گئی ہے کہ اجنہ کی ایک جماعت نے قرآن سنا اور انہوں نے کہا کہ ہم نے عجیب (قدرت اور حکمت والا) قرآن سنا ہے جو رشد و ہدایت کی طرف ہماری رہنمائی کرتا ہے۔ ہم اس کتاب پر ایمان لائے اور اب ہم ہرگز اپنے رب کے ساتھ شرک نہیں کریں گے۔

ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ اجنہ کی آمد کا احساس اور علم آپ ﷺ کو نہیں ہو گا اور اللہ تعالیٰ عزوجل نے وحی کے ذریعے آپ ﷺ کو اس کی اطلاع دی، اور یہ کہ یہ جماعت جنات ایمان لے آئی۔ یہ طائف کے شہداء کے بعد آپ کے عزم تبلیغ پر انعام الہی تھا۔ قول اجنہ قرآناً عجباً میں قرآن حکیم کی عظمت، ہمہ گیری، وسعت، حقائق اور تاثیر یہ سب باتیں کس طرح سمٹ آئی ہیں۔ سفر طائف میں آپ

کے استقلال اور صبر کا یہ انعام تھا کہ عالم بشریت کے ساتھ ساتھ عالم جنات بھی آپ کے زیر نگیں آ گیا۔ نبوت محمدی علی صاحبہا الف الف سلاما کا یہ عجب پہلو ہے کہ آپ ﷺ کی نبوت سے قبل اجنبی اکثر انسانی معاملات میں مداخلت کرتے تھے اور اثر انداز ہوتے تھے۔ آپ کی نبوت کے بعد یہ سلسلہ دخل اندازی کم و بیش ختم ہو گیا، اور اجنبیوں میں مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد موجود ہے۔ (۲۳)

اہل یثرب سے رابطہ

سفر طائف کے بعد تبلیغ کی راہیں آسان ہوئیں۔ یثرب محض ایک شہر نہ تھا بلکہ ایک الگ دنیا تھا، جہاں اہل کتاب اور بالخصوص یہود آباد تھے۔ اہل یثرب کے کان ایک آنے والے نبی کا مژدہ سن چکے تھے اور یہود اپنی ”بلادستی“ کے لئے اُس نبی کے انتظار میں تھے۔

حج کے ایام میں نبی اکرم ﷺ اطراف و جوانب سے آئے ہوئے قبیلوں کی قیام گاہوں پر جا کر توحید اور آخرت و اعمال صالحہ کا پیغام پیش کرتے۔ کوئی قابل ذکر قبیلہ ایسا نہیں تھا جس تک رسول اللہ نے اپنے رب کے دین کی دعوت نہیں پہنچائی ہو، مگر ان لوگوں کے دل تو پتھر سے زیادہ سخت تھے۔

ایک دن سرد رکانات ﷺ نے چھ آدمیوں کو دیکھا جو اُس وقت کے مروجہ مناسک حج کے بازے میں سنجیدہ تھے۔ آپ کے دریافت کرنے پر انہوں نے بتایا کہ وہ یثرب سے آئے ہیں اور بنی خزرج سے تعلق رکھتے ہیں۔ سرکارِ عالی مقام ﷺ نے فرمایا کہ تمہارے پاس میری کچھ باتیں سننے کا وقت ہے، انہوں نے کہا کہ ضرور ضرور آپ فرمائیں، ہم سنیں گے۔ یہ یثربی دوسرے قبیلے والوں سے مختلف تھے۔ حضور ﷺ نے قرآن حکیم کی چند آیات کی تلاوت فرمائی۔ یثربی کلمات ربانی بھی سن رہے تھے اور چہرہ مبارک پر ان آیتوں کے نور کا پرتو بھی دیکھ رہے تھے۔ یثربوں نے ایک دوسرے سے بات کی اور کہا کہ یقیناً یہ وہی نبی ہیں جن کی آمد سے یہود ہمیں ڈراتے رہتے ہیں۔ آؤ ہم یہود سے پہلے ان کا دامن تھام لیں۔ ہم بے ہوش ہیں اور ایک دوسرے کی عداوت ہمارا شعار ہے۔ شاید اللہ ان کے ذریعے ہمیں متحد کر دے۔ ان یثربوں نے کہا کہ یا رسول اللہ ﷺ ہم آپ پر ایمان لاتے ہیں۔ واپس جا کر آپ کی دعوت اپنے قبیلے والوں کو پہنچائیں گے۔ ہم اگلے سال پھر آئیں گے اور اگر حالات ہمارے موافق ہوئے تو ہم آپ ﷺ کو یثرب لے جائیں گے۔ آپ ﷺ اپنے اللہ سے دعا فرمائیں۔ یثرب کے یہ ”سابقین الاذین“ حضرت عوف بن حارث، حضرت رافع بن مالک، حضرت جابر بن عبد اللہ، حضرت ابوامامہ اسعد، حضرت قطبہ بن عامر اور حضرت عقبہ بن عامر

تھے۔ ان ناموں میں کچھ اختلاف بھی ملتے ہیں، اور بعضوں نے چھ کی جگہ آٹھ کی تعداد لکھی ہے۔

ان چھ آدمیوں نے توحید، آخرت، اعمال صالحہ اور حضرت محمد مجتبیٰ ﷺ کی رسالت کا اپنے قبیلے میں خوب چرچا کیا۔ اور نتیجتاً گلے موسم حج میں بارہ بیثرب آل السلیل کے نبی کی زیارت کے لئے مکہ معظمہ آئے۔ ان میں پانچ افراد وہی تھے جن سے سال گزشتہ آپ ﷺ کی ملاقات ہوئی تھی۔ یہ ازلی سعادت نصیب ایمان لائے اور انہوں نے آپ ﷺ کے دست حق نمار پر بیعت کی۔ یہ بیعت عقبہ اولیٰ ہے۔ ان حق پرستوں نے عہد کیا کہ ہم اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے، اپنی اولاد کو قتل نہیں کریں گے، زنا کے قریب بھی نہیں پھینکیں گے، کسی پر بہتان نہیں باندھیں گے اور امر بالمعروف میں رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کریں گے اور فراغت ہو یا تنگی اپنے عہد و پیمان کو پورا کریں گے۔

بیعت کی ان دفعات سے اسلام کے اطراف و جوانب اور حدود و وسعت اور انسان سازی کی اہمیت کا پورا پورا اندازہ ہو سکتا ہے۔ ان چند باتوں میں اسلام کی روح سمٹ آئی ہے اور ہر دور کے لئے اسوۂ حسنہ اور اسلام کی نوعیت واضح ہو جاتی ہے۔ اسلام کی بنیاد عقیدہ توحید پر ہے۔ مسلمان سب سے پہلے اللہ تعالیٰ کی وحدت کا اقرار کرتا ہے، اور اس حقیقت پر ایمان لاتا ہے، اسی کے ساتھ وہ رسول اللہ ﷺ کی رسالت پر ایمان لاتا ہے۔ اس بیعت میں یہ دونوں باتیں شامل ہیں۔ اس کے بعد اس بیعت میں قتل اولاد سے باز رہنے کا عہد ہے۔ یہ عہد معاشرے کی تعمیر اور اس کی ترتیب کا عہد ہے۔ اسی کے ساتھ ساتھ یہ اللہ تعالیٰ کی رزاقیت پر ایمان کا اعلان ہے۔ زنا نہ کرنے کا عہد معاشرے میں ہمواری اور اعتماد علی النسب کی دفعہ ہے۔ یہ حقوق العباد اور معاشرے میں اعتماد کی فضا قائم رکھنے کا پیمانہ ہے۔ نبی کریم ﷺ کا اسوۂ حسنہ اور معاشرے کے ہر پہلو کا احاطہ کر لیتا ہے اور انسانی زندگی اور معاشرے میں فساد کی جڑ کاٹ دیتا ہے۔ بہتان باندھنے سے دور رہنے کا عہد ایک اہم حق العباد کی بجا آوری کی طرف قدم ہے۔ معاشرے میں ہر آدمی تہمت، الزام اور جہک عزت سے محفوظ رہے۔ یہ بنیادی انسانی حق ہے۔ سرور کائنات ﷺ نے مسلمان کی شخصیت، ذات اور کردار کی تعمیر اس طرح کی کہ انسانی ذات بھی نشوونما پائے اور معاشرے میں بھی کردار کا بحران پیدا نہ ہو۔ آج ہمارے معاشرے کو جتنے مسائل کا سامنا ہے معاشی ناہمواری، ظلم، دوسروں کی حق تلفی، لوگوں کا اپنے فرائض منصبی کو انجام نہ دینا، رشوت، بلند و بالا عمارتوں کی ایسی ناقص تعمیر کہ زلزلے کا ایک جھکاؤ انہیں زمیں بوس کر دے، پلوں اور فلاحی ادورز میں ناقص سامان تعمیر اور لاپرواہی سے انسانی زندگیوں کو خطرہ، سیاست دانوں کے جھوٹ اور فریب کا سلسلہ، باہمی عدم اعتماد، معاشرے میں جرائم کی

کثرت، خواتین پر زیادتی۔ ان میں سے ہر جرم کا رشتہ کردار کے بحران سے ہے۔

بیعت عقبہ اولیٰ کے بعد ان یثربی مسلمانوں کی درخواست پر حضرت مصعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کے لئے یثرب بھیجے گئے۔ (۲۴) ان کی ذات، اندازِ کلام، آیاتِ ربانی کے اثر اور اسلام قبول کرنے والے ساتھیوں کے اندازِ زیست میں تبدیلی۔ یہ سب باتیں تبلیغ بن گئیں۔ لوگ دائرۃ اسلام میں داخل ہوتے گئے۔ اگلے سال بیعت عقبہ کبیرہ منعقد ہوئی اور یثرب کے مسلمانوں کی تعداد ستر سے تجاوز کر گئی۔ یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے عرب و عجم کی مخالفت کی ”قیمت“ پر رسول اللہ ﷺ کی ”رفاقت“ کا انتخاب کیا۔

یثرب کے مسلمانوں سے دونوں بیعتوں کے موقع پر رسول اللہ ﷺ کا ساتھ مختصر وقت کے لئے ہوا۔ رسول اللہ ﷺ کی صحبت ”آیتِ الہی“ تھی جو دلوں کی دنیا کو یکسر مقلب کر دیتی تھی اور آپ ﷺ ایک ایسا آئینہ تھے جس میں سعید و حوں کی سعادت چمک کر سامنے آ جاتی تھی اور شقی و فاسد ارواح کی شقاوت اور خسران دو چند ہو جاتا۔ اصغر گوٹوی نے اس بڑی صداقت کو کس طرح دو مصرعوں میں سمیٹ لیا ہے:

فردغ حسن سے تیرے چمک اٹھی ہر شے

ادا و رسمِ بلالی و رسمِ بلوہی

حضور ﷺ کا دیدار، آپ کی صحبت، آپ کی رفاقت کا کوئی بدل نہیں ہے اسی لئے ”صحابیت“ کا درجہ اہل ایمان میں سب سے افضل ہے۔ اُس جیسی جماعت پر اُس سے پہلے سورج نہیں چمکا، اور یہ شرف و کرامت قیامت تک کسی اور فرد یا جماعت کو نصیب نہیں ہوگی۔ اس نکتے سے رسول اللہ ﷺ کے اخلاق کا یہ پہلو ہمارے سامنے آتا ہے کہ آپ کے اخلاق کے مشاہدے سے صحابہؓ اخلاقی درجاتِ عالیہ پر فائز ہو جاتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ معلمِ اعظم بھی تھے اور آپ معلم بنا کر مبعوث فرمائے گئے: ”انما بعثت معلماً“ اور یہ ایسا معلم تھا جو سلاحدہ کا ساتھی بھی تھا۔ اسلام کے دورِ اوّل میں صبر و ایثار، پامردی کے علاوہ آپ کے اخلاق کے یہ دونوں پہلو بھی مجسم ہو کر سامنے آئے۔ آپ کا تعلیم دینا آپ کے اخلاقِ عالیہ سے جڑا ہوا تھا اور معلم و متعلم میں رفاقت اتنی مضبوط تھی کہ رسول اللہ ﷺ اپنے رفقاء کے ”صاحب“ اور رفیق تھے۔ قرآن حکیم نے آپ کی ذات اور اخلاق کے اس پہلو کا ذکر فرمایا ہے:

مَا بِصَاحِبِكُمْ مِنْ جِنَّةٍ اِنْ هُوَ اِلَّا نَذِيرٌ لَّكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ ﴿۲۵﴾

تمہارے اس رفیق (محمد ﷺ) کو کوئی جنون نہیں ہے، بلکہ وہ تو نذیر میں جو تمہیں ایک

شدید عذاب سے ڈراتے ہیں۔

داعی اور جماعت، نبی اور امت، معلم اور متعلم کا ایسا تعلق اور قربت، دعوت اور اخلاق کی دنیا میں نہ تو اس سے پہلے دیکھی گئی اور نہ اس کے بعد۔ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے ساتھ رسول اللہ ﷺ کی رفاقت ہر مرحلے میں آپ کے اخلاق میں شامل رہی ہے۔ رسول اللہ ﷺ اپنے صحابہ کے ہمیشہ رفیق اور صاحب رہے۔ بیت ارقم میں سرکارِ دو عالم ﷺ انہیں تعلیم دیتے ہوئے، صبر کی تلقین کرتے ہوئے، ان کے زخموں کو اپنے دست مبارک کی شفا بخشی سے مندل کرتے ہوئے اور اپنی دُعاؤں سے ان کے دکھ کا مداوا کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ مدینہ منورہ میں آپ ﷺ ان کے ساتھ مسجد قبا اور مسجد نبوی کی تعمیر میں کام کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ آپ اپنے مبارک ہاتھوں سے پتھر اٹھاتے ہیں، صحابہ کرام آپ ﷺ کو روکتے اور کہتے انے اللہ کے رسول! آپ پر ہمارے ماں باپ قربان، آپ آرام فرمائیں۔ مگر آپ مسکرا کر اپنے کام میں مصروف رہتے۔ غزوہ خندق کے موقع پر اپنے پیٹ پر پتھر باندھ کر آپ خندق کھودنے میں لگے رہتے اور جو چٹان کسی کی کدال سے نہ ٹوٹی وہ ضرب محمد ﷺ سے پاش پاش ہو جاتی۔ عام دنوں میں آپ اپنے صحابہ کے ساتھ مسجد نبوی میں گفتگو کرنے اور انہیں تعلیم دینے میں مصروف نظر آتے ہیں۔ زندگی کی تلخیاں آپ ﷺ کی شیریں محفل میں آسان ہو جاتیں۔ کبھی شعر و سخن کا چرچا ہوتا تو آپ اپنے صحابہ کو ادبی تنقید کے نکات سے آگاہ فرماتے، کبھی صحابہ کے مسائل کو حل فرماتے اور اگر کسی محفل میں صحابہ کرام میں سے کوئی آپ ﷺ سے آپ کی کوئی پسندیدہ چیز طلب کرتا تو آپ بلا تامل اُس کے حوالے کر دیتے، بالخصوص رمضان المبارک میں آپ ﷺ کی فیاضی نسیم بہار کی طرح نظر آتی۔ یہ باتیں اور ان سے متعلق تفصیل اپنے مقام پر بیان کی جائیں گی، ان شاء اللہ۔

معراج

طائف کے سفر کے بعد حالات جس طرح بدلنے لگے اُن کا بیان اختصار کے ساتھ کیا جا چکا ہے۔ عام الحُرم، شعب ابی طالب میں محصوری، تسخّر اور مظالم کے طغیان اور سفر طائف کے شدائد کے بعد رحمت الہی نے ہوا کا رخ بدل دیا، اجنبہ کا مسلمان ہونا، اہل یرب میں اسلام کی اشاعت۔ یہ تو زمین کی باتیں ہیں، لیکن رب العالمین کے پاس رحمۃ للعالمین کے لئے درائے زمین بھی ایک بڑا انعام تھا۔ اللہ کے رسول ﷺ نے اپنے کردار، اپنے عمل، اپنے صبر، اپنی بے غرضی سے یہ ثابت کر دیا کہ وہ انسانوں کے لئے

بہترین نمونہ ہیں اور اس کا اجر معراج انسانیت ﷺ کو معراج کی صورت میں عطا ہوا۔ خاتم المرسلین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ساتھ یہ ان کی امت کی بھی معراج تھی۔ صوفیائے کرام کے تجربات تو شخص ہو سکتے ہیں لیکن انبیائے عظام کے تجربات اور علوئے مرتبہ کا تعلق ان کی امت سے بھی ہوتا ہے۔ اور رسول اللہ ﷺ تو ختم الرسل تھے اس لئے ان کے ہر روحانی تجربے اور خاص طور پر معراج کا تعلق ان کی امت اور آنے والے زمانوں کے سارے انسانوں سے تھا۔ نماز پنج وقتہ اسی سفر معراج میں اللہ رب العزت کی طرف سے حضور ﷺ کی امت کو تحفہ اور عطا کے طور پر ملی۔ نماز زین والوں کے لئے وہ عطاء رب تھی جو انہیں اپنے خالق سے ملاتی ہے۔ نماز اللہ تعالیٰ کے ساتھ مومن کی سرگوشی ہے اور نماز کی ماہیت اور اہمیت حضور ﷺ کے اس ارشاد میں سمٹ آئی ہے:

الصلوة عماد الدين (۲۶)

نماز مسلمان کی معراج ہے۔

یہ واقعہ نبوت کے بارہویں سال میں پیش آیا۔ عام روایات کے مطابق وہ رجب المرجب کی ۲۷ دین شب تھی۔ (۲۷) توقیت نبوی ہمارا شعبہ نہیں اور ہمارے اس مطالعے میں توقیت کو بنیادی اہمیت حاصل نہیں ہے، اہمیت تو اس حقیقت کو حاصل ہے:

سبق ملا ہے یہ معراج مصطفیٰ ﷺ سے مجھے

کہ عالم بشریت کی زد میں ہے گردوں

معراج، اسلام کے پھیلاؤ اور ز میں گیری کا دیباچہ تھی، اور کئی اعتبار سے یہ ہجرت کا اشارہ نما اور پیش خیمہ تھی۔ حضور ﷺ نے تو آسمانوں اور کئی زمانوں کی سیر کی اور انفس و آفاق میں اللہ تعالیٰ کی آیات کا مشاہدہ کیا۔ یہ اس طرف بھی اشارہ تھا کہ ان کے دین کی زد میں گیری اور آفاق نوردی کا دور شروع ہونے جا رہا ہے۔

معراج، ہجرت اور عالم گیریت

سورۃ بنی اسرائیل میں واقعہ معراج اور دعائے ہجرت دونوں یکجا ہو گئی ہیں اور اسی کے ساتھ ساتھ وہ الفاظ بھی جو فتح مکہ کے موقع پر اس وقت نبی کریم ﷺ کے لبوں پر تھے جب آپ اپنی چھڑی سے ان بتوں کو ضرب لگا رہے تھے جو کعبے میں براجمان تھے اور چھڑی کی یہ ضرب ان کی معزولی کا اعلان تھی۔

سورۃ بنی اسرائیل کو سورۃ الاسراء بھی کہتے ہیں کہ اس کا آغاز نبی اکرم ﷺ کے اس سفر سے ہوتا ہے

جس کے پہلے مرحلے میں آپ مسجد الحرام سے مسجد اقصیٰ تشریف لے گئے:

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا
الَّذِي بَرَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنَ السَّمَاءِ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ O (۲۸)

پاک ہے وہ ذات جو اپنے بندے کو راتوں رات مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک لے گئی، جس کے ماحول اور آس پاس کو ہم نے برکت عطا کی ہے تاکہ ہم اُسے (اپنی قدرت کی) آیات دکھائیں، بے شک اللہ تعالیٰ سننے والا اور دیکھنے والا ہے۔

واقعہ معراج سرور کائنات ﷺ کے مرتبہ عالی کا اعلان ہی نہیں بلکہ اسلام کی عالمگیریت کا اظہار بھی ہے، شب معراج اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ نے وقت اور فاصلوں کو اپنے رسول ﷺ کے لئے مقرر فرمادیا، آج ہم عالمگیریت (Globalization) کے عہد میں قدم رکھ رہے ہیں، جس کا نقطہ آغاز معراج مصطفیٰ ﷺ تھی۔ اس لئے عالمگیریت اور دنیا کا ایک عالمی بستی میں بدل جانا ہمارے لئے زندگی کی بات نہیں بلکہ وہ بشارت ہے جو معراج کے واقعے سے پیدا ہوئی جو ہم سے کہہ رہی ہے کہ مومن ایام کا مرکب نہیں بلکہ راکب ہے۔ الحمد للہ علی ذلک۔ وقت کی یہ تیز رفتاری اور یہ تیز تر ذرائع ابلاغ واقعہ معراج کے منطقی نتائج ہیں۔

واقعہ معراج کے تقریباً ایک سال کے بعد ہی رسول پاک ﷺ کی ہجرت پیش آئی۔ معراج اگر رسول اللہ ﷺ کی تکریم کی تحریرِ جلی تھی تو ہجرت اسلام کی زمیں گیری کا آغاز تھی کیونکہ محمد ﷺ کو خاتم الانبیاء مرسلین بنا کر بھیجنے والے نے یہ اعلان بھی تو فرمادیا تھا کہ محمد عالم انسانیت کے لئے رسول بنا کر بھیجے گئے ہیں اور اعلان کو مستحکم تر بنانے کے لئے رب العزت جل جلالہ نے یہ اعلان سرکارِ ختمی مرتبت کی زبان سے کرایا۔

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَ
الْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ ص فَاسْمِعُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ
الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَاتِهِ وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ O (۲۹)

آپ کہہ دیجئے کہ اے انسانو! میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں جس کی سلطنت تمام آسمانوں اور زمین پر (قائم) ہے۔ اُس کے علاوہ کوئی معبود نہیں ہے، وہی حیات عطا کرتا ہے اور وہ ہی (تمہیں) موت دیتا ہے، پس اللہ پر ایمان لاؤ اور اس کے نبی امی پر (ایمان لاؤ) جو اللہ پر ایمان رکھتے ہیں اور اُس کے احکام پر، اور ان کا اتباع کرو تاکہ تم ہدایت یافتہ ہو جاؤ۔

اس سے پہلے کی آیت میں بھی رسول اللہ ﷺ کے اتباع کے ثمرات کی بات ہو رہی تھی اور واضح ترین الفاظ میں یہ حقیقت بیان کی گئی تھی:

فَالَّذِينَ آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ لَا
أُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ O (۳۰)

اور جو لوگ اس نبی پر ایمان لائے اور ان کی حمایت کرتے ہیں اور ان کی مدد کرتے ہیں اور
اس نور (قرآن) کی پیروی کرتے ہیں جو ان کے ساتھ نازل کیا گیا، وہ ہی لوگ فلاح
پانے والے ہیں۔

معراج کے سفر کی تفصیل ہمیں سیرت مبارکہ کی بیشتر کتابوں میں ملتی ہیں جن سے ہمیں معلوم ہوتا ہے
کہ آپ نے انبیائے کرام کی جماعت نماز کی امامت فرمائی اور نماز کے بعد کس کس آسمان پر کس کس نبی سے
آپ کی ملاقات ہوئی اور سدرۃ المنتہیٰ کی داستاں بہت سی باتوں کے بیان کے باوجود اسرار و رموز کے
پردوں میں نہاں ہے۔ آپ کے علوئے مرتبہ کی اس روداد میں ان آیات کا ذکر بھی ملتا ہے جو آپ کے
سامنے پیش کی گئیں، اس میں برزخ کے وہ احوال بھی ہیں جن کا حضور ختمی مرتبت ﷺ نے مشاہدہ فرمایا،
صاحب مقام محمود اخلاق حمیدہ کے مالک تھے، اور آپ کے فضائل اخلاق سے انسانیت کے شرف کا اندازہ
ہوتا ہے۔ برزخ کے احوال سے آپ کو تاریخ کے مختلف ادوار میں ردائل اخلاق سے روشناس کرایا۔ وہ
تو میں جنہوں نے ربانی تعلیمات کو قبول نہ کیا، اپنی سرکشی کے سبب حدود کو توڑا اور معصیتوں کو اختیار کیا ان
کے تذکروں میں ہماری اخلاقی اصلاح کے سہنے ہی باب موجود ہیں۔ ہادی اعظم حصہ اول میں سید فضل
الرحمن نے احوال برزخ کے عنوان کے تحت فتح الباری، شامی، تفسیر ابن کثیر، زرقانی، ابن ہشام، عیون
الاشتر، حلبی، مسند احمد وغیرہ کے حوالوں سے یہ احوال پیش کئے ہیں۔ (۳۱)، آپ ﷺ نے دیکھا کہ ”کچھ
لوگوں کی زباتوں اور ہونٹوں کو آگ کی قینچیوں سے کاٹا جا رہا تھا۔ جبریل نے بتایا کہ یہ آپ کی امت کے
خطیب و واعظ ہیں جو لوگوں کو گمراہی میں ڈالتے ہیں“۔ (۳۲) آپ نے ان لوگوں کو بھی دیکھا جو ظلم سے
تیسوں کا مال کھا جاتے ہیں۔ آپ نے مشاہدہ فرمایا کہ ان کے ”ہونٹ اونٹ کے ہونٹوں کے مشابہ ہیں، ان
کے ہاتھوں میں آگ کے ٹکڑے ہیں جو پتھر کی مانند ہیں اور وہ ان کے منہ میں ڈالے جاتے ہیں اور ان کی
پشت سے نکل جاتے ہیں“۔ (۳۳) آپ نے ایسے لوگوں کو دیکھا جن کے سامنے پاکیزہ اور فرہنگ گوشت ہے
اور ان کے ایک طرف لاغر اور بدبودار گوشت ہے، وہ پاکیزہ اور فرہنگ گوشت کو چھوڑ کر لاغر اور بدبودار گوشت

کھاتے ہیں۔ آپ کے استفسار پر حضرت جبریل نے بتایا کہ ”یہ وہ لوگ ہیں جو ان عورتوں کو چھوڑ کر جو اللہ نے ان کے لئے حلال کی ہیں، ان عورتوں کی طرف جاتے ہیں جو اللہ نے ان کے لئے حرام کی ہیں“۔ (۳۳)

اپنے مشاہدات برزخ کے سلسلے میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”میں ایک ایسی قوم پر گزارا جن کے پیٹ کو ٹھریوں کی مانند تھے اور ان میں سانپ بھرنے ہوئے تھے جو باہر سے نظر آ رہے تھے، میں نے کہا کہ اے جبریل یہ کیوں لوگ ہیں، جبریل امین نے کہا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو سود کھاتے ہیں“۔ (۳۵)

اس سلسلے میں نماز سے روگردانی کرنے والوں، حقوق و امانت ادا نہ کرنے والوں کا انجام اور عذاب بھی پیش کیا گیا ہے اس میں ہمیں اسلام میں اخلاق کی اہمیت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ شبِ معراج کے مشاہدوں میں اخلاق کی جو آیات سامنے آتی ہیں ان سے اندازہ ہوتا ہے کہ سرکارِ دو عالم ﷺ کے اسوۂ حسنہ کی پیروی ہی ہمیں عذابِ برزخ اور دائمی عذابِ جہنم سے نجات دلا سکتی ہے۔

سورہ بنی اسرائیل کی دعائے ہجرت اور اذانِ ہجرت ہمیں اس آیت میں ملتی ہے:

قُلْ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مُخْرَجَ صِدْقٍ وَّاَجْعَلْنِيْ مِنْ لَّدُنْكَ سُلْطٰنًا نّٰصِرًا ﴿۳۶﴾

اور (اے رسول) دعا کیا کیجئے کہ اے رب مجھے جس جگہ لے جائیے اچھی طرح لے جائیے اور جہاں سے نکالے اچھی طرح نکالے اور اپنی جناب سے میرے لئے غلبہ، اقتدار اور نصرت عطا فرمائیے۔

اس آیت کو مفسرین قرآن حکیم نے ہجرت کے پس منظر کو سمجھا اور سمجھایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے معراج کے بعد اپنے رسول کو ہجرت کی خبر اور اس کے نتیجے میں اسلامی ریاست کے قیام کی نوید سے نوازا اور اس دعا سے یہ بات ہم پر واضح ہو جاتی ہے کہ دعا عبادت کا مغز اور خلاصہ ہے۔ دعا سے انسان اور اس کے رب کے درمیان رشتہ رفاقت میں بدل جاتا ہے اور یہی رفاقت اخلاق کی اساس بنتی ہے۔ یہ قربت صرف اللہ کا خوف ہی پیدا نہیں کرتی بلکہ حُبِ الہی کی بنیاد بنتی ہے اور حُبِ الہی کا نسخہ قرآن حکیم کے مطابق اتباعِ رسول ہے:

قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ وَ يُغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ط و اللّٰهُ غَفُوْرٌ رّٰحِيْمٌ ﴿۳۷﴾

کہہ دیجئے (اے مسلمانو!) اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت کرتے ہو تو میرا اتباع کرو تو اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا اور تمہاری مغفرت فرمادے گا اور اللہ تعالیٰ بے حد

مغفرت کرنے والا اور مہربان ہے۔

ہجرت نبوی کی توقیت ہمارا موضوع نہیں، ہمارا موضوع حیات نبوی کے مختلف پہلوؤں سے اخلاق کا تعلق ہے، لیکن واقعے کی اہمیت کے پیش نظر ہم ہجرت کی تاریخوں کا ذکر نظر انداز نہیں کر سکتے۔ پرانے اور نئے سیرت نگاروں کی بیان کردہ تاریخوں کا ذکر کرتے ہوئے سید فضل الرحمن نے جرح و تعدیل کے بعد ہجرت کی تاریخوں کا درج ذیل نقشہ مرتب کیا ہے

کیم ربيع الاول	مکہ سے غار کی طرف روانگی
کیم ربيع الاول	غار ثور میں آمد
۴ ربيع الاول تک	غار میں قیام
۵ ربيع الاول کی صبح	غار سے روانگی
۱۲ ربيع الاول	قبائیں آمد
۱۵ ربيع الاول تک	قبائیں قیام
۱۶ ربيع الاول (۳۸)	مدینہ روانگی اور آمد

و جعلنی من لدنک نصیرا، اور اللہ تعالیٰ نے ہجرت بندی کو اقتدار، نصرت اور غلبے کا وسیلہ بنا دیا۔ یثرب میں اوس اور خزرج میں قبائلی رقابت تھی اور اس رقابت کو یثرب کے یہود بڑی عیاری کے ساتھ اپنی بالادستی کے لئے استعمال کر رہے تھے اور اسی کے ساتھ ساتھ وہ زبور کی روشنی میں آخری نبی کے منتظر تھے، اور مشرکین یثرب سے یہی کہتے تھے کہ اس نبی کی آمد سے ہمارے غلبے اور نصرت کی تکمیل ہوگی، کیونکہ انہیں یقین تھا کہ یہ نبی اولادِ اسماعیل میں ہوگا، لیکن رب العزت نے آخری نبی کی بعثت اولادِ اسماعیل میں فرمائی۔ یثرب کے یہود نے جب سرد کائنات کو دیکھا، ان کی باتیں سنیں، ان کے نبی ہونے کا ان کے قلب نے اعتراف کر لیا مگر عناد و حسد میں اس نبی کی نبوت کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا جس سے وہ اپنی اولاد سے زیادہ واقف تھے۔

مدینے میں میثاق

یہ ساری صورت حال نبوی بصیرت پر روشن تھی اور اس صورت حال سے معاہدوں کے ذریعے عہدہ برآ ہوا گیا۔ سب سے پہلے مسلمانوں کے درمیان مواخاۃ قائم کی گئی اور اسے ایک میثاق کی شکل دی گئی۔

مسلمانوں کے درمیان اس بیثاق میں یہ بات واضح کی گئی کہ مسلمان، سارے انسانوں سے مختلف ایک امت ہیں۔ مسلمانوں کے درمیان بیثاق کی دوسری دفعات یہ تھیں کہ سارے مسلمان اس شخص یا جماعت کے خلاف متحد ہوں گے جو مسلمانوں کے درمیان ظلم، فساد اور گناہ کو رواج دینے میں کوشش کرے گی اور مسلمان کسی ذاتی رشتے کو ایسے فرد یا جماعت کے خلاف کاروائی کی راہ میں حائل نہیں ہونے دیں گے، کوئی مسلمان کسی دوسرے مسلمان کے خلاف کسی کافر کا ساتھ نہیں دے گا، عام مسلمان بھی اگر کسی سے کوئی عہد کرے گا تو اس عہد کی پاسداری ہر مسلمان پر لازم ہوگی، جو یہود و مسلمانوں کی بالادستی قبول کر لیں گے ان کے ساتھ مسلمانوں جیسا سلوک کیا جائے گا اور ان کے خلاف کسی سے تعاون نہیں کیا جائے گا۔

معاشرتی اور اجتماعی زندگی سے متعلق مسلمانوں کے باہمی بیثاق نے ایمان کو معاشرے کا دستور بنا دیا کیونکہ ہر دفعہ اسلام کی اقدار کے مطابق تھی۔ مسلمانوں کے باہمی بیثاق کے علاوہ نبی اکرم ﷺ نے یہود مدینہ کے ساتھ بھی ایک بیثاق مرتب فرمایا، اس بیثاق کا یہ پہلو تو بہت واضح اور سامنے کا ہے کہ یہود نے اسلام اور مسلمانوں کی بالادستی کے سامنے چار و ناچار اپنا سر جھکا دیا، لیکن ہم اس بیثاق کے اخلاقی پہلوؤں میں نبی کریم ﷺ کے اخلاق کاملہ کی جامعیت اور پوری انسانی زندگی میں ہمدردی اور سلامتی پیدا کرنے کی قوت کو دیکھ کر حیران ہوتے ہیں اور یہ حیرانی چودہ صدیاں گزرنے کے بعد نئی معنویت کے ساتھ تاریخ کا ایک حلی اور عظیم عنوان بن گئی۔ اخلاقی نبی ﷺ ہمارے لئے کامل اسوہ اسی لئے ہے کہ اس میں حیات انسانی کا ہر گوشہ اور پہلو سمٹ آیا ہے اور اس اخلاق کی عملیت اور ہمہ گیری کی کوئی مثال انسانی تاریخ میں نہیں ملتی۔ مہاجرین اور انصار کی سب سے بڑی دولت اور سرمایہ اسلام تھا، لیکن مدینے میں ان دونوں کی صورت حال (Situation) مختلف تھی اور اس کا لحاظ رکھتے ہوئے ان دونوں کے درمیان ایسا معاہدہ، دونوں کی نفسیاتی ضرورت تھا۔ یہود کا معاملہ مختلف تھا۔ ان کی سازشوں اور ریشہ دوانیوں سے بچنے کے لئے تحریری معاہدے کی ضرورت تھی۔ صرف یہی نہیں بلکہ یہ معاہدہ مسلمانوں کی بالادستی اور غلبے کی دستاویز تھا جس پر یہود نے دستخط کر دیئے۔ ان پہلوؤں سے عظیم تر یہ پہلو ہے کہ یہ بیثاق رسول اللہ ﷺ کے کردار میں صلح جوئی، امن پسندی اور بقائے باہمی کی خواہش کا اظہار ہے۔ یہود نے اپنی تاریخ اور اپنے مزاج کے مطابق بارہا اس بیثاق کی خلاف ورزی کی اور انسانیت کو امن اور سلامتی کا پیغام دینے والا رسول ان خلاف ورزیوں اور معاہدہ شکنی کے باوجود کبھی ان کو سزا دینے کے معاملے میں حد سے آگے نہ بڑھا، یہاں تک کہ سورۃ توبہ میں ان کا معاملہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے طے کر دیا گیا اور مرکز اسلام ان بد بختانِ ازلی سے خالی کرا

لیا گیا۔ عدل ہادی اعظم کے کردار کا بہت اہم اور نمایاں پہلو ہے۔ یہ کائنات بھی عدل اور حق کی بنیادوں پر قائم ہے اور یہ عدل قانون اور میثاق تک محدود نہیں بلکہ رسول اعظم ﷺ نے عدل کو ہر گھڑی پیش نظر رکھا اور اسی وجہ سے آپ کا کردار اور طرز عمل ہمیشہ ہمیشہ کے لئے میزان حیات بن گیا۔ یہود مدینہ کے علاوہ چند ہی برسوں کے بعد فتح مکہ کے موقع پر مشرکین مکہ کے ساتھ بھی وہ سلوک کیا گیا جو تاریخ انسانی میں امن کے قیام اور فساد کو روکنے کی انتہائی مثال ہے اور جس حد کوئی انسانی معاہدہ نہیں پہنچ سکا ہے اور کوئی انسانی فاتح اس عالی حوصلگی کے بارے میں سوچ بھی نہیں سکا ہے جس کی مثال محمد عربی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمائی اور جس کی ہدایت ہمیں ان الفاظ میں ملتی ہے:

وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ اَنْ صَدُّوْكُمْ عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اَنْ تَعْتَدُوْا ۗ وَ تَعَاوَنُوْا عَلٰى الْبِرِّ وَ التَّقْوٰى ۗ وَ لَا تَعَاوَنُوْا عَلٰى الْاِثْمِ وَ الْعُدْوَانِ ۗ وَ اتَّقُوا اللّٰهَ ۗ اِنَّ اللّٰهَ شَدِيْدُ الْعِقَابِ ۝ (۳۹)

جن لوگوں نے تمہیں مسجد حرام میں (داخلے سے) روکا تھا ان کی دشمنی (اور عناد) تمہیں اس بات پر آمادہ نہ کرو کہ تم (سزا دینے میں) حد سے گزر جاؤ، اور نیکی اور تقویٰ میں ایک دوسرے سے تعاون کرو اور گناہ اور زیادتی میں مددگار نہ بنو اور اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔

رسول اللہ ﷺ کے اخلاق نے انسانوں اور خاص طور پر میدان جنگ میں فتح پالنے والوں کو یہ سبق دیا ہے کہ زمین پر فروتنی کے ساتھ چلنا اور بے علم اور جاہلوں سے اعراض برتنا اور پہلو تہی کرنا اللہ کے سچے بندوں کی پہچان ہے:

وَ عِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِيْنَ يَمْشُوْنَ عَلٰى الْاَرْضِ هَوْنًا ۗ وَاِذَا حَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُوْنَ قَالُوْا سَلٰمًا (۴۰)

رحمان کے حقیقی اور سچے بندے وہ ہی ہیں جو زمین پر فروتنی (اور عاجزی) کے ساتھ قدم رکھتے ہیں اور جب جاہل اور بے علم ان سے الجھنے لگتے ہیں تو وہ کہتے ہیں (تم پر) سلام ہو (اور یوں فساد کی جڑ کاٹ دیتے ہیں)۔

یہود کے ساتھ جو معاہدہ ہوا اس کی نہج وہی تھی جو مسلمانوں کے باہمی معاہدے کی تھی، اس معاہدے کی اہم تشقیں آنے والی سطور میں پیش کی جا رہی ہیں:

۱۔ بنی عوف کے یہود مسلمانوں کے ساتھ مل کر ایک (سیاسی) قوم کی تشکیل کریں گے، دونوں اپنے

اپنے دین پر عمل کریں گے، بنوعرف کے علاوہ دوسرے یہودیوں کو بھی مکمل مذہبی آزادی حاصل ہوگی، یہود کے متعلقین کو بھی یہی آزادی حاصل ہوگی۔

۲۔ اس معاہدے کے ایک فریق کے خلاف جنگ دوسرے فریق کے خلاف بھی جنگ کھجی جائے گی اور دونوں ایک دوسرے کا ساتھ دیں گے۔

۳۔ مظلوم کی مدد کی جائے گی اور اُسے ظلم سے بچایا جائے گا۔

۴۔ اس معاہدے پر عمل درآمد کے سلسلے میں جو اخراجات ہوں گے یہود اپنے اخراجات کے ذمے دار ہوں گے اور مسلمان اپنے اخراجات کے۔

۵۔ ایک دوسرے کی خیر خواہی، ایک دوسرے کے مفاد کی نگہ داری فریقین کا فرض ہوگا (اس دفعہ سے یہ بات واضح ہوئی ہے کہ کسی معاہدے پر عمل خیر خواہی کے جذبے کے بغیر نہیں ہو سکتا، معاہدے کے الفاظ سے زیادہ اس کی روح اہم تر ہے۔ عہد حاضر کی ایلیمیسی سیاست اور سفارت کاری اس عنصر سے تہی دامن ہے، اسی لئے معاہدات پر ”قائم“ رہتے ہوئے ان سے گریز ہمارے عہد کا خاصہ ہے۔ اگر محمد رسول اللہ ﷺ کی سیاسی حکمت عملی سیاست دانوں اور سفارت کاروں کے پیش نظر ہوتی تو سیاست حسانت میں داخل ہوتی اور دنیا میں امن کے حصول کا وسیلہ ہوتی)۔

۶۔ اگر کسی کے خلاف جنگ کی نوبت آئی تو دونوں فریق (یہود اور مسلمان) اخراجات جنگ برداشت کریں گے۔

۷۔ قریش اور ان کے حامیوں کے ساتھ کوئی ایسا تعلق نہیں رکھا جائے گا جس سے مدینے کی سلامتی خطرے میں پڑے اور قریش کے مددگاروں کے ساتھ کوئی تعاون نہیں کیا جائے گا۔

۸۔ یہ معاہدہ کسی ظالم اور مجرم کے لئے ظلم اور جرم کا جواز مہیا نہیں کرے گا۔ (۴۱)

اس معاہدے کی اہم ترین شق یہ تھی کہ کسی جھگڑے، اختلاف اور کسی نئے مسئلے کے پیدا ہونے کی صورت میں فیصلہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی روشنی میں محمد ﷺ کریں گے۔ معاہدے کی اس شق نے عملی طور پر سرور کائنات ﷺ کو مدینے کی ریاست کا مسلم سربراہ بنا دیا۔

یہ معاہدہ حضور اکرم ﷺ کے اخلاقی عالیہ کا پر تو ہے۔ دونوں فریقوں کے حقوق کی پوری حفاظت، ریاست میں یہود اور مسلمانوں کی حیثیت میں برابری اور اجتماعی زندگی میں اخلاقی اقدار کی پاس داری، کوئی کسی پر ظلم نہیں کرے گا۔ کسی ظالم کا ساتھ نہیں دیا جائے گا۔

اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب

رسول اللہ ﷺ کی قیادت میں مسلمانوں کے اجتماعی اخلاق کو قوت ملی اور آپ نے معاشرے کو توازن، انصاف اور اعتدال کی خصوصیات عطا فرمائیں اور انسانیت سے آپ ﷺ کی خیر خواہی کا یہ عالم کہ آپ نے مغضوب قوم یعنی یہود کو بار آفرینی اور اصلاح کا موقع عطا فرمایا۔

مدینہ میں اسلامی معاشرے کا قیام

ریاست معاشرے کی منظم ترین صورت اور ادارے کا نام ہے، ہر ریاست کے خصائص اس کے شہریوں کے مزاج، اجتماعی اخلاق اور ضروریات کے مطابق ہوتے ہیں۔ عہد حاضر کی ریاستوں پر ایک نظر ڈالنے، مغرب میں جمہوریت کا سکہ رواں ہے اور اس جمہوریت کے نام پر دوسرے ممالک پر لشکر کشی کی جاتی ہے کیونکہ یہ جمہوریت اخلاقی اقدار سے محروم ہے اور یہ دہرے معیار رکھتی ہے۔ برطانیہ عظمیٰ جب ایک عالمی اور نو آبادیاتی طاقت تھا تو انگلستان کے لوگوں کے لئے انصاف اور جمہوری قوانین تھے اور نو آبادیوں کے لئے تازیانی تھے، ہاں ان مظالم اور تازیانیوں کو بھی ”قانون“ کا نام دیا جاتا تھا۔ فرانس جس نے مغرب کو پہلے پہل آزادی کا درس دیا اور امریکہ کو جسے آزادی کا تھمہ، اس نے الجزائر کے مظلوموں پر کون سا ستم نہیں کیا۔ دوسرے جمہوری ممالک کی کہانی بھی اس سے مختلف نہیں ہے۔ امریکہ جو جمہوریت کے نام پر خدائی فوج دار Police man of the World بن گیا ہے اس نے کس طرح ہوائی پر قبضہ کیا، کس طرح فلپائن کو اپنی ”کالونی“ بنایا، کس طرح کوریا اور ویت نام میں وحشت و بربریت کی تاریخ رقم کی، اور آج کس طرح افغانستان اور عراق کو عالمی قبرستان بنایا جا رہا ہے، یہ کہانی تو اس ”روشن“ دور کی کہانی ہے، آج کی جمہوریت کی تصویر اقبال کا یہ مصرع ہے:

چہرہ روشن، اندروں چنگیز سے تاریک تر

اور یہ حقیقت اس شعر میں زیادہ نمایاں ہو کر سامنے آتی ہے کہ

دیو استبداد جمہوری قبا میں پائے کوب

تو سمجھتا ہے کہ آزادی کی ہے نیلم پری

اخلاقی اقدار کے بغیر انسان کا ہر ادارہ انسانیت کے لئے زہر ہلاہل ہے۔

محمد رسول اللہ کے ساتھ آپ کے جو صحابہ ہجرت کر کے یرثہ کو مدینہ رسول بنانے کے لئے گئے

تھے ان کے دل انسانوں کی خیر خواہی کے خزینے تھے۔ یہ وہ تھے جنہوں نے غلاموں کو اپنے سینوں سے لگایا اور انسان کی نکریم کو اس درجے پر پہنچا دیا جہاں معاشرتی طور پر کچلے ہوئے انسانوں کو عالی مرتبت انسانوں کے برابر یا ان سے زیادہ عزت حاصل ہوئی، کیونکہ ان کے ہاں عزت کا پیمانہ تقویٰ، کردار اور اخلاق تھا۔ یہ وہ معاشرہ تھا جس میں امیر المؤمنین عمر فاروق، بلال حبشی کو سیدی کہہ کر مخاطب کرتے تھے اور انصار مدینہ نے تو ساری دنیا کی دشمنی کی قیمت پر اپنے رسول کو حاصل کر لیا تھا۔

مدینہ میں رسول اللہ ﷺ نے مہاجرین اور انصار کے درمیان ایک میثاق منعقد کیا اور ان کے درمیان مواخاۃ قائم فرمائی اور اسی کے ساتھ ان کے اجتماعی ادارے قائم فرمائے، دین و دنیا کی شمولیت کا کوئی تصور اسلام میں نہیں تھا، اسی لئے مسجد ان کا مرکزی ادارہ بنی۔ نماز تو دین کا ستون تھی۔ مسجد نے نماز کو ان کی زندگی کا مرکزی ادارہ بنا دیا، یہ اسلام کی خصوصیت ہے کہ اس کی عبادت بھی ادارہ ہیں اور مقام عبادت بھی ادارہ ہیں۔ ادارے ہی کسی معاشرے کو استحکام عطا کرتے ہیں۔ آج مسلمان معاشروں کا المیہ ہے کہ ہمارا مقام عبادت یعنی مسجد ایک ادارہ نہیں رہی، جو لوگ ایک ہی مسجد میں نماز پڑھتے ہیں ایک دوسرے کے حالات سے بے خبر رہتے ہیں۔ ایک دوسرے کے مسائل اور حالات کا انہیں کوئی علم نہیں ہوتا۔ اسی طرح بیشتر مساجد میں آج تعلیم و تعلم کا کوئی بندوبست نہیں۔

مکہ معظمہ میں جو لوگ اسلام لائے ان میں سے ہر ایک تقوے کی تجسیم تھا۔ تقویٰ اللہ کی محبت اور اس کی خشیت کا حاصل جمع ہے۔ تقوے کے مفہوم کو حضرت ابی بن کعب نے ایک مثال کے ذریعے امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق کے سامنے پیش کیا تھا: انہوں نے فرمایا تھا کہ امیر المؤمنین اگر آدمی ایک ناہموار اور بہت تنگ پگڈنڈی سے گزر رہا ہو جس کے دونوں طرف کانٹے دار جھاڑیاں ہوں اور اس کے جسم پر نیش قیمت لباس ہو اور وہ اس راستے کو اس طرح طے کر لے کہ نہ جسم پر خراش آئے اور نہ کپڑے کہیں سے پھٹیں تو اس طرح راستے سے گزرتا تقویٰ ہے۔ فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے اس مثال کو بہت پسند فرمایا۔

زندگی ایک ایسی ہی پگڈنڈی ہے جس کے دونوں طرف ترغیبات کی جھاڑیاں ہیں، گناہ کی دعوتیں ہیں، اس کو ذات کی پاکیزگی اور قلب و نظر کی طہارت کے ساتھ صرف اللہ کی محبت اور خوف کی بنا پر ہی طے کیا جاسکتا ہے۔ صحابہ کرام حضور نبی اکرم ﷺ کی تعلیمات پر عمل کے ذریعے اس تقوے کو حاصل کر چکے تھے اور اب مدینہ منورہ میں ان کے سامنے یہ مرحلہ تھا کہ وہ ذاتی تقوے کو معاشرے کا مزاج اور اس کی شناخت بنا دیں۔ اس کے لئے اداروں کا قیام لازم تھا تاکہ یہ اجتماعی تقویٰ اسلامی ریاست کے دستور کی بنیاد بن سکے۔

اچھے مختصر قیام قبہ کے دوران سرور کائنات ﷺ نے مسجد قبہ کی تعمیر فرمائی۔ مسجد قبہ مدینہ منورہ سے تین میل پہلے اس آبادی میں تعمیر کی جو بلندی پر ہے اور عالیہ کہلاتی ہے۔ اس نام کو اشارۃ الہی سمجھئے۔ عالیہ میں نبی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت کلثوم بن الہدم رضی اللہ عنہ کے مکان پر قیام فرما کر اس مکان اور اس کے مالک کے نام کو ہماری تاریخ کا حصہ بنا دیا۔ حضرت کلثوم کی سعادت اور خوش بختی یہیں تک محدود نہیں رہی بلکہ مسجد قبہ کی تعمیر اسی زمین پر کی گئی جو حضرت کلثوم کی ملکیت تھی۔ اس مسجد کے عمائر اعظم رسول اللہ ﷺ تھے اور آپ کے مددگار اور مزدور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم تھے۔ تعمیر کے لئے اہل قبانہ آپ ﷺ کے فرمان پر پتھر اکٹھے کئے، آپ نے سمتِ قبلہ ایک لکیر کھینچی اور ایک پتھر رکھ کر مسجد کی تعمیر کا آغاز فرمایا۔ آپ کے حکم پر اس کے برابر دوسرا پتھر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے رکھا، تیسرا پتھر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے، چوتھا پتھر حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ اور پانچواں پتھر خود رسول اللہ ﷺ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے۔ بعد میں حضرت علیؓ خود تشریف لاکر مسجد قبہ کی تعمیر میں شریک ہو گئے تھے۔ مسجد قبہ کی تعمیر میں پہلے پانچ پتھروں کی ترتیب کے ذریعے رسول اللہ ﷺ نے ترتیبِ خلافت کا جیسے تعین فرمادیا اور مسجد اور ریاست کے رشتے کی وضاحت بھی فرمادی گئی۔

صحابہ کرام مسجد قبہ کی تعمیر کرتے جاتے، پتھروں کو ان کی جگہوں پر لگاتے جاتے، کھجور کے تنوں سے ستون قائم کرتے جاتے اور چٹائی اور کھجور کے پتوں سے چھت ڈالتے جاتے اور حضرت عبداللہ بن رواحہ کے اشعار کو مل کر دہراتے جاتے۔ یہ الفاظ نفضاء میں نعمہ جاوید کی طرح دائرے بنا رہے تھے۔

افلح من لياالج المساجد

و يقرء القرآن قائما و قاعدا

و لا يبيت الليل عنه راقدا

اس نے فلاح پائی جس نے مسجد بنائی، جس نے بیٹھے ہوئے اور کھڑے رہ کر قرآن کی تلاوت کی، اور جس نے رات جاگ کر گزاری۔

عربی مصرعوں میں زمانہ مضارع کا استعمال کیا گیا ہے، حال اور مستقبل۔ ہم نے اردو میں صوتی آہنگ کو اجاگر کرنے کے لئے ماضی کا صیغہ استعمال کیا ہے۔ یہ مصرعے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مسلم معاشرے میں مسجد کی تعمیر کی اہمیت کو پیش کرتے رہیں گے۔ اور یہ حقیقت سامنے آتی رہے گی کہ مسجد کے معمار ہر حال میں قرآن کو اپنے ہونٹوں، دل اور عمل میں سجائے رکھتے ہیں اور ان کی راتیں احکام الہی کو یاد کرنے میں

گزر جاتی ہیں۔ تعمیر مسجد ان کی زندگی اور شب و روز کا ایک استعارہ ہے۔ اسی مسجد کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا:

لَمَسْجِدَ أُبَسَسَ عَلَى النَّفْوَى مِنْ أَوَّلِ يَوْمٍ أَحَقُّ أَنْ تَقُومَ فِيهِ ط فِيهِ رِجَالٌ
يُحِبُّونَ أَنْ يَتَطَهَّرُوا ط وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُطَهَّرِينَ O (٣٢)

البتہ وہ مسجد جس کی بنیاد تقویٰ پر پہلے دن سے رکھی گئی ہے، اس بات کا حق رکھتی ہے کہ آپ اس میں (عبادت اور نماز کے لئے) کھڑے ہوں، اس میں ایسے لوگ ہیں جو طہارت اور پاکی سے محبت کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ پاک اور طاہر لوگوں سے محبت کرتا ہے۔
یہ قرآنی آیت مسجدِ قبا کے ساتھ ساتھ مسجدِ نبوی الشریف کا بھی معنوی طور پر احاطہ کر لیتی ہے اور ان کے لئے واحد (مسجد) کا استعمال مقصد کے اعتبار سے ان کے ایک ہونے پر دلالت کرتا ہے، جیسے قرآن مجید میں کتبِ سماوی کے لئے لفظ کتاب استعمال کیا گیا ہے۔

”مسجدِ تقویٰ“ کے ساتھ ”مسجدِ ضرا“ کا بھی ذکر ہے جس کی تعمیر کا مقصد ہی مسلمانوں میں افتراق اور انتشار پیدا کرنا تھا۔ بظاہر دونوں عمل یکساں تھے مگر مقصدِ تعمیر نے ایک کو ڈھائے جانے کا مستحق بنا دیا اور دوسری مسجد (مسجدِ تقویٰ) مقصود و مطلوب مومن قرار پائی۔ مسجد کی مثال سے ہمیشہ کے لئے یہ بات روشن اور واضح ہو گئی کہ اسلامی ریاست مسلمان معاشرے کو پاکی اور تقویٰ عنایت کرے گی اور اگر کوئی اسلامی ریاست کو نعرے اور سیاست کی بنیاد بنائے گا تو کامیابی اس سے دور رہے گی۔

بیثاق بین المسلمین، بیثاق مدینہ (یہود سے معاہدہ) اور مسجدِ قبا اور مسجدِ النبوی الشریف کی تعمیر مدینہ کی اسلامی ریاست کے سنگِ بنیاد ہیں۔

مدینہ منورہ کا اسلامی معاشرہ

اسلامی ریاست کے قیام اور مدنی زندگی کی اولین سرگرمیوں سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ اسلامی ریاست کی بنیاد نبی اکرم ﷺ نے ان نفوسِ قدسیہ کے ساتھ مل کر رکھی جو اسلامی اخلاق اور صفات کے مالک تھے۔ وہ اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ اپنی محبت کے ثبوت دے چکے تھے۔ صحابہ کرام استقلال، صبر اور پاکیزگی قلب و نظر کے پیکر تھے۔ ایسے افراد کے بغیر اسلامی ریاست وجود میں نہیں آ سکتی تھی اور دوسری طرف اس حقیقت کو سامنے رکھئے کہ اسلامی ریاست نئے مسلمان ہونے والوں کے لئے ایک مثالی

معاشرہ تعمیر کرتی ہے۔ ایک طرف افراد کے ذریعے معاشرے کے خدوخال متعین ہو کر سامنے آتے ہیں اور دوسری طرف اسلامی معاشرہ اسلام کو اپنانے والوں کی راہوں کو اہل بناتا ہے۔

مدینہ منورہ کا اسلامی معاشرہ رسول اللہ ﷺ نے قرآنی بنیادوں اور اپنے اخلاق عالیہ کی اساس پر تشکیل فرمایا۔ اس معاشرے کے مختلف پہلو مسجدوں، بازاروں اور گھروں میں کس طرح نظر آتے ہیں، اس کو ہم انشاء اللہ مناسب مقام پر بیان کریں گے، لیکن اس کی بنیادوں، عناصر اور اجزائے ترکیبی کو مختصراً یہاں بیان کرنا مناسب ہوگا۔

کسی بھی معاشرے کی بنیاد تعاون پر رکھی جاتی ہے، صحت مند اور انسان ساز معاشرے میں خیر، عدل اور مساوات کے قیام کے لئے تعاون کیا جاتا ہے اور ناہموار معاشرے میں لوگ ظلم اور عدوان پر اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ مدینہ میں وہ معاشرہ وجود میں آیا جس کے بارے میں ارشاد ہوا کہ یہ معاشرہ انسانیت اور انسانی اقدار کے فروغ کے لئے تشکیل پایا ہے اور یہ بات مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے حوالے سے پہلے بھی عرض کی جا چکی ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی نبوت صرف ایک نبی کی بعثت نہیں تھی بلکہ آپ کے ساتھ ایک امت بھی مبعوث فرمائی گئی تھی:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ
تُوْحِنُونَ بِاللَّهِ (٣٣)

تم بہترین امت ہو جو انسانوں کے لئے وجود میں لائی گئی، کہ تم معروف اور اچھی باتوں کا حکم دیتے ہو (اور بھلائی کی طرف دعوت دیتے ہو) اور منکرات (اور بری باتوں) سے روکتے ہو اور اللہ جل جلالہ پر ایمان رکھتے ہو۔

اور خیر ام کے ہر طبقے نے اپنا کردار ایسے مثالی معاشرے کے قیام کے لئے ادا کیا۔ کسی بھی معاشرے میں افراد کے مراتب میں فرق ہوتا ہے لیکن معاشرے کی تعمیر میں ہر ایک کی ذمہ داری اہمیت رکھتی ہے۔ اسلام نے اس سلسلے میں کسی مصنوعی اور غیر حقیقی مساوات کو اپنا آدرش اور نصیب العین قرار نہیں دیا، لیکن ہر فرد کے حقوق کی ضمانت دی اور اس باب میں کسی کو کسی دوسرے پر فوقیت حاصل نہیں ہے۔ مدینہ منورہ کے معاشرے کے خدوخال کو ابھارنے میں ایک مسلمان غلام نے بھی جو حصہ لیا وہ بھی اتنا ہی اہم ہے جو ابو بکر، عمر، عثمان اور علی رضی اللہ عنہم کا حصہ ہے۔ ایک اخلاقی معاشرے کی یہ ایک بنیادی خصوصیت ہے:

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُم مِّنْ خَلْقِكُمْ فِي الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ

يَسْتَلُوْكُمْ فِيْ مَا اَنْتُمْ طَائِرَةٌ رَّبَّكَ سَرِيْعُ الْعِقَابِ عَلَيْهِ وَاِنَّهٗ لَعَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ﴿۳۴﴾
 اور وہ اللہ ہی ہے جس نے تم کو زمین میں خلیفہ بنایا (اور اقتدار عطا کیا) اور ایک کا رتبہ
 دوسرے سے بڑھایا تاکہ تم کو ان چیزوں میں آزمائے جو اس نے تمہیں دی ہیں۔ بے
 شک آپ کا رب جلد حساب لینے والا ہے اور بے شک وہ مغفرت کرنے والا رحیم ہے۔

اس آیت شریفہ کا مفہوم بہت وسیع ہے اور سیاق و سباق کے ساتھ اس کے معانی میں وسعت پیدا
 ہو جاتی ہے۔ پہلا مفہوم تو یہی ہے کہ انسان کو خلافتِ ارضی عطا کی گئی۔ دوسرے معانی یہ ہیں کہ اللہ نے
 تمہیں سلطنت عطا کی اور اختیارات عطا کر کے تمہاری آزمائش کی اور وہ اللہ ہی ہے جو مختلف حیثیتوں اور
 صلاحیتوں کے لوگوں کو ان کی صلاحیتوں کے مطابق آزماتا ہے اور اس سلسلے میں محاسبہ بھی کرتا ہے
 اور معاف بھی کرتا ہے۔ (واللہ اعلم)

مراتب، صلاحیتوں، پیشوں اور ذمے داریوں کے اختلافات کے باوجود اسلامی معاشرے کے
 افراد سلسلہٴ اخوت میں ایک دوسرے سے وابستہ ہوتے ہیں۔ ان کے حقوق کا یکساں احترام کیا جاتا ہے:
 اِنَّمَا الْمُؤْمِنُوْنَ اِخْوَةٌ فَاَصْلِحُوْا بَيْنَ اَخْوِيْكُمْ وَاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ
 تُرْحَمُوْنَ ﴿۳۵﴾

بے شک سارے مسلمان ایک دوسرے کے بھائی ہیں پس اپنے دو بھائیوں کے درمیان صلح
 کرادیا کرو، اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو، اور اس سے ڈرتے رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔
 اس آیت میں ایک اصولی بات فرمائی گئی ہے اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ۔ اس سے پہلے کی آیت میں
 مسلمانوں کی دو جماعتوں کے درمیان اختلاف اور جھگڑے کا ذکر اور اس بارے میں معاشرے کے طرز
 عمل کا ذکر کیا گیا ہے کہ ان دونوں گروہوں میں عدل کے ساتھ صلح کرادی جائے اور اگر زیادتی کرنے
 والی جماعت اپنے رویہ کی اصلاح نہ کرے تو اس کے خلاف تادیبی کارروائی کی جائے یہاں تک کہ وہ ظلم اور
 زیادتی سے باز آجائے۔ مدینہ منورہ میں اسلامی معاشرے میں ایسے وقتی اختلافات پیدا ہوئے، لیکن
 چونکہ اس معاشرے میں قوت کے ساتھ ساتھ انصاف کی قدر، قوتِ نافذہ کا درجہ رکھتی تھی، اس لئے
 اختلافات اور جھگڑے حسن و خوبی کے ساتھ فیصلہ کرادیئے جاتے تھے اور اخوت میں کوئی رخنہ نہیں پڑتا تھا۔
 اس معاشرے کے ہر فرد کو اس حقیقت کا ادراک تھا کہ اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے، اس
 لئے عدل کے ساتھ فریقین میں صلح کرادی جاتی تھی۔ کیونکہ جماعتِ مومنین کو رب العالمین نے حکم دیا تھا:

فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ ﴿٣٦﴾

پس ان کے درمیان انصاف کے ساتھ صلح کرو اور عدل کرو، بے شک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

جس معاشرے میں عدل ہوگا وہ ظلم سے پاک ہوگا خواہ وہ معاشرتی اور قانونی ظلم ہو یا اس ظلم کا عقائد کی دنیا سے تعلق ہو۔ قرآن حکیم نے شرک کو ظلم عظیم قرار دیا ہے۔ ظلم ایک کثیر الجہاتی اور وسیع المنہوم لفظ ہے۔ کسی کی ملکیت، حدود اور اختیار میں ناجائز تصرف ظلم ہے۔ اللہ کے علاوہ کسی اور کو رب اور معبود قرار دینا اسی اعتبار سے ظلم ہے۔ جب آپ کسی کے حدود میں بے جا تصرف کریں گے تو کسی کی جگہ کسی اور کو دے دیں گے، اس طرح توازن بگڑ جائے گا اور یہ ہر ایک کے ساتھ ظلم ہوگا۔ ظلم کے معانی میں ظلمت کا پہلو بھی موجود ہے، کسی کی جگہ کسی کو دے دینا، اس سے بڑھ کر تاریکی اور کیا ہوگی جب عدل کی روشنی معدوم ہوتی ہے تو ظلم کی ظلمت اس خلا کو پر کرتی ہے۔ ظلم کی مختلف شکلیں پچھلی امتوں کی تاریخ میں ملتی ہیں۔ عقیدے کے ظلم یعنی شرک کے علاوہ مترفین نے اہل ایمان کے لئے زندگی کو ہمیشہ مشکل بنایا اور ان کے لئے عرصہ حیات تنگ کر دیا، آخر عذاب الہی نے ان بستیوں کو پکڑ لیا اور وہ نشانِ عبرت بن کر رہ گئیں:

وَكَأَيِّنْ مِنْ قَرْيَةٍ أَمْلَيْتُ لَهَا وَهِيَ ظَالِمَةٌ ثُمَّ أَخَذْتُهَا وَالَّتِي
الْمُصِيرُ ﴿٣٧﴾

بہت سی ظلم کرنے والی بستیاں کو میں نے ڈھیل دی، پھر آخر انہیں (اس ظلم کی پاداش میں) پکڑ لیا اور میری ہی طرف لوٹ کر آتا ہے۔

پوری انسانی تاریخ کے پس منظر میں مدینہ منورہ کی اسلامی ریاست میں ہر نوعیت اور ہر سطح کے ظلم کی بیخ کنی کی گئی اور عدل معاشرے کے اجتماعی خیر کا حصہ بن گیا۔ اس حد تک کہ آج کی روشن اور عدل کی مدعی دنیا میں اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ جب ایک یہودی نے قرض کی کھجوروں کی ادائیگی کے سلسلے میں ریاست کے سربراہ اور اللہ کے عظیم ترین رسول کے ساتھ گستاخی کے ساتھ بات کی تو صحابہ کرام کو شدید غصہ آیا لیکن نبی برحق ﷺ نے نہایت نرمی کے ساتھ اپنے اصحاب سے فرمایا کہ یہودی حق پر ہے اور تمہیں اس سے ناراض ہونے کا کوئی حق نہیں ہے۔

مدینے کے معاشرے میں ہر نوع کی تجارت ہو رہی تھی، کاشت کاری میں بھی لوگ مصروف تھے، دوسرے پیشہ ور بھی روٹی کما رہے تھے، ریاست بازاروں کے نظم و نسق کی درستگی کے لئے اپنا کردار ادا کر

رہی تھی (یہ تفصیل آگے چل کر پیش کی جائیں گی، اس وقت گفتگو مدنی معاشرے کے اخلاقی پہلو اور اس کے اجزائے ترکیبی کی ہورہی ہے)۔ تمام اقتصادی سرگرمیوں کے باوجود اہل مدینہ کو پیٹ بھر کر روٹی فتح خیر کے بعد مل سکی۔ ان حالات میں مدینے کے معاشرے میں ایک دوسرے کی خیر خواہی اور ایثار کے جذبے ہی سے اتھار اور معاشرتی ہم آہنگی قائم رہی۔ انصار و مہاجرین کے باہمی تعلقات اور ان کی اخوت بھی اسی خیر خواہی اور ایثار کی بنیادوں پر قائم تھی۔ ایثار کے اس پہلو پر بھی غور کرنے کی ضرورت ہے کہ بعض مواقع پر رسول اللہ ﷺ نے مہاجرین کو غنیمت میں زیادہ حصہ دیا لیکن انصار نے اس پر دل میں تنگی اور گھٹن اور حسد محسوس نہیں کیا۔ غزوہ حنین کے بعد غنیمت کی تقسیم کو پیش کیا جاسکتا ہے۔ قرآن حکیم میں اس صورت حال کو اس طرح پیش کیا گیا ہے:

وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِمَّا أُوتُوا وَيُؤْتُونَ عَلَى أَنْفُسِهِمْ وَ لَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ وَمَنْ يُوقِ شُحَّ نَفْسِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۸۸﴾

اور ان کے لئے جنہوں نے اس گھر (مدینہ) میں اور ایمان میں ان سے پہلے جگہ بنالی ہے اور ان سے محبت کرتے ہیں جنہوں نے ان کی طرف ہجرت کی اور جو کچھ ان مہاجرین کو دیا جائے اس سے وہ اپنے دلوں میں کوئی تنگی محسوس نہیں کرتے بلکہ وہ انہیں اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں خواہ ان کو خود ہی کتنی سخت حاجت ہو۔ جس نے اپنے نفس کو بخل سے بچا لیا وہ ہی فلاح پانے والوں میں سے ہے۔

یہ ہیں وہ اقدار اور اصول جن پر مدینہ کے مسلم معاشرے کی بنیاد رکھی گئی۔ معاشرے کے اس تشکیلی دور میں مسلمانوں کو یہود کی سازشوں سے بھی واسطہ پڑا اور قریش مکہ نے اسلام کے خلاف حالت جنگ کو برقرار رکھا۔ وہ مدینہ کے یہودیوں سے مسلسل رابطے میں رہے کہ کس طرح مسلمانوں میں انتشار پھیلایا جائے اور کس طرح مسلمان مدینہ النبی سے نکالے جاسکیں۔

انسانی زندگی کی غیر معمولی صورت حال۔ جنگ

اس وقت تک یہ جنگ یک طرفہ تھی، یعنی قریش نے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ہر حربہ استعمال کر لیا۔ مکہ معظمہ میں اسلام افراد کے دلوں میں گھر کر رہا تھا اور ان مسلمانوں کو عقائد اور اسلوب حیات کی

تعلیم دی جا رہی تھی۔ یہ صبر، استقلال اور ثابت قدمی سے کفر کے ہر حملے کا جواب دے رہے تھے اور ویسے بھی وہ جس دین کے راستے پر سفر کر رہے تھے اس نے فساد کو قتل سے زیادہ سخت قرار دیا تھا۔ اسلام حیات انسانی میں ہمہ جہتی ہمدردی اور سکون و امن کی طرف دعوت دے رہا تھا۔ اسلام امن کا راستہ ہے اور اس کا ثبوت یہ حقیقت ہے کہ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہجرت کے بعد یہودیوں اور مدینہ کے گرد و نواح کے دوسرے قبائل کے ساتھ امن اور بقائے باہمی کے معاہدے کئے، لیکن کفر و شرک کی سازشیں جاری رہیں، اور آخر مسلمانوں کو کافروں کے خلاف جنگ کی اجازت دی گئی اور یوں جہاد ایک نئے مرحلے میں داخل ہو گیا۔ قتال فی سبیل اللہ کا مرحلہ۔ جہاد تو پہلے ہی دن سے آئین اسلام میں داخل تھا۔ مسلمانوں نے اپنے دین کی خاطر ہر امکانی جدوجہد ہر مرحلے میں کی۔ قتال کا پہلا حکم ہمیں سورۃ الحج کی آیات ۳۹ اور ۴۰ میں ملتا ہے:

اِذْ لِلَّذِينَ يَقْتُلُونَ بِاَنَّهُمْ ظَلَمُوا ۗ وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰى نَصْرِهِمْ لَقَدِيْرٌ ۝ الَّذِيْنَ
اٰخْرَجُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ بِغَيْرِ حَقٍّ اِلَّا اَنْ يَقُوْلُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ ۗ وَ لَوْ لَا دَفْعُ اللّٰهِ
السَّاسَ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَهَلَيْمَتْ صَوَامِعُ وَبِيْعٌ وَصَلَوٰتٌ وَّ مَسْجِدٌ يُذَكَّرُوْ
فِيْهَا اسْمُ اللّٰهِ كَثِيْرًا ۗ وَّلَيَنْصُرَنَّ اللّٰهُ مَنْ يَنْصُرُهٗ ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَقَوِيٌّ
عَزِيْزٌ ۝ (۳۹)

ان کو جن سے (کافر) جنگ کر رہے ہیں اور جن پر ظلم کیا جا رہا ہے، مقابلے کی اجازت دی جاتی ہے، بے شک اللہ تعالیٰ ان کی نصرت پر قادر ہے۔ یہ وہ (مظلوم) ہیں جن کو ناحق ان کے گھروں سے نکالا گیا، صرف اس لئے کہ وہ کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا رب ہے اور اگر اللہ تعالیٰ لوگوں کو ایک دوسرے سے نہ ہٹاتا رہتا تو عبادت گاہیں، گرجے، یہودیوں کے معبد اور مسجدیں جن میں اللہ کا نام کثرت سے لیا جاتا ہے ڈھادی جاتیں۔ جو اللہ کی مدد کرے گا اللہ ضرور اس کی مدد کرے گا اور اللہ بڑی قوتوں والا اور بڑے غلبے والا ہے۔

اس فرمان اجازت قتال میں اس اجازت کے اسباب اور حدود بھی بیان فرما دی گئی ہیں۔ نبی اکرم ﷺ کے اخلاق اور دین کے قیام کے لئے آپ کی پامردی اور استقلال نے انسانی زندگی کی اس خلاف معمول سرگرمی کو جسے جنگ کہا جاتا ہے، اخلاقی ضابطے، حدود و قیود اور مقصد عطا کر دیا ہے۔ جنگ ظالموں کی سرکوبی اور مظلوموں کی مظلومیت کو ختم کرنے کا وسیلہ قرار دی گئی ہے اور جنگ کا مقصد اور واحد مقصد اعلائے کلمۃ الحق ہے۔ زمیں گیری اور اپنی ”شہنشاہیت“ کے قیام کے لئے جنگ حرام ہے اور ایسی جنگ کا

نبی اکرم ﷺ کے دین میں کوئی تصور نہیں۔

مگر جوں، عبادت گاہوں اور یہودیوں کے معابد کا ذکر کتنا بر محل ہے اور کس طرح جنگ کے حدود کا تعین کرتا ہے۔ اللہ کی عبادت کے طریقوں اور مختلف ادیان کے ماننے والوں کو مذہبی آزادی کی ضمانت بھی اس اذن قرآنی کا جزو ہے۔

اسلام کا جہاد اور قتال فی سبیل اللہ انسانیت کے لئے کیسی برکت ہے، اس کا انداز ان جنگوں سے ہو سکتا ہے جو آج قیام جمہوریت کے نام پر مغربی سامراج نے مسلمان ملکوں اور تیسری دنیا کے ممالک پر مسلط کر رکھی ہیں، اور سیاست، تاویل کے ہزار پردوں کے باوجود یہ حقیقت آج کے ہر باشعور آدمی پر بے نقاب ہے کہ آزادی، جمہوریت کے نعروں کے پیچھے ان ظالموں کے اصل مقاصد چھپے ہوئے ہیں اور یہ مقاصد ہیں ان ملکوں کے تیل، معدنیات اور قدرتی ذخائر پر قبضہ۔ پھر یہ بے غیرتی تو دیکھئے کہ اپنے لئے دوسرے اخلاقی معیار ہیں اور مخالفوں کے لئے دوسرے۔ اپنے جوہری اسلحہ خانے میں اضافہ ان کا حق ہے اور دوسرے جوہری توانائی کے حصول سے محروم رکھے جائیں گے۔

لحد حاضر سے گزرتے ہوئے ماضی کا سفر کیجئے تو آپ کو اندازہ ہوگا کہ بیسویں صدی عیسوی کی جنگوں میں فاتح اقوام نے مغلوب ملکوں اور قوموں کے ساتھ کیا سلوک کیا ہے۔ انسان نے انسان پر کیسے ظلم ڈھائے ہیں اور کس طرح اپنے بنائے ہوئے کنونشن اور معاہدوں کی دھجیاں اڑائی ہیں۔ کس طرح محکوم قوموں کے حصے بخرے کئے ہیں اور ان کی زمین کو آپس میں تقسیم کیا ہے۔ ترکی اور جاپان کے ساتھ اتحادیوں نے کیسی بربریت روا رکھی۔ مغربی ممالک نے مفتوح قوموں کے ساتھ ایسا سلوک کیا جس نے مستقبل کی نئی جنگوں کو جنم دیا۔ پہلی جنگ عظیم، دوسری عالمی جنگ کا پیش خیمہ ثابت ہوئی اور اقوام غالب نے اپنے حاشیہ نشینوں اور پروردہ ملکوں کی زیادتیوں، انصافیوں اور کمزوروں پر مظالم کی پشت پناہی کی۔ جس وقت یہ سطریں لکھی جا رہی ہیں اس وقت اسرائیل نے جنوبی لبنان کی بستیوں کو کھنڈر میں تبدیل کر دیا ہے اور التوائے جنگ (سین فائر) کی مسلسل خلاف ورزیاں کر رہا ہے اور امریکہ ہر ظلم میں اس کی تائید کر کے برابر کا شریک بن گیا ہے۔ اقوام متحدہ کو امریکہ نے ہمیشہ اپنی پیش دست کینز بنانے کی کوشش کی ہے اور اگر فرانس اور مغرب کے چند ملک قدرے غیر جانب داری کا مظاہرہ نہ کرتے تو التوائے جنگ کا بھی مرحلہ نہ آتا۔ کون سا اسلامی ملک ایسا ہے جو امریکی دھمکیوں کا ہدف نہیں ہے، کچھ مسلمان ملک امریکہ کے حاشیہ برداروں میں شامل ہو کر راست دھمکیوں سے محفوظ ہیں، لیکن انہیں بھی امریکی ”جمہوریت“ کے نام

پر سبق پڑھاتے رہے ہیں اور فیروں کو ان کی دوستی حاصل کرنے کے لئے اپنے ”حلیفوں“ پر ترجیح دیتے ہیں۔ ہندوستان کو تو ہر قسم کی جوہری آسائیاں فراہم کی جا رہی ہیں اور پاکستان کو ایف۔۱۶ طیاروں کے حصول میں بھی اپنی شرطوں کا پابند بنایا جا رہا ہے۔ آج کے اس منظر نامے سے جنگ کے سلسلے میں نبی کریم ﷺ کے اسوۂ حسنہ، اخلاق اور اسلام کے مؤقف کی اہمیت اور اُجاگر ہو جاتی ہے۔ اسلام جنگ کے دوران ثابت قدمی اور دشمن کو کپکنے کی تعلیم دیتا ہے اور اس لئے کہ ”جنگ اپنے ہتھیار ڈال دے“۔ رسول اللہ ﷺ کی تعلیمات میں جا رہا نہ جنگ کا تصور نہیں ہے لیکن جب کفر آمادہ پیکار ہو تو:

فَإِذَا لَقَيْتُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَضَرْبَ الرِّقَابِ ط حَتَّىٰ إِذَا أَتَّخْتُمُوهُمْ فَشُدُّوا

الْوَتَانَ لَا فِيمَا مَنَّا بَعْدُ وَإِنَّمَا فِدَاءٌ حَتَّىٰ تَضَعَ الْحَرْبُ أَوْزَارَهَا (۵۰)

(اور) جب کافروں سے تمہاری ٹڈ بھینٹ ہو تو ان کی گردنیں مار دو، یہاں تک کہ ان کو اچھی طرح کچل ڈالو اور خوب مضبوطی سے گرفتار کر لو (پھر تمہیں اختیار ہے) کہ چاہے احسان رکھ کر چھوڑ دو اور چاہے فدیہ لے کر، یہاں تک کہ جنگ اپنے ہتھیار ڈال دے۔

کفر کے خلاف جنگ کی شدت اس آیت میں کتنی نمایاں ہے، کفر جب بھی حق کے مقابل آئے تو اس کی طاقت کو کچل دینا ضروری ہے تاکہ اور جنگوں کی گنجائش نہ رہے۔ اسی کے ساتھ ساتھ جنگی قیدیوں کے ساتھ سلوک کے بارے میں مسلمانوں کو پابند بنا دیا گیا کہ انہیں احسان رکھ کر یا زیادہ سے زیادہ معاوضہ لے کر رہا کر دیا جائے۔ غزوات کے سلسلے میں ہماری گفتگو سے یہ نکتہ ابھر کر سامنے آئے گا۔ ان شاء اللہ ان بنیادی اور اصولی باتوں کے بعد ہم غزوات کے سلسلے پر نظر ڈالیں گے اور یہ دیکھیں گے کہ جنگ کو اسلام نے کس طرح اخلاقی اور انسانی ہمدردی سے جوڑ دیا ہے۔ اسلامی غزوات اور جنگیں اس حقیقت پر شاہد ہیں کہ

ہمارے دامن شمشیر سے مرہم نکلتا ہے

جہاں ہم آگ رکھ دیں چشمہ زمزم ابلتا ہے

غزوات۔ امن کا راستہ

ہم دیکھ چکے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے مدینہ منورہ (یثرب) ہجرت کے بعد کس طرح یہودیوں سے معاہدہ کیا مدینہ منورہ اور اس کے نواح میں یہودیوں کی بستیاں تھیں۔ یثاق کے باوجود یہود عہد شکنی میں

مصرف رہے اور ان کی اسلام دشمنی نے سازشوں کا ایک جال بچھانے میں مصروف کر دیا اور قریش مکہ سے ان کے مسلسل رابطوں کا مقصد مدینہ منورہ سے مسلمانوں کا اخراج تھا۔ دوسری طرف قریش مکہ مسلمانوں کو طواف و زیارت کعبہ کی ”اجازت“ دینے کے لئے تیار نہ تھے، حالانکہ انہیں حرم کا راستہ کسی پر رو کے کا حق نہیں تھا۔ عہد جاہلیت میں بھی کعبہ کا اس درجہ احترام تھا کہ حرام مہینوں میں امن و امان قائم رکھا جاتا۔

ہجرت کے ابتدائی زمانے میں مدینہ منورہ پر قریش کے حملے کے امکانات اتنے قوی تھے کہ رسول اللہ ﷺ خود راتوں کو مدینے کی حفاظت کے لئے جایا کرتے تھے اور صحابہ کی ٹولیاں شاہراہوں کا حفاظتی گشت لگایا کرتی تھیں۔ فراسٹ نبوی نے وحی الہی کی روشنی میں قریش کی تجارتی شاہراہ پر چھوٹے چھوٹے دستے بھیجے شروع کر دیئے۔ اس کی ایک وجہ یہ تھی کہ مکہ معظمہ کے قریش لوٹ مار کے چھاپہ مار دستہ مدینہ منورہ اور اس کے مضافات میں بھیج رہے تھے۔ یہ مسلمانوں کی قوت اور چوکسی کا امتحان لینے کی ایک صورت تھی اور کسی جنگ کے لئے بہانہ تلاش کرنے کی کوشش تھی۔ قریش کا ایسا ہی ایک چھاپہ مار دستہ مدینہ کے قریب ایک چراگاہ پر حملہ آور ہوا اور رسول اللہ ﷺ کے مویشی پکڑ کر لے گیا۔ رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جوانی کا ردائیوں نے قریش کو احساس دلایا کہ کاب ہوا کا رخ بدل چکا ہے اور اب مسلمان ان کی تجارتی شرگ کو کاٹنے کی قوت رکھتے ہیں۔

ان حالات میں قریش نے فیصلہ کیا کہ مسلمانوں کی طاقت کے اور بڑھنے سے پہلے ایک فیصلہ کن جنگ لڑی جائے، اس لئے انہوں نے ایک منتخب اور آزمودہ لشکر تیار کر کے مدینہ منورہ کا رخ کیا۔ رسول اللہ ﷺ کو ان کے رب نے کفار کے ازادوں اور ان کی عسکری تیاریوں سے باخبر کیا۔ یہ سب تفصیل آپ اس سلسلے کی پہلی کتاب ”حیات محمد ﷺ قرآن حکیم کے آئینے میں“ میں ملاحظہ کر سکتے ہیں۔ ان سب تفصیل سے صرف نظر کرتے ہوئے ہم غزوہ بدر کے اخلاقی پہلو اور مسلمانوں کی تربیت پر اپنی توجہ مرکوز رکھیں گے۔ غزوہ بدر سے انداز ہوتا ہے کہ رسول اعظم ﷺ نے کس طرح اپنے اصحاب کو شوریٰ بینہم کی تربیت دی۔ حضور ﷺ مسلم معاشرے کے دونوں عناصر ترکیبی کی رائے کو برابر کی اہمیت دیتے ہیں۔ اس سے یہ اصول ہمارے سامنے آتا ہے کہ مشورے میں معاشرے کے ہر طبقے اور ذیلی گروہ کو اہمیت دی جائے یوں ہی معاشرے میں استحکام پیدا ہو سکتا ہے۔ مہاجرین نے کہا کہ ”ہم ہر صورت میں آپ کے ساتھ ہیں“ اور انصاری کی ترجمانی کرتے ہوئے حضرت سعد بن معاذ نے کہا کہ ”ہم آپ کے ساتھ سمندر میں کودنے کے لئے بھی تیار ہیں“۔

غزوہ بدر سے یہ نکتہ بھی سامنے آتا ہے کہ موقف کی صداقت ہی اصل قوت ہے اور اس قوت کی

اساس اپنے رب پر کامل اعتماد اور یقین ہے۔ بیسویں صدی کے عظیم مؤرخ ٹومین بی کے خیال کے مطابق رسول اللہ ﷺ اور اسلام کا ایک عظیم کارنامہ یہ ہے کہ موت کا کاٹنا قلب انسانی سے نکال دیا۔ سرور کائنات کے نظام اخلاق کے بنیادی نکات میں سے ایک نکتہ حیات بعد الممات کا عقیدہ ہے۔ اسی عقیدے نے شہادت کو مقصود و مطلوب مومن بنا دیا ہے اور بزدلی جیسے اخلاقی عیب کو مسلمان کی زندگی سے نکال دیا ہے اور غزوات نبوی اس کی شہادت ہیں۔

بدر میں رسول اللہ ﷺ نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے مشورے سے ایسی جگہ پڑاؤ ڈالا کہ پانی کے کنوئیں ان کے قبضے میں تھے۔ کفار کے لئے پینے کے پانی کا حصول بھی مشکل تھا۔ قریش مکہ کے کچھ لوگ نبی اکرم ﷺ کے اس حوض پر آئے جہاں کنوئیں کا پانی ذخیرہ کیا گیا تھا۔ صحابہ کرام نے قریش کو پانی پینے سے روکنا چاہا مگر اخلاق انسانی کے معلم اعظم ﷺ نے فرمایا کہ ان پر پانی نہ روکو اور پینے دو۔ یہ حکم، جنگ کی اخلاقیات کا ایک عظیم درس ہے۔ مگر دلچسپ بات یہ ہے کہ جن لوگوں نے رسول اللہ ﷺ حوض سے پانی پیا وہ سب کے سب حکیم بن حزام کے سوا غزوہ بدر میں مارے گئے۔ حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ بعد میں دولت اسلام سے مشرف ہوئے۔ انہیں جب کبھی قسم کھانے کی ضرورت پڑتی تو یوں قسم کھاتے ”اس رب کی قسم! جس نے مجھے غزوہ بدر میں قتل ہونے سے بچایا۔“

غزوہ بدر میں قریش کے ستر آدمی مارے گئے اور اتنے ہی گرفتار ہوئے۔ یہ سب اسیران جنگ مدینہ لائے گئے، مدینہ منورہ میں کوئی قید خانہ نہیں تھا اور نہ قیدیوں کے رکھے جانے کا کوئی انتظام تھا۔ ان قیدیوں کو صحابہ کرام کے درمیان تقسیم کر دیا گیا کہ وہ ان کی میزبانی اُس وقت تک کریں جب تک ان کے بارے میں کوئی فیصلہ نہیں ہو جاتا۔

رسول اللہ ﷺ نے قیدیوں کے بارے میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین سے مشاورت کی۔ سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلیل، ہم مزاج اور مزاج شناس حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے مشورہ دیا کہ یہ آپ ﷺ کے قرابت دلد ہیں، انہیں معاف فرما دیجئے، شاید آپ کا سلوک ان کے دلوں کو اسلام کی طرف پھیر دے۔ اللہ کی شمشیر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مشورہ دیا کہ ان سب کو قتل کر دیا جائے۔ حضرت عبداللہ بن رواحہ کا مشورہ تھا کہ لکڑی جمع کر کے آگ بھڑکائی جائے اور کفر زادوں کو نذر آتش کر دیا جائے۔ رحمۃ للعالمین ﷺ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے مشورے کو قبول فرمایا۔ اس معاملہ میں وحی الہی نازل ہوئی:

مَا كَانَ لِنَبِيِّ أَنْ يُكُونَ لَهُ أَسْرَىٰ حَتَّىٰ يُفِخَ فِي الْأَرْضِ طَرْتَرِيْدُونَ عَرَضَ

الدُّنْيَا وَاللَّهُ يُرِيدُ الْأُخْرَةَ ط وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ لَوْ لَا كَتَبَ مِنَ اللَّهِ سَبَقٌ
لَمَسَّكُمْ فِيمَا أَخَذْتُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ (٥١)

نبی کے لئے سزاوار نہیں کہ اس کے قبضے میں قیدی ہوں جب تک کہ ملک میں اچھی طرح
جنگ نہ ہو جائے (اور ملک غلبہ حاصل نہ کر لے)، (مسلمانو!) تم تو دنیا کا مال و متاع
چاہتے ہو اور اللہ تمہیں آخرت کا اجر عطا کرنا چاہتا ہے اور اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔
اگر (اس بارے میں) پہلے سے اللہ کا حکم نہ ہو گیا ہوتا تو تم نے جو (غزوہ بدر میں) مال
غنیمت حاصل کیا ہے تو اس کے بارے میں ضرور تمہیں بڑا عذاب ہوتا۔

یوں وحی الہی نے یہ نکتہ واضح کر دیا کہ مال غنیمت سے اہم تر یہ بات ہے کہ جنگ کو فیصلہ کن بنایا
جائے اور کفر کی وہ قوت تو زدی جائے جو جنگ کا سبب بنتی ہے، لیکن اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ، صدیق
اکبر رضی اللہ عنہ اور مسلمانوں کے فیصلے کو کتاب من اللہ قرار دے کر انہیں اپنے غنوکا مستحق بنادیا اور غنیمت کو
ان کے لئے حلال و طیب قرار دیا:

فَكُلُوا مِمَّا غَنِمْتُمْ حَلَالًا طَيِّبًا ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ (٥٢)

بہر حال جو مال غنیمت تمہیں حاصل ہوا ہے اُسے حلال و طیب سمجھ کر اپنے کام میں لاؤ، اور
اللہ سے ڈرتے رہو بے شک اللہ غفور و رحیم ہے۔

رسول اللہ ﷺ مکارم اخلاق کی تعلیم دینے کے لئے مبعوث نہیں فرمائے گئے تھے بلکہ آپ مکارم
اخلاق کی تکمیل کے لئے تشریف لائے تھے۔ آپ نے ہر اخلاقی وصف کو بدرجہ کمال عملی طور پر پیش کیا،
فدیہ کے سلسلے میں بھی آپ نے قیدیوں کے حالات کو پیش نظر رکھا۔ فدیہ کی کوئی رقم قیدیوں پر جابرانہ طور پر
نہیں تھوپی گئی بلکہ ان کے مالی حالات کے مطابق اس کا تعین کیا گیا۔ اگر کسی سے تین چار ہزار درہم لئے
گئے تو کسی سے صرف ایک ہزار درہم، اور وہ قیدی جو کچھ ادا نہیں کر سکتے تھے ان کا فدیہ دس مسلمان بچوں کو
لکھنا پڑھنا سکھانا، مقرر کیا گیا۔ اور جن کے پاس نہ تو درہم تھے اور نہ تعلیم ان کو احسان کرتے ہوئے رہا کر
دیا گیا۔ ابو بوعزہ کی لڑکیوں کے مفلس باپ کو کسی فدیے کے بغیر اس شرط پر رہا کیا گیا کہ وہ آئندہ رسول اللہ
ﷺ اور مسلمانوں کے خلاف کسی کا ساتھ نہیں دے گا۔ اس نے اس شرط کی خلاف ورزی کی اور کسی معرکے
میں پھر گرفتار ہوا تو رسول اللہ ﷺ کے حکم کے مطابق حضرت زبیر نے اس کی گردن تن سے جدا کر دی۔

ان قیدیوں میں نبی اکرم ﷺ کے چچا حضرت عباس، اور آپ کے داماد، حضرت زینب کے شوہر

ابوالعاص بن ربيع بھی شامل تھے۔ حضرت عباس کی مشکلیں بہت مضبوط باندھی گئی تھیں جس سے وہ سخت اذیت میں تھے اور ان کے منہ سے کراہیں نکل رہی تھیں۔ ان کی کراہ سن کر رحمت عالم بے تاب ہو گئے، آپ ﷺ کی بے تابی دیکھ کر انصار نے رسی کی گرہیں نرم کر دیں اور رسول رحمت ﷺ سے کہا کہ ہم ان کا فدیہ معاف کرتے ہیں۔ چچا کی محبت کے باوجود رسول عادل اس بات پر رضامند نہ ہوئے اور کہا کہ ان کے فدیے سے ایک درہم بھی معاف نہیں کیا جاسکتا۔ رحم اور عدل کا ایسا امتزاج رسول اللہ ﷺ کے سوا کس کے کردار میں مل سکتا ہے اور اس درجہ۔ خاندان رسالت کے اسیروں اور دوسرے قیدیوں میں کوئی فرق نہیں کیا گیا۔

نبی اکرم ﷺ کے عدل اور انصاف کے سلسلے میں کسی رشتے کی پرواہ نہ کرنے کا آپ کی شفقت اور نرم جذبات سے عجب ربط تھا، انسانوں کی محبت اور ان کا احترام آپ کے وجود میں اسی طرح رچا بسا تھا:

شاخ گل میں جس طرح بادِ سحر گاہی کا نام

ابوالعاص کے فدیے کے طور پر حضرت زینب رضی اللہ عنہا نے وہ ہار بھیجا جو ان کی ماں حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کی یادگار تھا۔ اس ہار کو دیکھ کر محمد رسول اللہ ﷺ کے ذہن میں ماضی کی کتنی ہی وہ یادیں زندہ ہو گئیں جن کا تعلق پہلی مومنہ اور اس رفیقہ نبوت سے تھا جس سے کم و بیش ۷۲ سال تک کا شانہ مصطفوی روشن رہا۔ آپ نے مسلمانوں سے اس ہار کو واپس بھیجنے کی درخواست کی۔ رسول اللہ ﷺ کا ہر لفظ مسلمانوں کے لئے حکم کا درجہ رکھتا تھا۔ ایسا حکم جس سے ان کی دنیا اور آخرت کے سنورنے کا رشتہ تھا، لیکن آپ نے مشورت کے دامن کو اس درجہ پھیلا کر ہر دور کے مسلمان حاکموں اور سربراہان مملکت کے لئے روشن نظیر قائم فرمادی۔ اسی کے ساتھ ساتھ ابوالعاص کو یوں ہی رہائی نہیں دی گئی۔ بلکہ ایک شرط عائد کی گئی اور وہ یہ تھی کہ وہ مکہ معظمہ واپسی کے بعد حضرت زینب کو مدینہ منورہ آنے کی اجازت دیں گے۔ ابوالعاص کو اپنی شریک حیات سے گہری محبت تھی اور انہوں نے اس رشتے کو بڑی محبت اور شرافت کے ساتھ نبھایا تھا، انہوں نے یہ شرط منظور کر لی۔ ابوالعاص جب مکہ معظمہ کے لئے روانہ ہوئے تو رسول اللہ ﷺ نے ان کے پیچھے زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ اور ایک دوسرے انصاری کو بھیجا۔ ابوالعاص نے حضرت زینب کو کئے کے باہر ایک مقرر شدہ جگہ پر پہنچا دیا اور حضرت زینب اپنے والد ماجد کی خدمت میں پہنچ گئیں۔

فدیے میں مالی دنیا کے ساتھ ساتھ بچوں کی تعلیم کو شامل کرنا اس رسول کی فراست سے ہی ممکن تھا، جس تک آنے والی پہلی وحی اقرا باسم ربک الذی خلق تھی۔ اس سے یہ نکتہ بھی ہمارے سامنے آتا ہے کہ جنگ کی غیر معمولی صورت حال میں بھی مسلم معاشرے کی تشکیل اور صحیح خطوط پر اسے استوار کرنے کا

کام جاری رہا۔ یہ ہمہ گیریت کا نامہ نبوت ہے۔ دنیا کے مفکر، مصلح اور رہنما کسی ایک یا چند باتوں کو اساسی اہمیت دیتے ہیں اور معاشرے کی تشکیل کی ہر جہت ان کی نظر میں نہیں ہوتی۔ رسول اللہ ﷺ کی ربانی بصیرت ہمہ گیر اور ہمہ جہت تھی۔ ان کے رب نے تو انہیں دنیا کو اپنے اسوہ اور اخلاق سے ان خطوط پر مشکل کرنے کے لئے بھیجا تھا جو تاقیام قیامت انسانیت کی رہنمائی کر سکیں۔

جیسا کہ سطور گزشتہ میں تحریر کیا گیا کہ ان قیدیوں کو مسلمانوں کے گھروں میں رکھا گیا، ان کی حیثیت جنگی قیدیوں کی بجائے مہمان کی سی تھی۔ اس وقت مدینہ منورہ کے معاشرے میں عام مسلمانوں کو معاشی فارغ البالی نصیب نہیں ہوئی تھی۔ ان کے گھروں میں چولہا نہیں جلتا تھا۔ کھجوروں پر عموماً گزر بسر ہوتی اور یہ کھجور بھی باافراط نصیب نہیں ہوتے تھے۔ اصحاب صفہ کے احوال میں ہمیں ان کے فقر و فاقہ کی تفصیلات ملتی ہیں۔ یہ حضرات جب کسی کھانے کی جستجو میں نبی اکرم ﷺ یا حضرت ابو بکر، حضرت عمر جیسے ساتھیوں سے رجوع کرتے تو معلوم ہوتا کہ ان کی حالت بھی اصحاب صفہ سے مختلف نہیں ہے۔ ایسے حالات میں ان جلیل القدر انسانوں نے اپنے آپ کے لئے فاقہ کو اختیار کیا اور اپنے مہمانوں کے لئے حتی الامکان اچھے سے اچھے کھانے کا بندوبست کیا۔ یہ ایثار اور حسن سلوک دیکھ کر ان قیدیوں کے دلوں میں اسلام کے لئے گنجائش پیدا ہوئی، انہیں اسلام کی دولت حاصل ہوئی اور مکہ معظمہ واپسی کے بعد وہ مسلمانوں کا اچھے الفاظ میں ذکر کرتے۔ (۵۳)

غزوة بنو قینقاع: بنو قینقاع یہود مدینہ کا ایک قبیلہ تھا، مدینہ کے گرد و نواح میں یہود کی تین بستیوں میں سے ایک بستی۔ یہ اپنی بہادری پر بڑے نازاں تھے۔ ان یہودیوں نے کبھی مسلمانوں کے ساتھ اپنے بیٹاق کی پاس داری نہیں کی۔ رسول اللہ ﷺ نے جب ان پر اسلام کو پیش کیا اور میدان بدر میں قریش کے انجام سے سبق حاصل کرتے ہوئے انہیں اللہ سے ڈرنے کا پیغام دیا تو ان لوگوں نے بڑی رعوت سے جواب دیا کہ ہم قریش نہیں۔ ہم جنگ جو ہیں اور میدان جنگ میں اپنی تلواروں سے اپنی تقدیر لکھنا جانتے ہیں۔

ایسی گفتگو تک بات محدود نہیں رہی بلکہ یہ ایسی شرارتیں کرتے رہے جن سے مدینے کی فضا مکدر ہو جاتی اور امن کو امان کا مسئلہ پیدا ہو جاتا۔ یہ مسلمان معاشرے اور اسلامی ریاست کے اختیار کے لئے ایک چیلنج تھا۔ ایک دن ایک مسلمان عورت بنو قینقاع کے ایک یہودی سنا رکی دکان پر آئی اور اس نے شرارت سے اُسے بڑی حد تک بے لباس کر دیا۔ اس خاتون نے شور مچایا، اس پر سنا بے حیائی کے ساتھ ہنسنے لگا۔ ایک مسلمان جو اس علاقے سے گزر رہا تھا اس بات پر برداشت نہ کر سکا اور اس نے یہودی سنا رکی کو قتل کر دیا،

اس پر یہودیوں نے یلغار کر کے مسلمان کو شہید کر دیا۔ یہ ایک بڑے فتنے کا نقطہ آغاز تھا اور بعد کے واقعات نے یہودی فساد کے دائرے کو بڑھا دیا۔ نبی اکرم ﷺ نے اس فتنہ کو چکینے کے لئے بنو قریظہ کا محاصرہ کر دیا، یہ محاصرہ وسط شوال سے ذی القعدہ کے آغاز تک جاری رہا۔ آخر یہودی مجبور ہو کر آپ ﷺ کی خدمت میں اس درخواست کے ساتھ آئے کہ ان کی دولت اور مال و متاع کا ایک حصہ آپ لے لیں اور ان کی اور ان کی بال بچوں کی جان بخشی کی جائے۔ نبی رحمت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کو سلامتی کے ساتھ جلا وطنی کا حکم دیا۔ جلا وطنی کے تمام مراحل حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ کی نگرانی میں طے ہوئے اور بنی قریظہ کے یہود شام کی طرف کوچ کر گئے۔ اللہ کی حکمت بالغہ یہودیوں کی ميثاق شکنی کے نتیجے میں مدینے اور اس کے گرد و نواح کو یہودیوں سے پاک کر رہی تھی اور ان کے فتنہ و فساد کے نتیجے میں یہ بات واضح ہو رہی تھی کہ اسلام سلامتی اور امن کا دین ہے، اور انسانی زندگی کی حرمت اسلام میں ایک بنیادی قدر کا درجہ رکھتی ہے۔ غزوہ بنو قریظہ کا ایک ذیلی نفع یہ تھا کہ اہل ایمان کا ایمان روشن تر اور مستحکم تر ہو گیا اور منافقین کا نفاق اور زیادہ ابھر کر سامنے آ گیا۔ حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ بنو قریظہ کے حلیف تھے، اللہ اور اس کے رسول کی محبت میں وہ یہودیوں کی دوستی سے بیزار ہو گئے، اور انہوں نے اعلان برأت کر دیا، دوسری طرف اس واقعہ نے عبداللہ بن ابی کی منافقت کو اسلامی معاشرے کے سامنے اور بھی نمایاں کر دیا۔ (۵۳) اس اور اس جیسے دوسرے واقعات کے ذریعہ صحابہ کرام کی اخلاقی صفات معاشرے کے مزاج کا حصہ بنتی چلی گئیں۔ اللہ تعالیٰ کے قرآنی احکام نے اسلام لانے والوں (مسلم) کو مومن بنایا اور یوں ایمان ان کے قلوب کی گہرائیوں میں جا گزریں ہو گیا۔ رسول اللہ ﷺ کے فیض صحبت اور تربیت اور آپ کے اسوہ حسنہ نے ان مومنوں کو محسنین کے درجے تک پہنچا دیا۔ محسن وہ ہے جو معاشرے کو توازن کے حسن سے جگمگادے، جو دوسروں کی کیوں کو پورا کر دے۔ احسان، عدل کے بعد کی منزل ہے اور احسان اسی معاشرے میں نظر آ سکتا ہے جس میں عدل عام ہو اور قانون کی سطح سے بلند تر ہو کر عام لوگوں کے مزاج میں رچ بس جائے۔

بنو قریظہ کی جلا وطنی کے پس منظر میں سورۃ المائدہ کی ان آیات کو سمجھا جا سکتا ہے جن میں یہود و نصاریٰ کے ساتھ مسلمانوں کے طرز عمل کو متعین کیا گیا ہے۔ کفر سے دوستی رکھنے والوں کا شمار انہیں میں ہوگا، کیونکہ اس طرز عمل سے ان کے دلوں کی بیماری سامنے آ جاتی ہے۔ ان آیات میں آنے والے زمانے کے بارے میں بھی پیش گوئی کی گئی ہے جب مرتدین کے خلاف اللہ سے محبت رکھنے والوں نے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی قیادت میں جہاد کیا اور مسلمانوں کو ایک مضبوط جماعت کے طور پر اپنی شیرازہ

بندی کا موقع ملا۔ ان آیات میں یہود اور نصاریٰ کی اسلام دشمنی کے بنیادی سبب کو بھی پیش کر دیا۔ قرآن حکیم کی ان آیات میں مسلمانوں کے اخلاق کے بیان میں یہ اخلاقی وصف ہمارے سامنے آتے ہیں کہ یہ لوگ اللہ سے محبت رکھتے ہیں، اہل ایمان کے لئے حریر و پرتیاں کی طرح نرم اور کفر کے لئے شدید ہیں اور اللہ کی راہ میں جہاد کرتے ہیں، یہ اللہ اور رسول کی محبت اور ان کی تعلیمات پر عمل کرتے ہوئے کسی کی ملامت اور طنز و تشنیع کی پرواہ نہیں رکھتے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الْيَهُودَ وَالنَّصْرَىٰ أَوْلِيَاءَ ۚ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ ۗ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ فَإِنَّهُ مِنْهُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝
 فَسَرَى الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ يُسَارِعُونَ فِيهِمْ يَقُولُونَ نَخْشَى أَنْ تُصِيبَنَا دَآئِرَةٌ ۗ فَعَسَىٰ اللَّهُ أَنْ يَأْتِيَ بِالْفَتْحِ أَوْ أَمْرٍ مِنْ عِنْدِهِ فِضْصَحُوا عَلَىٰ مَا أَسْرَوْا فِي أَنفُسِهِمْ نَدِيمِينَ ۝ وَيَقُولُ الَّذِينَ آمَنُوا أَهَؤُلَاءِ الَّذِينَ أَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَا أَنَّهُمْ لَمَعَكُمْ ۗ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَاصْبَحُوا خَسِرِينَ ۝
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ فَسَوْفَ يَأْتِيَ اللَّهُ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ ۗ لَا أَذِلَّةَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٌ عَلَى الْكٰفِرِينَ ۗ ذِي جَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ لَوْمَةَ لَائِمٍ ۗ ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝ إِنَّمَا وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ رٰكِعُونَ ۝ وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغٰلِبُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَكُمْ هُزُؤًا وَلَعِبًا مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِن قَبْلِكُمْ وَالْكَفَّارَ أَوْلِيَاءَ ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ كُنتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ (۵۵)

اے ایمان والو! یہود اور نصاریٰ کو اپنا دوست نہ بناؤ، یہ ایک دوسرے کے دوست ہیں (ان کے مقاصد یکساں ہیں) تم میں سے جو بھی انہیں اپنا رفیق بنائے گا انہیں میں سے سمجھا جائے گا۔ اللہ ظالموں کو کبھی ہدایت نہیں دیتا۔ اے رسول آپ دیکھیں گے کہ جن کے دلوں میں (نفاق کی) بیماری ہے انہیں کی طرف دوڑ رہے ہیں (اور انہیں میں گھس رہے ہیں) اور کہتے ہیں کہ ہمیں اندیشہ ہے کہ ہمیں کوئی حادثہ نہ پیش آجائے (یعنی مسلمانوں کو شکست

ہو اور ہم بھی ان کے ساتھ دینے کی وجہ سے افتاد میں پڑ جائیں) یا ممکن ہے کہ اللہ انہیں فتح دے دے، یا اس کی طرف سے غلبے کی کوئی اور صورت ظاہر ہو جائے اور اس وقت وہ اس بات پر شرمندہ ہوں گے جو انہوں نے چھپا رکھی ہے۔ اور اس وقت ایمان والے کہیں گے کہ کیا یہی لوگ ہیں کہ اللہ کی سخت سے سخت قسم کھا کر کہتے تھے کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں، ان کے اعمال اکارت گئے اور یہ خاسروں اور نامرادوں میں ہو گئے۔ اے ایمان والو! جو تم میں سے اپنے دین سے پھر جائے تو اللہ تعالیٰ بہت جلد ایسی قوم کو (میدان میں) لائے گا جو اللہ کو محبوب ہوگی، اور جو اللہ سے محبت رکھتی ہوگی، یہ لوگ مسلمانوں کے لئے نرم دل ہوں گے اور کافر فرد کے لئے شدید ہوں گے، اللہ کے راستے میں جہاد کریں گے اور کسی ملامت کرنے والے کی ملامت کی پرواہ نہیں کریں گے، یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے، جسے چاہے عطا کر دے اور اللہ بڑا صاحب وسعت ہے اور اس کا علم بہت وسیع ہے۔ اللہ اور اس کا رسول مسلمانوں کے دوست اور ولی ہیں اور وہ ایمان والے بھی ان کے دوست اور مددگار ہیں جو اقامتِ صلوٰۃ پر قائم ہیں، زکوٰۃ ادا کرتے ہیں اور اللہ کے سامنے بھکتے ہیں۔ اور جو اللہ تعالیٰ، اس کے رسول اور مسلمانوں سے دوستی رکھے وہی لوگ اللہ کی جماعت (حزب اللہ) ہیں اور وہی غالب آکر رہیں گے۔ اے ایمان والو! ان لوگوں کو اپنا دوست نہ بناؤ جو تمہارے دین کو ہنسی کھیل اور باعثِ تمسخر سمجھتے ہیں خواہ وہ اہل کتاب ہوں یا کافر۔ اگر تم مومن ہو تو اللہ سے ڈرتے رہو اور اس کا تقویٰ اختیار کرو۔

یہ آیات بہت روشن ہیں، اہل ایمان کی صفات کے باب میں اور کفر و ایمان کی جنگ میں فریقین کے طرز عمل کے بارے میں۔ مسلمان اسباب و وسائل میں بھی کم تھے اور انہیں عددی غلبہ اور کثرت بھی حاصل نہیں تھی، لیکن رب العزت اور غلبہ و نصرت کے مالک نے انہیں کفر کی طاقت کا مقابلہ کرنے کے لئے وہ نسخہ عطا کر دیا جس نے انہیں وہ طاقت عطا کر دی کہ کفر کی موجیں ان سے ٹکرا کر پسا ہو گئیں اور وہ نسخہ تھا تقویٰ۔ تقویٰ ہی جہاد زندگی میں مسلمان کی وہ شمشیر ہے جو فتح کی نوید ہے۔

غزوة أحد، اس کے سبق

غزوة بدر کے ایک سال کے بعد غزوة أحد برپا ہوا جس کے دامن میں ہمارے لئے کئی اخلاقی سبق

ہیں۔ زندگی کا کوئی معاملہ ہو، کوئی معرکہ ہو، کوئی واقعہ ہو اس کا اخلاقی پہلو ہمارے لئے اہمیت رکھتا ہے۔
زندگی کا ہر پہلو ہمارے اخلاق کے کسی نہ کسی گوشے کو ابھار کر سامنے لاتا ہے اور ہر پہلو میں رسول اللہ ﷺ
کا اسوۂ حسنہ ہماری رہنمائی کرتا ہے۔

غزوة اُحد کا سب سے اہم اخلاقی، دینی اور اجتماعی پیغام اطاعتِ رسول ﷺ کی اہمیت ہے۔
اسلام اللہ جل جلالہ اور اس کے احکام کی اطاعت کا نام ہے اور ان احکام کی اطاعت قرآن حکیم اور رسول
اللہ کی سنت کی پیروی کا دوسرا نام ہے۔ اللہ کی محبت سرور کائنات ﷺ کی اتباع کے ذریعے ہی حاصل ہو
سکتی ہے۔ مختصر ایوں کہا جا سکتا ہے کہ رسول برحق ﷺ کی پیروی اور آپ کے احکام کے آگے سر جھکانے کا
نام اسلام ہے۔ اطاعت کا مادہ طوع ہے، اس میں کسی کام کے برضاء و رغبت، کسی جبر کے بغیر اور دل و
نظر کی کشادگی کے ساتھ انجام دینے کا مفہوم موجود ہے۔ اور یہ اسی وقت ممکن ہے کہ ہم حکم دینے والے کے
ساتھ وابستہ ہوں۔ اللہ ہمیں اس عالم امکان میں نظر نہیں آتا۔ وہ اپنی کتاب اور اپنے رسول کے اسوۂ حسنہ
کے آئینے میں اپنی جلوہ گری کرتا ہے، اسی لئے رسول کی اطاعت اللہ کی اطاعت ہے۔ دونوں کی اطاعت کا
ذکر قرآن مجید میں ہمیں ایک ساتھ نظر آتا ہے۔ اللہ اور رسول کی اطاعت مسلمان کو انبیاء، صدیقین، شہدا
اور صالحین کی رفاقت کی دولت عطا کرتی ہے اور اس سے بہتر رفاقت اور کون سی ہو سکتی ہے۔ اس رفاقت کا
دائرہ بہت وسیع ہے۔ اس دنیا سے لے کر اگلی دنیا تک۔ ہر فلاح اور کامیابی اس اطاعت سے وابستہ ہے،
حب رسول کے خالی خوبی اور کھوکھلے نعروں کا کوئی اعتبار نہیں۔ اگر اعتبار حاصل ہے تو ان کی سنت کی پیروی
اور ان کی اطاعت کو۔ سلام ان ﷺ پر اور ان کی اطاعت کرنے والوں پر، صلی اللہ علیہ وسلم۔

غزوة اُحد میں نبی اکرم ﷺ کے اسوۂ حسنہ سے ہمیں اخلاق کے کیا سبق ملتے ہیں اس کا جائزہ لینے
سے پہلے مناسب ہو گا کہ ہم پہلے اطاعتِ رسول ﷺ کی اہمیت، نوعیت اور اس کی وسعت کا جائزہ قرآن
مجید کی آیات کی روشنی میں لیں۔

سورة النساء احکام کے بیان کے اعتبار سے سورة البقرہ کے بعد قرآن مجید کی نہایت مفصل اور محکم
سورت ہے اس میں اطاعتِ رسول کے گوشوں کو طرح طرح سے رب العزت نے بیان فرمایا ہے، اللہ
تعالیٰ نے وصیت اور میراث کی تقسیم کے بارے میں ورثا کے حصوں کے تعین کے بعد فرمایا:

تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا

الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ (٥٦)

یہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حدیں ہیں اور جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے گا اللہ اسے ان جنتوں میں داخل فرمائے گا جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں اور وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

اس آیت مبارکہ سے معلوم ہوا کہ سب سے اہم اطاعت حدود و شرعیہ کی ہے، ضمناً یہ بات بھی سامنے آتی ہے کہ بعض حدود اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کے ذریعے عطا کی ہیں اور ان کا ذکر قرآن مجید میں نہیں ہے بلکہ وہ آپ کی سنت سے قائم اور ابدی حیثیت رکھتی ہیں، جیسے زانی مرد و عورت کے لئے رجم کی سزا۔ پھر یہ بات بھی سامنے آئی کہ جنت کا حصول ان حدود کی پاسداری اور پاسبانی سے وابستہ ہے، جنت اس دنیا کی کھیتی ہے۔

اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت اسلامی قانون کی بنیادی شق ہے جس کا سلسلہ اسلامی حکومت کی اطاعت سے جاملتا ہے، ارشاد ہوتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَ أَطِيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ ۚ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَ الرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَ الْيَوْمِ
الْآخِرِ ۚ ذَلِكَ خَيْرٌ وَ أَحْسَنُ تَأْوِيلًا (٥٤)

اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول (ﷺ) کی اطاعت کرو اور ان کی جو تم میں سے صاحب امر ہیں (ارباب حکومت) پھر اگر کسی بات میں اختلاف پیدا ہو تو اسے اللہ اور رسول کی طرف لوٹا دو اگر تم اللہ اور یوم آخر پر ایمان رکھتے ہو، یہ (تمہارے لئے) بہت بہتر ہے اور اعتبار کے لحاظ سے بہت اچھا ہے۔

اس آیت مبارکہ سے اسلامی قانون اور آئین کو تسلسل عطا ہوتا ہے، سچ تو یہ ہے کہ ان المحکم اللہ (٥٨) حکم تو صرف اللہ کا ہے لیکن اللہ کا حکم محمد ﷺ اس دنیا میں نافذ کرنے کے لئے تشریف لائے تھے اور اس طرح کہ حکم اخلاق بن جائے۔ یہی وہ صورت ہے کہ حکم مسلط نہیں کیا جاتا بلکہ اخلاق اور کردار بن کر روح کی گہرائیوں میں پھول کی طرح اگتا ہے، اور پھر خارجی ماحول اس کی خوشبو سے مہک اٹھتا ہے۔ یہ بات بھی اہل ایمان پر روشن ہوگی کہ آخری حکم، سند اور اختیار اللہ اور رسول کا ہے اور مسلم حکمرانوں اور ان کی رعایا میں اسی "تھرائٹی" کی بنیاد پر نہ بننے والی ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے اور یوں ہی ایک ہمہ گیر اجتماعی اخلاق معاشرے کو امن و سکون کا گہوارہ بنا سکتا ہے، جب بھی مسلمان نے رسول کی اطاعت سے منہ موڑا جیسے غزوہ

احد میں، انہیں پسپائی نصیب ہوئی کہ رسول کے حکم سے سرتابی، رب العزت سے انحراف اور بغاوت ہے:

مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ ط وَ مَنْ تَوَلَّى فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ

حَفِظْنَا (٥٩)

جو رسول (ﷺ) کی اطاعت کرے (کرتا ہے) اُس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس نے روگردانی کی تو (اے رسول) ہم نے آپ کو ان پر نگہبان بنا کر نہیں بھیجا۔

اس آیت کو مدینہ منورہ کے معاشرتی حالات کے پس منظر سے سمجھا جا سکتا ہے، جب یہودی سرودی کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے اطاعت کا دم بھرتے تھے اور آپ کی محفل سے اٹھ کر ان کا دوسرا چہرہ طغیان اور تاریکی سے فضا کو آلودہ کرتا تھا اور ان کی راتیں حضور نبی کریم ﷺ، مسلمانوں اور اسلام کے خلاف سازشوں میں مصروف ہو کر اندھیروں کو اور بڑھا دیتیں۔ ان کے نفوس کی ظلمت رات کو سیاہ تر بنا دیتی۔ اس آیت (٦٠) کے بعد اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ سے فرمایا کہ آپ ان کی پرواہ نہ کریں

فاعرض عنهم و توكل على الله و كفى بالله وكيلا (٦١)

ان سے منہ پھیر لیجئے اور اللہ پر بھروسہ کیجئے کہ وہ ہی آپ کا وکیل اور کارساز ہے۔

غزوہ احد اپنے نتائج اور ثمرات کی بنا پر غزوہ بدر کی سی اہمیت رکھتا ہے اور اسی لئے جس طرح قرآن مجید میں سورہ الانفال میں بدر کا احوال پیش کیا گیا ہے اسی طرح سورہ آل عمران میں غزوہ احد کے نتائج، اس کے اخلاقی اثرات اور مسلم معاشرے پر اس کے مرتب ہونے والے نتائج کی روداد اپنے دامن میں رکھتا ہے۔ اگرچہ یہود سے معاہدہ تھا کہ مدینہ پر حملے کی صورت میں وہ بھی مسلمانوں کے ساتھ مل کر شہر کا دفاع کریں گے لیکن غزوہ احد کے موقع پر جب صحابہ کرام نے سرور کائنات ﷺ سے عرض کیا کہ ہم اپنے حلیف یہودیوں کو بھی شریک جنگ کریں گے تو آپ ﷺ نے اپنی نبوی فراست کی بناء پر اس بات کو قبول نہیں کیا۔ دوولے رفیق زندگی کے ہر میدان میں نقصان دہ ہوتے ہیں اور میدان جنگ میں تو ان پر بالکل اعتماد نہیں کیا جا سکتا، اس سے اہم تر نکتہ یہ ہے کہ غزوہ احد صرف شہر مدینہ کی حفاظت کے لئے نہیں تھا بلکہ اسلام کے تحفظ کے لئے تھا اس لئے نبی اکرم ﷺ اسلام کے دشمنوں کا احسان کیسے قبول کر سکتے تھے۔

اس معرکے سے مسلمانوں میں تنظیم کی کمی اور اپنے عقائد میں قدرے ناچنگلی ابھر کر سامنے آ گئی۔ اس معرکے میں اسلامی لشکر میں ۷۰۰ مسلمان تھے اور دشمن کی فوج میں تین ہزار آرمودہ کار اور سر سے پیر تک لوہے میں غرق جنگجو سپاہی تھے، بدر کی فتح پر ابھی ایک سال ہی گزرا تھا لیکن مسلمانوں کے دو قبیلوں کے دل

دشمن کی تعداد کو دیکھ کر لرزاں تھے۔ کارزار کی صبح حضور ﷺ نے اسلحہ فوج کو ترتیب دیتے ہوئے پچاس تیر اندازوں کو ایک دڑے پر متعین فرمایا جو انتہائی جنگی اہمیت کا حامل تھا اور آپ ﷺ نے ان سے فرما دیا کہ کسی حالت میں یہاں سے نہ ہٹنا چاہے تم دیکھو کہ پرندے مسلمانوں کو اچکے لئے جا رہے ہیں۔ یہ اظہار محاورہ عرب کے مطابق انتہائی سنگین حالات کی عکاسی کر رہا تھا، لیکن جب معرکہ کارزار گرم ہوا اور مسلمانوں کو فتح ہونے لگی تو تیر اندازوں کے سردار حضرت عبداللہ بن جہیل رضی اللہ عنہ اور ایک دوسرا تھیوں کے علاوہ سب نے بھاگتے ہوئے دشمن کے مال غنیمت کو حاصل کرنے کے لئے درہ چھوڑ دیا۔ یہ عمل اولاً تو حکم رسول ﷺ کے خلاف تھا۔ اس سے یہ ظاہر ہوتا تھا کہ مال و دولت، دنیا فتح سے عزیز تر تھی۔ اور اس میں یہ گمان بھی شامل تھا کہ خدا نہ کرے بہ صورت دیگر انہیں مال غنیمت سے حصہ نہ ملے، یہ رسول امین ﷺ پر ایک انداز کی بے اعتمادی کا اظہار تھا۔ وہ رسول اللہ ﷺ جسے ہر مسلمان کا حق عزیز تھا جس کے عمل سے کسی کے لئے ادنیٰ ترین انصاف کی کمی کا اظہار نہ ہوا تھا اور جو مال غنیمت میں ملنے والے جوتے کے ایک فیتے کو بھی شمار میں رکھتا تھا اور رنگین دھاگے کی ادنیٰ ترین مقدار کا چھپانا بھی جس کے نزدیک دوزخ کا راستہ تھا۔ اس سے یہ بات سامنے آئی کہ مسلمانوں میں تنظیم کی کمی کے ساتھ ساتھ رسول ﷺ برحق پر یقین اور اعتماد پر لچاتی کمزوری غالب آگئی تھی۔

جب مسلمانوں کے قدم میدان سے اکھڑ رہے تھے تو اس وقت ابوسفیان نے آواز لگائی کیا تم میں محمد (ﷺ) ہیں۔ حضور نے مسلمانوں سے فرمایا جواب نہ دے، پھر ابوسفیان کی آواز گونجی کیا تم میں ابو بکر (رضی اللہ عنہ) ہیں، حضور ﷺ کے اشارے پر مسلمان خاموش رہے، پھر ابوسفیان کی آواز گونجی کیا تم میں عمر بن خطاب (رضی اللہ عنہ) ہیں، مسلمان مرضی رسول ﷺ کے مطابق خاموش رہے، اس سے معلوم ہوا کہ رسول اللہ کے بعد شیخین ہی کو نعرے سینے میں تیر کی طرح بیست تھے۔ اس خاموشی کے بعد ابوسفیان نے نعرہ لگایا اعلیٰ ہبل یعنی برتری ہو ہبل کے لئے۔ تب رسول اللہ ﷺ نے مسلمانوں سے کہا نعرہ بلند کرو اللہ اعلیٰ و اجل۔ ابوسفیان نے اس کے جواب میں کہا ہمارے لئے عزی ہے اور تم عزنی سے محروم ہو۔ سرکارِ ختمی مرتبت ﷺ نے اس نعرے کے جواب میں یہ نعرہ لگانے کی ہدایت کی اللہ مولانا و لا مولیٰ لکم اللہ ہمارا کارہا ہے اور تمہارا کوئی مولا نہیں۔ (۶۲)

امہات المؤمنین کے حجرات ہوں یا مسجد نبوی کے ستون و منبر، مدینے کے باغات میں چہل قدمی ہو یا کوئی محفل یاراں، کوئی سائل آیا ہو یا حضور ﷺ کسی بازار سے گزر رہے ہوں یا حد کا وہ سخت دن ہو جب آپ کے دندان مبارک شہید ہوئے اور خود کی کڑیاں آپ کے رخسار مبارک میں گڑ گئیں، کسی عالم اور کسی

حال میں آپ صحابہ کرام کی اخلاقی تربیت سے ایک کھلے کے لئے بھی غافل نہ ہوئے، آپ ﷺ کے علاوہ اور کون معلم اعظم کہلانے کا مستحق ہے؟ حضور ﷺ اخلاق کی تعلیم دینے کے لئے نہیں آئے تھے بلکہ اخلاق کریمانہ کی تکمیل کے لئے آئے تھے، حضور ﷺ کا ہر سانس درس اخلاق تھا، آپ کی ہر جنبش کتاب اخلاق تھی، آپ کا کلام اور آپ کا سکوت دبستان اخلاق تھا، اخلاق کی اس وسعت کو سمیٹنے کے لئے انسانوں کے بنائے ہوئے پیمانے اور معیار کام نہیں آسکتے۔ اخلاق محمدی ﷺ کو صرف قرآن حکیم اور اسوۂ حسنہ کی مدد سے سمجھا جاسکتا ہے، محمد رسول اللہ ﷺ نے اخلاق کے معنی، مفہیم اور امکانات سب کو بدل دیا اور اخلاق کے نئے آفاق آپ کے عمل، آپ کے کلام، آپ کے سکوت سے وجود میں آئے۔

سلام ان پر، درود ان پر، انسانیت تا قیام قیامت زندگی کے ہر شعبے کی طرح اخلاقیات کے باب میں رسول آخر الزمان ﷺ کے احسانات سے سر بھی اٹھا سکتی۔

قرآن حکیم نے غزوة احد کا تذکرہ محض واقعات، فتح و شکست اور پھر فتح تک محدود نہیں رکھا بلکہ اس میں مسلمانوں کے کردار، وقتی خامی اور کمی کے ساتھ ساتھ نفوس کا تجزیہ بھی فرمایا ہے اور اس بات کو بھی واضح کر دیا ہے کہ فتح و ظفر کا تعلق بھی اللہ کی اعانت اور نصرت سے ہے اور یہ کہ اہل ایمان کو صرف اللہ تعالیٰ پر توکل کرنا چاہئے:

وَ عَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ﴿۶۳﴾

اور یہ اللہ کا حق ہے کہ مومن اس پر توکل کریں۔

اس اخلاقی سبق اور غزوة احد سے یہ نکتہ واضح ہوتا ہے کہ صبر اور استقامت جہاد سے اہم تر ہے، سچ تو یہ ہے کہ جہاد صبر اور استقامت کی اعلیٰ ترین شکل ہے:

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَلْعَمُ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ وَ يَلْعَمُ الضَّيِّبِينَ ﴿۶۴﴾ وَ لَقَدْ كُنْتُمْ تَمَنَّوْنَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ ص فَقَدْ زَانَتْمُوهُ وَ أَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ﴿۶۳﴾

کیا تم نے یہ خیال کر رکھا تھا کہ تم جنت میں یونہی داخل کیئے جاؤ گے حالانکہ اللہ نے ابھی ان لوگوں کو جانچا نہیں جنہوں نے تم میں سے جہاد کیا اور اس نے تم میں سے ثابت قدم رہنے والوں کی آزمائش نہیں کی اور تم تو موت سے دو چار ہونے سے پہلے موت کی تمنا کر رہے تھے اور اب تو تم نے موت کو دیکھ لیا۔

یہ اسلوب قرآن کس قدر فصیح اور انسانی نفسیات کے مطابق ہے۔ اللہ تو کائنات اور نفس انسانی کی ہر کیفیت سے باخبر ہے اور اس کا علم تو ماضی حال اور مستقبل پر محیط ہے، یہاں علم کا مفہوم جانچ ہے اور اس علم کا تعلق انسانی گردو سے ہے یعنی اہل ایمان و کلمہ لیس کہ کس نے جہاد کیا اور کون ثابت قدم رہا۔ جیسے کہ پہلے اشارہ کیا گیا ہے کہ اصل مسئلہ فتح و نصرت کا نہیں تھا بلکہ مسلمانوں کی تربیت کا تھا تاکہ وہ اقوام عالم کی قیادت کے قابل بن سکیں اور یہ ہی ”تحویل قبلہ“ کا مقصود تھا، غزوہ احد کے ان اخلاقی پہلوؤں کو سد قطب شہید نے اپنی تفسیر ”فی ظلال القرآن“ میں نہایت شرح و سطر کے ساتھ پیش کیا ہے۔

غزوہ احزاب

غزوہ احد کے بعد مشرکین مکہ اور خیبر کے یہود اور دوسرے مشرک قبائل کے درمیان رد اہل اور بڑھ گئے، یہودیوں کے نمائندوں نے مکہ معظمہ جا کر مشرکین قریش کے ساتھ ایک فیصلہ کن جنگ کے منصوبے تیار کرنے شروع کئے۔ کافروں کی سمجھ میں یہ بات آگئی کہ انہیں ایک بڑا اتحاد قائم کرنا ہوگا تاکہ اسلام کی تیغ کئی کی جاسکے۔ یہود نے قبیلہ غطفان کو خیبر کے آدھے حاصل کی پیش کش کی، عطفان والوں نے اپنے حلیف بنو اسد کو اس اتحاد میں شرکت کی دعوت دی۔ یوں مختلف قبائل جمع ہو کر مدینے پر لشکر کشی کے لئے آمادہ ہوئے۔ یہ اتحاد بنیادی طور پر ضعیفی جذبات کی بنیادوں پر قائم ہوا، پھر اتحادیوں کو دنیاوی مال و متاع کا لالچ دیا گیا۔ ان متحدہ افواج کی تشکیل کی خبر نبی اکرم ﷺ کو ہوئی تو آپ نے اپنے اصحاب کرام سے مشورہ کیا، مشورت اسلام کے اجتماعی اخلاقی نظام میں بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ نے مشورہ دیا کہ مدینہ منورہ کے شامی رخ پر خندق کھودی جائے۔ جنگ کا یہ طریقہ اہل عرب کے لئے نیا اور اجنبی تھا۔ مدینہ منورہ میں تین طرف نخلستان اور مکانات تھے جو شہر پناہ کا درجہ رکھتے تھے۔ تین ہزار صحابیوں نے نبی اکرم ﷺ کے زیر قیادت شامی رخ پر خندق کھودنے کا سلسلہ شروع کیا۔ آپ نے دس دس آدمیوں کے درمیان دس دس گز زمین تقسیم کی، خندق کی گہرائی پندرہ فٹ رکھی گئی اور چوڑائی میں یہ خیال رکھا گیا کہ گھوڑا چھلانگ کر پار نہ کر سکے۔ صحابہ کرام خندق کھودتے جاتے اور نغمہ لاپتے جاتے۔

نحن الذين بايعوا محمدا

على الاسلام ما يقينا ابدا

ہم وہ ہیں جنہوں نے محمد ﷺ کے ہاتھ پر بیعت کی، اسلام پر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے۔

خود نبی اکرم ﷺ اس مشقت میں کسی سے پیچھے نہیں رہے۔ یہ اخلاق کا عظیم رخ ہے کہ مسلمانوں کا قائد، ان کا رسول، دین و دنیا میں ان کا وسیلہ خندق کی کھودائی میں ان کا شریک ہی نہیں بلکہ شریک غالب تھا۔ اس کے رخ انور پر مٹی جم جاتی مگر اس طرح کہ جیسے چاند پر ہیکلے سے بادل کا نقاب پڑ جائے۔

وہ مسلمانوں کی اجتماعی عسرت کا زمانہ تھا۔ وہ یہ شدید مشقت کرتے اور اس عالم میں کہ انہیں پیٹ بھر روٹی نہ ملتی۔ صحابہ کرام آخر انسان تھے اور پھر ان کا مشفق سر پرست ان کے ساتھ تھا، ایک دن کچھ صحابہ نے اپنا کپڑا ہٹا کر سرور دین ﷺ کو اپنا پیٹ دکھایا جس پر پتھر بندھا ہوا تھا، یہ بھوک پر غالب آنے کی ایک تدبیر تھی۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے پیٹ سے کپڑا ہٹا دیا تو جانثار ساتھیوں نے دیکھا کہ شکم مبارک پر دو پتھر بندھے ہوئے تھے، یوں آپ نے قیادت کا اعلیٰ ترین معیار قائم فرمایا۔ محنت بھی دوسروں سے زیادہ اور لینے میں دوسرے سے کم۔ حقوق و فرائض ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ ہیں۔ فرض کی ادائیگی حق حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے۔ اللہ کے آخری رسول نے عملی طور پر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے مسلمانوں کو یہ سبق دیا ہے کہ ادائے فرض میں دوسرے کے آگے رہو اور حصول حق کو دوسروں کو ترجیح دو۔

رسول اللہ ﷺ خندق کھودتے جاتے اور رجز کے کلمات کے ساتھ ساتھ یہ دعائیہ کلمات آپ کی زبان مبارک سے ادا ہوتے جاتے:

اللهم لا خیر الا خیر الاخرة

فبارک فی الانصار و المهاجرة

اے اللہ! کوئی خیر نہیں، آخرت کے خیر کے علاوہ۔ اے اللہ! انصار و مہاجرین کو برکت عطا فرما۔ یہ خیر خواہی، یہ عمومی طلب برکت، اس اخلاق کا سرمایہ اور اصل۔ حضور ﷺ کی زندگی کا ہر سانس مسلمانوں اور انسانوں کی خیر خواہی سے عبارت تھا اور آپ نے اس بات کو دین قرار دیا۔

المدین نصیحة (۶۵)

خندق کی کھدائی کے دوران معتبر روایات کے مطابق دو دو صحابیوں کے درمیان گیارہ گیارہ کھجوریں ”رسد“ کے طور پر تقسیم کی جاتی تھیں۔ دو آدمیوں کے درمیان طاق عدد۔ یہ کوئی اتفاق نہ تھا بلکہ ان میں ایثار کا جذبہ پیدا کرنے کی تدبیر تھی۔ یہ صحابی ایک دوسرے سے کہتے کہ میرے بھار۔ تم سے زیادہ خواہش نہیں ہے۔ یہ زائد (گیارہویں) کھجور تم لے لو۔ قرآن حکیم نے ایسی ایثار کو مسلمانوں کی شناخت قرار دیا ہے:

وَيُؤْتُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ (۶۶)

اور وہ (دوسروں کو) اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں، خواہ ان کی ضرورت کتنی ہی شدید ہو۔
یوں ہی اکرم ﷺ نے اقتصادیات اور زندگی کے ہر شعبے کو اخلاقیات کی بنیادوں پر استوار کیا۔
نبی اکرم ﷺ اپنے اسوۂ حسنہ کے ذریعے اخلاق کو عقائد اور ایمانیات سے ہم آہنگ فرمادیا۔ غزوہ
خندق نے ایک بار پھر اس حقیقت کو مسلمانوں کے دل و دماغ میں راسخ کر دیا کہ استقامت اور پامردی
ایمان کی کسوٹی ہے۔ اُحد کی طرح غزوہ خندق میں بھی اہل ایمان ہلا ہلا دیئے گئے۔ اگرچہ دو
ہدو جنگ کی نوبت نہیں آئی بلکہ چوبیس ہزار کے لشکر نے مدینے کا محاصرہ کر رکھا تھا۔ ان کے گھوڑوں او
راونوں کی آوازیں، اور اسلحہ جنگ کی جھنکاریں مدینے کی فضاؤں کو مرتعش کر رہی تھیں اور خندق کے پار
سے پتھروں اور تیروں کی بارش جاری تھی۔ ایک جگہ سے جہاں خندق کی چوڑائی کم تھی دو چار سرداران کفر
کے گھوڑوں نے جست لگا کر خندق کو پار کر لیا، ان میں عمرو بن عبدود بھی تھا، جسے مشرکین ہزار سواروں کے
براہر تسلیم کرتے تھے، وہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھوں مارا گیا، خندق کے پار سے پتھروں اور تیروں
کی مسلسل بارش کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ غزوہ خندق کے دوران ایک دن ایسا بھی آیا کہ
سرد و کائنات ﷺ کی متصل چار نمازیں قضا ہوئیں کیونکہ تیروں اور پتھروں کی مسلسل بارش میں اپنی جگہ
سے ہٹنا اور کہیں جماعت یا نماز قائم کرنا ممکن نہیں تھا۔

غزوہ احزاب یا غزوہ خندق اس اعتبار سے بھی بہت اہم ہے کہ مدینہ منورہ کی آبادی کے تمام گروہ
واضح طور پر سامنے آ گئے۔ نفاق کے تمام پردے چاک ہو گئے۔ منافقوں نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت
میں حاضر ہو کر اپنے گھروں کے عدم تحفظ کا عذر تراش کر واپسی کی اجازت چاہی، محاصرے کی شدت اور
انواع کفر کی تعداد کچھ کران کے دل کی یہ بات زبانون پر بھی آ گئی کہ معاذ اللہ، اللہ اور رسول نے ہمارے
ساتھ دھوکا کیا اور دوسری طرف اہل ایمان کا ایمان آزمائش کی بھٹی میں پگھل کر زوال لے گیا اور انہوں
نے اس گھڑی کو اپنے ایمان کی جانچ کے لئے اللہ تعالیٰ کا انعام قرار دیا، اور آخر کار اللہ کے لشکر، طوفان
برق و باران کی شکل میں آ پٹپٹے۔ کافروں کی خیموں کی ہلٹائیں اکھڑ گئیں، گھوڑوں اور اونٹوں نے اپنی
ریاں تڑالیں اور ان کی آوازوں سے وہ بے چینی اور اضطراب پیدا ہوا کہ انواع کفر کی ہر تنظیم درہم برہم
ہو گئی۔ یہود نے ساتھ چھوڑ دیا، کھانے کی دیکھیں اور برتن، نلے کی بوریاں ادھر ادھر منتشر ہو گئیں اور بیس
بائیس دن کے محاصرے کے بعد کفر کے عساکر منتشر گروہوں کی صورت میں واپسی پر یوں مجبور ہوئے کہ
ایک کو دوسرے سے کوئی تعلق کبھی نہ تھا۔ (۶۷) یہ بات پہلے بھی عرض کی جا چکی ہے کہ مسلمانوں کی فکر،

کردار اور اخلاق کا ایک بنیادی نکتہ یہ حقیقت ہے کہ فتح و نصرت اللہ کی جانب سے ہے، اسی یقین کی بنا پر وہ پامردی اور استقلال کے ساتھ سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح میدان جنگ میں جم جاتے تھے، سورۃ احزاب، معرکہ احزاب کی جاودانی تصویر ہے جس کا ہر نقش اور ہر رنگ جاودانی ہے۔

إِذْ جَاءَ وَكُمْ مِنْ فَوْقِكُمْ وَمِنْ أَسْفَلَ مِنْكُمْ وَإِذْ زَاغَتِ الْأَبْصَارُ وَبَلَغَتِ الْقُلُوبُ الْحَنَاجِرَ وَ تَظُنُّونَ بِاللَّهِ الظُّنُونَا ﴿۱۰﴾ هُنَالِكَ ابْتُلِيَ الْمُؤْمِنُونَ وَ زُلْزِلُوا زِلْزَالًا شَدِيدًا ﴿۱۱﴾ وَإِذْ يَقُولُ الْمُنْفِقُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ مَا وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ إِلَّا غُرُورًا ﴿۱۲﴾ وَإِذْ قَالَتِ طَائِفَةٌ مِنْهُمْ يَا أَهْلَ يَثْرِبَ لَا مُقَامَ لَكُمْ فَارْجِعُوا ۚ وَيَسْتَأْذِنُ فَرِيقٌ مِنْهُمُ النَّبِيَّ يَقُولُونَ إِنَّ بُيُوتَنَا عَوْرَةٌ وَ مَا هِيَ بِعَوْرَةٍ ۖ إِن يُرِيدُونَ إِلَّا فِرَارًا ﴿۱۸﴾

اور جب (تمہارے دشمن) تمہارے اوپر سے اور تمہارے نیچے سے تم پر چڑھ دوڑے اور جب تمہاری آنکھیں پتھرا گئیں اور تمہارے کلیجے منہ کو آگئے اور جب اللہ تعالیٰ کے بارے میں تم طرح طرح کی بدگمانیاں کرنے لگے اور یوں اہل ایمان آزمائے گئے، اور پوری طرح سے ہلا ہلا دیئے گئے تو اس وقت منافق اور وہ جن کے دلوں میں بے یقینی اور نفاق کا روگ تھا کہنے لگے کہ اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے جو وعدے کئے تھے وہ محض دھوکا اور فریب تھے اور انہیں میں سے ایک گروہ نے کہا اے یثرب والو! اب یہاں تمہارا ٹھکانہ نہیں، پس لوٹ چلو۔ اور ان کی ایک جماعت یہ کہہ کر رسول اللہ ﷺ سے واپسی کی اجازت مانگنے لگی کہ ہمارے مکان غیر محفوظ ہیں۔ حالانکہ مکان (اور گھر والے) غیر محفوظ نہیں تھے لیکن انہوں نے بھاگنے کا پختہ ارادہ کر لیا تھا۔

اس قرآنی بیان کو ملاحظہ کیجئے، پوری صورت حال کس طرح سامنے آ جاتی ہے، منافقوں اور شک میں مبتلا ہونے کے شک اور نفاق کے درجے اور فرق بھی اس بیانے میں موجود ہیں، جو کچھ منافق تھے انہوں نے اللہ اور رسول کے وعدے کو فریب قرار دیا اور اپنے ساتھیوں کو لوٹ چلنے کا مشورہ دیا اور مدینہ النبی کو یثرب کہہ کر اپنی اس تمنا کا اظہار کیا کہ تاریخ الناسخ شروع کر دے، جن کا نفاق ہلکا تھا وہ رسول اللہ ﷺ سے واپسی کی اجازت طلب کرنے لگے۔

ان منافقوں کے مخالف اہل ایمان کے کردار، شخصیت اور اخلاق کی تصویر ملاحظہ ہو:

وَلَمَّا رَأَى الْمُؤْمِنُونَ الْأَحْزَابَ قَالُوا هَذَا مَا وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَصَدَقَ اللَّهُ
وَرَسُولُهُ ذُو مَا زَادَهُمُ الْإِيمَانًا وَتَسْلِيمًا (۶۹)

اور جب اہل ایمان نے (کفر کے) لشکروں کو دیکھا تو (پورے یقین کے ساتھ) پکار اٹھے کہ یہ وہی ہیں جس کا اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے وعدہ کیا تھا اور اللہ اور اس کے رسول نے اپنا وعدہ سچ کر دکھایا اور اس (لشکر کشی) نے ان کے ایمان اور فرماں برداری میں اور اضافہ کر دیا۔

یہ غزوہ ذی قعدہ ۵ ہجری میں پیش آیا جو مسلمانوں کی اخلاقی تربیت اور تشکیل کی تاریخ میں ایک موڑ اور سنگ میل کا درجہ رکھتا ہے۔

حوالہ جات

- ۱- التکبوت: ۲۶ ☆ ابن سید الناس، عیون الاثر: مکتبہ دار التراث، مدینہ منورہ، ۱۹۹۲ء، ج ۱، ص ۱۸۹
- ۲- الطفت: ۸۹
- ۳- الطفت: ۹۹
- ۴- البقرہ: ۲۱۸ ☆ ابن قیم / زاد المعاد / مکتبہ المنار الاسلامیہ، کویت، ۱۹۸۷ء، ج ۳، ص ۳۰
- ۵- النساء: ۱۰۰
- ۶- ابن ہشام / السیرة النبویة / دار المعارف، بیروت، ۱۹۷۸ء، ج ۲، ص ۸۷
- ۷- الاحقاف: ۳۵
- ۸- ☆ شامی محمد بن یوسف / سبل الہدی والرشاد / دار الکتب العلمیہ، بیروت، ۱۹۹۳ء، ج ۲، ص ۳۸۹
- ۹- ابن ہشام: ۳۸۹ ☆ شامی: ج ۲، ص ۳۳۳
- ۱۰- مریم: ۱۶
- ۱۱- مریم: ۳۳۲
- ۱۲- ابن ہشام: ج ۲، ص ۱۷۳ ☆ ابن ہشام: ج ۲، ص ۱۷۳
- ۱۳- الزخرف: ۳۲۳
- ۱۴- بخاری: ج ۲، ص ۱۳۶
- ۱۵- ابن ہشام: ج ۲، ص ۱۷۳ ☆ آل عمران: ۱۱۰
- ۱۶- آل عمران: ۱۱۰
- ۱۷- آل عمران: ۱۱۱
- ۱۸- انفال: ۱۷
- ۱۹- ابن ہشام: ج ۲، ص ۳
- ۲۰- انفال: ۱۷

- ۲۱- بخاری: ج ۲، ص ۱۳۶
- ۲۲- جن: ۱-۲
- ۲۳- ابن حجر العسقلانی / فتح الباری / قدیمی کتب
خان، کراچی: ج ۸، ص ۸۶۸
- ۲۴- بخاری: ج ۲، ص ۲۳۱
- ۲۵- سبا: ۳۶
- ۲۶- علی متقی البندی / کنز العمال: رقم ۱۳۷۲
- ۲۷- فتح الباری: ج ۷، ص ۲۵۷
- ۲۸- الاسراء: ۱
- ۲۹- الاعراف: ۱۵۸
- ۳۰- الاعراف: ۱۵۷
- ۳۱- ہادی اعظم، سید فضل الرحمن، ص ۲۳۱، ۲۳۶، ۲۳۷،
زور اکیڈمی پبلی کیشنز، کراچی، جون ۲۰۰۰ء
- ۳۲- حوالہ بالا، ص ۲۳۱
- ۳۳- حوالہ بالا، ص ۲۳۲
- ۳۴- حوالہ بالا، ص ۲۳۲
- ۳۵- حوالہ بالا، ص ۲۳۳
- ۳۶- بنی اسرائیل: ۸۰
- ۳۷- آل عمران: ۳۱
- ۳۸- ہادی اعظم جلد اول، ص ۳۱۸
- ۳۹- المائدہ: ۳
- ۴۰- الفرقان: ۶۳
- ۴۱- ڈاکٹر محمد حمید اللہ / الوثائق السياسية / دار
المنافس، بیروت:
- ۴۲- التوبہ: ۱۰۸
- ۴۳- آل عمران: ۱۱۰
- ۴۴- اکانعام: ۱۶۵
- ۴۵- الحجرات: ۱۰
- ۴۶- الحجرات: ۹
- ۴۷- الحج: ۳۸
- ۴۸- الحشر: ۹
- ۴۹- الحج: ۳۹، ۴۰
- ۵۰- محمد: ۴
- ۵۱- الانفال: ۶۷، ۶۸
- ۵۲- الانفال: ۶۹
- ۵۳- ابن ہشام: ج ۳، ص ۱۰۸
- ۵۴- ایضاً، ص ۱۳۷
- ۵۵- المائدہ: ۵۱، ۵۲، ۵۳
- ۵۶- النساء: ۳
- ۵۷- النساء: ۵۹
- ۵۸- یوسف: ۴۰
- ۵۹- النساء: ۸
- ۶۰- النساء: ۷۹
- ۶۱- النساء: ۸۰
- ۶۲- آل عمران:
- ۶۳- ابن ہشام: ج ۳، ص ۱۷۱
- ۶۴- آل عمران: ۱۳۲، ۱۳۳
- ۶۵- بخاری: ج ۲۱، ص ۳۰، رقم ۵۶
- ۶۶- الحشر: ۹
- ۶۷- ابن ہشام: ج ۳، ص ۳۶۲
- ۶۸- الاحزاب: ۱۰ تا ۱۳
- ۶۹- الاحزاب: ۲۲